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LUCRĂRILE AGRICOLE DE PRIMAVARA - 
iNTR-0 ETAPĂ HOTĂRÎTOARE
. O primăvară deosebită — cu ritm rapid de încălzire, cu reveniri' temporare la temperaturi scăzute și cu precipitații sub nivelul mediu — i-a obligat pe lucrătorii din agricultură să analizeze cu mai mult discernămînt factorii de Climă, sol și tehnologie și să ia hotărîri tehnice și organizatorice bine fundamentate. S-a reușit să se utilizeze, în condiții optime și cu randament maxim, baza materială, tot mai puternică, de care dispunem, într-un cuvînt s-a făcut totul pentru asigurarea reușitei culturilor a- grioole, pentru realizarea indicatorilor prevăzuți în acest al doilea an al cincinalului.Aprecierea generală este că în majoritatea județelor țării și mai ales acolo unde desprimăvărarea rapidă s-a făcut mai puternic simțită, lucrările agricole executate în această perioadă sînt de

Prof, dr. docent N, ȘTEFAN
adjunct al ministrului agriculturii, 
industriei alimentare și apelorfoarte bună calitate. Ca urmare, s-a realizat un avans cantitativ și calitativ corespunzător apariției condițiilor termice pentru fiecare cultură agricolă.Pînă la data de 12 aprilie a.c. a fost însămînțată o suprafață de peste 2 400 000 ha, din care aproximativ 460 000 ha la întreprinderile agricole de stat (46%) și circa 2 000 000 ha la cooperativele agricole de producție (51%). Comparativ cu anul care a trecut, la aceeași dată, suprafața însămînțată în acest an este cu circa 900 000 ha mai mare.Ne aflăm acum într-o nouă etapă în 

care se suprapun și se succed cu rapiditate acțiuni agricole foarte diferite, fiecare avînd rol hotărîtor asupra viitoarei producții. De aceea, se impune să dăm o atenție deosebită atît pentru încadrarea lucrărilor în perioadele optime de execuție cîț și pentru respectarea întocmai a tuturor cerințelor tehnologice specifice fiecărei culturi și situații.Cu toate că, în ansamblu, lucrările de primăvară sînt mai avansate ca în alți ani, pe zone pedoclimatice și pe județe există încă unele rămîneri în urmă la însămînțatul culturilor din prima epocă. Pentru lichidarea lor, este necesar ca în județele Sibiu, Bistrița-Năsăud. Suceava și Neamț să se urgenteze semănatul orzoaicei, în județele Covasna, Vîlcea, Gorj, Bistrița-Năsăud, Suceava. Sălaj, Prahova să se termine grabnic 

semănatul lucernei, iar îri județele Botoșani, Suceava, Covasna, Bacău, Iași, Neamț să se impulsioneze semănatul sfeclei de zahăr în vederea terminării acestei lucrări în următoarele 2-3 zile, în unele județe — Botoșani, Iași și Neamț — au mai rămas de semănat suprafețe relativ mari de floarea-soarelui. Trebuie luate măsuri energice pentru încheierea lucrărilor în cel mai scurt timp.în ceea ce privește calitatea lucrărilor din această primăvară, se poate aprecia că ea este incomparabil mai bună decît în alți ani- Pe de o parte, și în primul rînd, pentru că specialiștii și mecanizatorii au pus problema calității lucrărilor pe primul plan. Pe de altă parte, pentru că succesiunile de îngheț și dezgheț din timpul iernii au determinat o bună afînare a stratului arabil al solului. ceea ce a influențat favorabil lucrările de pregătire a patului germinativ și semănatul, care au fost executate, în cea mai mare parte. în condiții calitative superioare.
Principala acțiune a zilelor următoare 

este semănatul porumbului. Lucrarea a
(Continuare in pag. a 4-a)

în judeful Buzău

Cînd natura nu ține seama de calendar, lucrătorii ogoarelor 
se adaptează „din mers“ noilor coordonate climatice. Așa se 
face că porumbul a și fost semănat pînă acum pe suprafețe 
ce depășesc de aproape 9 ori pe cele realizate anul trecut la 
aceeași dată. în fotografie : La C.A.P. Pietroasele, județul 
Buzău, lucrarea se execută într-un ritm intens.Foto : C. DUMITRU

CRESC SUPRAFEȚELE SMULSE 
DE SUB STĂPÎNIREA APELOR

Ing. Traian MIHAI
director general 
al Direcției generale județene Buzău 
pentru agricultură, 
industrie alimentară fi apeFolosirea rațională, integrală, a fondului funciar constituie, la ora actuală, obiectivul de frunte al tuturor lucrătorilor de pe ogoare. Importanța acestei acțiuni, cu largi implicații economice și sociale, a fost de nenumărate ori subliniată în documentele de partid și de stat, punîndu-se accent pe extinderea lucrărilor de irigații, desecări, combaterea eroziunii solului și a celorlalte măsuri menite să contribuie la gospodărirea cît mai chibzuită a pămîntului. Un rol deosebit în amplificarea acestor acțiuni îl are — așa cum a subliniat tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, în cuvîntarea ținută la Congresul al II-lea al Uniunii Naționale a Cooperativelor Agricole de Producție — antrenarea maselor largi de locuitori, îndeosebi a țăranilor cooperatori, la amenajările de îmbunătățiri funciare, utilizarea la maximum a posibilităților locale.Pentru agricultura județului nostru desecarea și înlăturarea excesului de . umiditate de pe unele terenuri, și redarea lor cît mai rapidă în circuitul economic, constituie probleme de cea mai stringentă actualitate. Precipitațiile abundente căzute în anii 1969— 1971 au avut ca urmare o însemnată creștere a umidității solului, care s-a manifestat cu precădere în partea de sud a județului prin băltiri în zonele depresionare, și exces de umiditate. Cî- teva cifre care, după aprecierea noastră, sînt concludente în această privință : dacă în 1969 suprafața cu luciu de apă de pe cuprinsul județului era
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numai de 3 000 de hectare, în 1970 ea a crescut la 15 000 de hectare, iar în anul trecut la 23 000 de hectare.Ținînd seama de această situație, la inițiativa Comitetului județean de partid Buzău a fost întocmit un plan de acțiune majorîndu-se volumul lucrărilor de desecare prevăzute în actualul cincinal la 70 000 ha.Pentru a putea face față acestui amplu program de lucrări hidroameliora- tive am căutat să profilăm oficiul județean de îmbunătățiri funciare pe execuția lucrărilor, dotîndu-1 cu utilaje terasiere și de construcții și cu personal de specialitate. O altă măsură întreprinsă la nivelul județului a fost împărțirea zonei afectată în sisteme de desecare, ținînd seama de posibilitățile de evacuare a excesului de apă. Pe baza studiilor și proiectelor întocmite au fost create sistemele : Pogoanele, Căldărăști, Padina, Glodeanu—Siliștea, Mihăilești—Glodeanu Sărat și Cio- ranca. Merită subliniat și faptul că pentru adoptarea celor mai bune soluții hi- droameliorative, specialiștii noștri s-au consultat cu cei din institutele centrale.Pe baza măsurilor organizatorice și tehnice asigurate s-a trecut apoi la executarea lucrărilor de desecări ; am început acțiunea la sistemele de desecare de la Pogoanele și Căldărăști, care au și fost terminate. în curs de execuție se află desecarea de la Cioranca, iar la Padina se organizează în momentul de față șantierul.In efectuarea lucrărilor de desecări, pe lîngă fondurile centralizate, unitățile agricole interesate contribuie cu aport propriu și credite în proporție de cca 40% din valoarea totală a amenajărilor. Cooperatorii agricoli din comunele Pogoanele, Padina, Cioranca și altele au hotărît în adunările generale să participe cu cote importante la amenajările de desecări, știind că astfel vor fi scoase de sub stăpînirea apelor însemnate terenuri aflate în proprietate obștească.
(Continuare in pag. a S-a)
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Pe plan politic, săptămîna care a trecut a fost puternic marcată de entuziasta manifestare prilejuită de întoarcerea în țară a tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, după istorica vizită pe care a întreprins-o, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, în opt țări ale continentului african.Dornici să-l revadă In mijlocul lor pe conducătorul iubit al partidului și statului nostru, zeci de mii de locuitori ai Bucu- reștiului, mesageri ai gîndurilor și simțămintelar tuturor tovarășilor lor de muncă, ale întregului popor român, au ținut să întîmpine la aeroportul Băneasa, cu o mișcătoare manifestare de dragoste și stimă, pe cel care, timp de aproape o lună, a purtat înalta solie de pace și prietenie a țării noastre pe pămînturile Africii — în Republica Algeriană Democratică și Populară, Republica Africa Centrală, Republica Populară Congo, Republica Zair, Republica Zambia, Republica Unită Tanzania, Republica Democratică Sudan și Republica Arabă Egipt. Ei și-au manifestat mîndria patriotică pentru strălucitul succes al misiunii de prietenie, pace și colaborare între popoare, îndeplinită de conducătorul partidului și statului nostru, de solidaritate militantă cu țările care luptă pentru întărirea independenței și suveranității, pentru dezvoltarea de sine stătătoare, împotriva imperialismului, colonialismului și neooolonialismului.Așa cum spunea tovarășul Nicolae Ceaușescu în cuvîntarea rostită la adunarea populară de la aeroportul Bănwisa, vizita efectuată în cele opt țări din Africa „reprezintă o expresie a relațiilor de prietenie care leagă poporul român de aceste state, de toate statele care au scuturat jugul asupririi imperialiste și colonialiste și au pășit pe calea făuririi unei vieți independente, libere**. Vizita, în ansamblul ei, a constituit „un moment de importanță deosebită în politica externă a României, o manifestare fără precedent a politicii internaționale a României de solidaritate cu statele care au scuturat jugul imperialist, cu mișcările de eliberare națională, eu cei care luptă pentru independență, pentru progres, pentru bunăstare".Această apreciere, care sintetizează magistral rezultatele vizitei — concretizate în convorbiri, declarații comune, a- corduri etc. — este însușită de toți cetățenii țării noastre, care văd în politica externă a partidului și statului, propria lor politică, propriile lor năzuințe și idealuri.Aceeași înaltă apreciere cu privire la vizita secretarului general al partidului în cele opt țări africane, la activitatea desfășurată de tovarășul Nicolae Ceaușescu pe parcursul a- cestui întreg itinerar al păcii, prieteniei și colaborării între popoare, a fost dată de către Comitetul Executiv al C.C. al P.C.R., care, în ședința sa de zilele trecute, a aprobat în unanimitate rezultatele vizitei și a hotărît să se ia toate măsurile necesare pentru realizarea acordurilor și înțelegerilor stabilite.O expresie elocventă a adeziunii puternice de care politica externă a țării noastre se bucură din partea întregului popor o constituie telegramele și scrisorile organizațiilor de partid și organizațiilor de masă, ale colectivelor de muncă din instituții și întreprinderi, ale unor cetățeni din cele mai diverse categorii sociale, de profesii și naționalități diferite, telegrame și scrisori care în aceste zile sosesc în număr impresionant din toate colțurile țării, pe adresa Comitetului Central al P.C.R., a presei centrale și locale și în cuprinsul cărora sînt exprimate în mod unanim sentimentele de satisfacție și de mîndrie patriotică pentru rezultatele vizitei tovarășului Nicolae Ceaușescu în cele opt țări africane.Se cuvine relevat că, pe lîngă acordul deplin față de politica externă a țării, față de rezultatele vizitei tovarășului Nicolae Ceaușescu în state ale continentului african, telegramele și scrisorile exprimă, totodată, hotărîrea neclintită a tuturor celor ce muncesc din patria noastră de a nu precupeți nici un efort pentru a înfăptui întocmai sarcinile actualului plan cincinal, de a munci cu elan pentru edificarea societății socialiste multilateral dezvoltate.Aceleași gînduri, aceleași simțăminte animă, în aceste zile, întreaga țară. Ele sînt expresia unității de monolit a poporu

lui în jurul partidului, a adeziunii totale pe care cetățenii patriei și-o manifestă față de acțiunile prestigioase pe care Partidul Comunist Român, secretarul său general, le întreprinde pe arena internațională.Prin rezultatele sale, prin semnificația sa adîncă și atotcuprinzătoare, periplul african al tovarășului Nicolae Ceaușescu înscrie o filă de deosebită însemnătate în istoria relațiilor internaționale ale României socialiste, dovedind înțelepciunea și justețea pozițiilor principiale care stau la baza politicii noastre externe.Alături de întregul popor, oamenii muncii din agricultură, ferm angajați acum în marea bătălie a însămînțări- lor de primăvară — etapă hotărîtoare pentru punerea unei baze trainice recoltei din acest an — își manifestă și ei plenar adeziunea la politica internă și externă a României socialiste, aprobînd întru totul rezultatele vizitei conducătorului partidului și statului nostru în cele opt țări africane. Telegrama pe care Ministerul Agriculturii, Industriei Alimentare și Apelor a trimis-o Comitetului Central al P.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu personal (pe care o publicăm alăturat) ca și Telegrama Comitetului Executiv al Consiliului Uniunii Naționale a Cooperativelor Agricole de Producție exprimă această adeziune, precum și hotărîrea lucrătorilor din agricultură, a țărănimii cooperatiste de a munci mai bine, mai spornic.
COMITETULUI CENTRAL 

AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN, 
TOVARĂȘULUI SECRETAR GENERAL 

NICOLAE CEAUȘESCU
Comuniștii, toți lucrătorii Ministerului Agriculturii, 

Industriei Alimentare și Apelor au urmărit cu deplină 
satisfacție vizita in țările Africii efectuată de dum
neavoastră» iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, vizită 
de-a lungul căreia v-ați concentrat toate eforturile 
pentru consolidarea prieteniei și colaborării dintre 
România și popoarele libere din continentul african.

Pentru noi, ca de altfel pentru toți oamenii muncii 
din țara noastră, vizita in țările Africii înscrie • filă 
glorioasă în istoria relațiilor dintre popoare, un model 
de manifestare a internaționalismului consecvent al 
partidului și statului nostru. Activitatea rodnică des
fășurată de delegația de partid și guvernamentală și 
îndeosebi aportul dumneavoastră personal la succesul 
tratativelor constituie o strălucită expresie a dorinței 
de pace și înțelegere deplină intre popoare, pe baza 
respectării principiilor independenței și suveranității 
naționale, a neamestecului în treburile interne ale al
tor țări, a avantajului reciproc.

Sîntem convinși că vizita dumneavoastră în țările 
continentului african corespunde intereselor poporu
lui rom&n și ale popoarelor vizitate, intereselor 
tuturor țărilor, cauzei progresului și păcii in lumea 
întreagă.

în aceste momente de mindrie pentru fiecare comu
nist, pentru fiecare om al muncii, vă asigurăm, mult 
stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că organizația 
noastră de partid, toți lucrătorii Ministerului Agricul
turii, Industriei Alimentare și Apelor își vor consacra 
toate eforturile indepiinirii cu succes a sarcinilor care 
revin agriculturii noastre socialiste din programul a- 
doptat de Congresul al X-lea al Partidului Comunist 
Român, pentru a contribui tot mai mult la înflorirea 
continuă a scumpei noastre patrii.

COMITETUL DE PARTID ȘI COLEGIUL 
MINISTERULUI AGRICULTURII, 

INDUSTRIEI ALIMENTARE ȘI APELOR

• BLOC NOTES • BLOC NOTES • BLOC NOTES • BLOC NOTES •
O PREȚIOASA INVENȚIE 
REALIZATA LA LC.M.A.

Un colectiv de specialiști de la Institu
tul de cercetări pentru mecanizarea agri
culturii — compus din dr. ing. Gh. Zam
fir, dr. ing. Dumitru Toniescu și ing. Ma
rin Nicolae — au realizat recent o impor
tantă invenfie : aparat de determinat sta
rea tehnică a tractoarelor, fără demontarea 
acestora. Noua metodă permite controlul 
operativ al stării tehnice a principalelor 
ansambluri ale tractoarelor ; pe baza aces
tui control se poate stabili necesitatea de 
intervenție și localiza defectele .

MAJORAREA UNOR PREȚURI 
DE CONTRACTARE LA TOMATE

Printr-o recentă Hotărîre a Consiliului 
de Miniștri, s-au majorat prețurile de 
cumpărare a tomatelor de la producători. 
Este vorba de majorarea prețurilor in toa
te perioadele, in cazul tomatelor ce se li
vrează neșortate, și în perioada 21 iulie— 
1 octombrie, pentru producția livrată sor
tată. Sporurile cele mai substanțiale se 
referă la tomatele livrate in pe
rioada de vară și toamnă. Această mă
sură are scopul de a stimula aproviziona
rea ritmică a pieței și a fabricilor de con- 
eerve cu. materia primă necesară. Benefi
ciarii noilor prețuri sînt cooperativele agri
cole, întreprinderile agricole de stat și 

cultivatorii individuali, eare vor incasa, in 
plus, anul acesta, eirca 110 milioane de lei.

AL PATRULEA CONCURS 
NAȚIONAL AL VINURILOR

In perioada 17—22 aprilie 1972, sub egida 
Ministerului Agriculturii, Industriei Ali
mentare și Apelor, se va desfășura in să
lile Centrului special de instruire și per
fecționare a cadrelor din agricultură — 
București, al patrulea Concurs național al 
vinurilor și rachiurilor naturale.

In acest scop vor fi prezentate probe de 
către întreprinderile județene ale viei și 
vinului, întreprinderi agricole de stat. Ins
titutul de cercetări pentru viticultură și 
vinificație, Institutul de proiectări și cer- 
eetări alimentare, stațiunile experimentale 
viticole și unele institute de invătămînt.

Aprecierea probelor va fi făcută de ju
rii formate din degustători expert!, auto
rizați in R.S. România, unii din aceștia 
fiind atestați de eurind in cadrul unui e- 
xamen-concurs.

NOI CULEGERI LEGISLATIVE 
TEMATICE

Recent au apărut In librării noi broșuri 
legislative editate de Consiliu) de Stat 
— Colegiul redacțional al Buletinului O- 
ficial. Este vorba de „Legea nr. 21/1971 

— legea viei și vinului" și „Legea nr. 
22/1971 pentru organizarea producerii și 
folosirii raționale a resurselor dc nutre
țuri".

„OMUL ȘI MEDIUL VITAL 
IN ORAȘE"

în legătură cu apropiata conferință 
mondială interurbană „Omul și mediul 
vital în orașe", care va avea toc la So
fia între 27 și 29 aprilie a.c., ambasado
rul R.P. Bulgaria la București, Spas Gos- 
podov. a organizat, marți la amiază, o 
conferință de presă la sediul ambasadei, 
in cadru) căreia a făcut o expunere re
feritoare la problemele ce vor fi abor
date cu acest prilej, precum și la ac
țiunile întreprinse in Bulgaria pentru 
protejarea mediului fnconjurător. La 
reuniunea mondială interurbană, organi
zată de Federația mondială a orașelor 
înfrățite, orașul Sofia și Centrul mon
dial pentru informație tehnică și urba
nism, vor participa arhitecți, ingineri, 
economiști, sociologi, medici și cercetă
tori științifici din mai multe țări ale 
lumii, printre care și România.

La conferința de presă de la Ambasa
da Bulgariei au luat parte reprezentanți 
ai presei centrale cotidiene și ai unor 
publicații periodice, corespondenți ai 
presei străine acreditați la București, 
precum și ai I.R.R.C.S.



O teleconferință desfășurată 
marți seara la Centrala de 
producție, valorificare și in
dustrializare a legumelor și 
fructelor a permis cunoaște
rea precisă a ritmului în care 
se desfășoară diversele acțiuni 
horticole și, totodată, stabili
rea unor priorități, pentru ur
mătoarele zile. Le prezentăm 
pentru a se afla în atenția 
tuturor celor care contribuie 
la realizarea producției.

PLANTATUL IN SOLARII 
al tomatelor trebuie imediat 
terminat. Eforturi mai mari 
se cer depuse în județele ră
mase in urmă : Arad, Timiș, 
Bilior, Brăila, Dîmbovița, 
Dolj, Ialomița, Ilfov, Olt și, 
mai ales, Teleorman. Conti
nuă pînă la 20 aprilie — plan
tarea ardeilor și vinctclor.

Urgențe în horticultura
semănatul și planta

tul ÎN CÎMP al legumelor 
din prima epocă s-a încheiat 
în județul Bihor și se apropie 
de sfîrșit în județele Alba, 
Arad, Buzău, Dolj, Galați. O 
preocupare insuficientă se 
constată în județele Suceava, 
Sibiu, Sălaj, Prahova, Gorj, 
Maramureș. Acțiunile trebuie 
să continue peste tot, mai cu 
seamă în ceea ce privește cul
turile de ridichi de lună, spa
nac, salată, rădăcinoase, a că
ror însămînțare eșalonată va 
permite o bună aprovizionare 
a pieței.

Mult rămasă în urmă este plantarea usturoiului. Nerea- 
lizările din județele Timiș, Te
leorman, Arad, Prahova — 
300 ha — reprezintă 65% din 
nerealizările pe țară. Realiza
rea planului este pusă sub

semnul întrebării și datorită 
întârzierii acțiunii in între
prinderile agricole de stat din 
județele Arad, Brăila, Galați, 
Dolj, Olt.

PLANTAREA POMILOR se 
apropie acum de sfîrșit. In
tr-un ritm necorespunzător se 
desfășoară plantarea arbuști
lor. Pe ultimele locuri se si
tuează județele Sălaj, Praho
va, Bistrița-Năsăud, Gorj, Ca- 
raș-Severin, Buzău, Argeș, 
Maramureș, unde, de altfel, 
sînt prevăzute și cele mai 
mari suprafețe. Nesatisfăcător 
decurge și înființarea planta
țiilor de nuc, direct din să- 
mînță. Această acțiune tre
buie intensificată cu deosebi
re în județele Argeș, Bihor, 
Hunedoara, Harghita, Iași, 
Mehedinți, Neamț, Sibiu și 
Suceava,
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Vremea, deși călduroasă, a 
fost instabilă în a doua partea 
a intervalului 5 — 11 aprilie, 
cînd s-au semnalat și precipita
ții.

Temperaturile medii zilnice 
au oscilat, în general, între 12 
grade și 18 grade, ceea ce re
prezintă o depășire a valorilor 
multianuale cu 4 grade la 8 
grade. Cele mai ridicate tem
peraturi, înregistrate la 5, 6 și 
9 aprilie, au depășit 27 grade 
în mai multe localități din Bără
gan și Moldova, în restul zone
lor agricole oscilînd între 22 
grade (la Miercurea Ciuc) și 27 
grade (la Băilești și Tr. Măgu

rele). în stratul de sol de 
D—20 cm temperaturile medii 
din ultima zi a intervalului au 
fost cuprinse, în general, între 
12 grade și 16 grade. în Banat 
și sud-vestul Olteniei valorile 
au fost mai ridicate (15 grade la 
20 grade).

Precipitațiile căzute în acest 
•interval au fost reduse cantita
tiv. Cel mai frecvent s-au însu
mat 1—3 mm.

Datorită temperaturilor ridi
cate, care au stimulat procesele 
de creștere a plantelor, consu
mul de apă din sol la culturile 
de toamnă a crescut sensibil în 
ultimul timp, ajungînd în zilele

cu insolație puternică pînă la 
25 — 35 m cubi/ha. Valori mai 
ridicate s-au semnalat în sudul 
și vestul țării, unde plantele au 
un foliaj mai bogat. Avansul în 
vegetație la flora spontană este 
de aproximativ 20 — 26 de zile 
în vestul țării și cea mai mare 
parte a Transilvaniei, 14 — 18 
zile în sud și 6 — 10 zile în ce
lelalte zone.

Condițiile agrometeorologice 
din prima jumătate a primă
verii au fost puțin prielnice in
fecțiilor patogene.

'Timpul probabil pentru 
intervalul 13 — 19 aprilie :

Vreme ușor instabilă, cu cer 
temporar noros. Vor cădea ploi 
sub formă de averse, mai frec
vente în vestul și nordul țării. 
Temperaturile minime vor fi 
cuprinse între 0 grade și 10 
grade, iar maximele între 12 
grade și 22 grade.

Legumicultorii de la I.A.S. „30 Decembrie", județul Ilfov, pregă
tesc noua recoltă. Aspect surprins în solariile fermei nr. 6 în 
timpul plantării salatei. Foto : C. NEGOIȚA '■

...Am străbătut zilele trecute unul din sistemele de irigații din inima Bărăganului ce parcurge in lung și în lat o mare parte a terenurilor ialomițene : cel de la Jegălia. Obiectivul propus a fost de a vedea „pe viu" modul cum lucrătorii din perimetrul acestui sistem s-au pregătit să combată eficace seceta caracteristică acestor ținuturi.Să pornim deci la drum. Cuprins între brațul Borcea și rîul Ialomița, sistemul de irigații Jegălia deservește 13 unități agricole amplasate în centrul zonei denumită „Cîmpia Bărăganului de sud“. Vizitând stațiile de pompare, construcțiile hidrotehnice, canalele de aducțiune etc., toate aflate în administrarea întreprinderii de exploatare și întreținere a lucrărilor de îmbunătățiri funciare și gospodărirea apelor Fetești, observăm că acestea au fost puse în stare de funcționare la întreaga capacitate. însoțitorul nostru, ing. Gbeorghe Maxim, șeful sistemului, remarca: „Pregătirile au fost încheiate încă de la 25 martie, astfel îneît, de la 31 martie au putut fi declanșate probele tehnologice cu apă. Comparativ cu perioada anului trecut, sîntem avarsați cu aproape o lună de zile, creîndu-se condiții superioare de exploatare a sistemului".în dreptul stației de pompare de la punctul „B“ am întâlnit pe ing. Mircea Marinescu, directorul I.A.S. Jegălia, care urmărea modul cum s-au scos și montat utilajele în cîmp. Aripile de aspersiune erau întinse în culturile de lucerr.ă, floarea-soarelui, borceag. „Acum — sublinia ing. Marinescu — facem dezaerisirea sistemului pentru a fi pregătiți, în orice moment, să dăm apă plantelor". Pe tarlalele întreprinderii totul era pregătit, iar în grădina de legume irigarea începuse. Ceea ce am reținut în mod deosebit a fost modul cum a înțeles conducerea unității să rezolve una din problemele „cheie" în succesul irigațiilor: asigurarea și permanentizarea mînuitorilor aripilor de aspersiune. Astfel, fiecare fermă dispune de circa 15—20 de muncitori permanent, angajați pentru manipularea aripilor de ploaie. Acești lucrători beneficiază pe timp de iarnă de trei luni concediu fără plată, menținîndu-li-se intacte drepturile de angajați.Următorul popas îl facem pe terenurile cîțorva unități cooperatiste racordate la sistem. O primă concluzie pe care am putut-o trage a fost aceea că, spre deosebire de al ți ani, cele mai multe unități beneficiare au reușit ca. împreună cu specialiștii din sistem, să verifice și să pur ă la punct la un nivel superior întreagă rețea de canale, conducte și jgheaburi. Anul acesta s-a înțeles mai bine că rețeaua necesară irigării este o investiție și că de modul cum are loc

PRODUCȚII

CUM V-ATI PREGĂTIT 
PENTRU NOUA CAMPANIE?îngrijirea și întreținerea ei depinde exploatarea fără greș și în anii următori. La cooperativele agricole din Unirea și Dichiseri, care aveau, în cîmp, o serie de jgheaburi căzute, se lucra de zor la ridicarea acestora. Inginerii șefi Ioachim 
Vasiu, și respectiv, Nicolae Ispas ne relatau că, anul acesta sînt mai bine pregătiți : utilajele, inclusiv accesoriile, sînt reparate, verificate, intr-un cuvînt, în perfectă stare de funcționare, lucru de care ne-am convins și noi.Problema cea mai grea continuă să rămînă asigurarea cu motopompiști. La Unirea s-au școlarizat, din 1969 și pînă în prezent, peste 100 de motopom- 

RAID-ANCHETÂ ÎN SISTEMUL JEGĂLIA

piști. In prezent, mai sînt în unitate doar cincizeci. Ei ar trebui să acționeze, timp de 20 ore pe zi, cele 96 de agregate ale unității. Chiar dacă se va lucra cu un motopompist la două agregate, nu se poate asigura însă exploatarea tuturor agregatelor în două schimburi. Motopompiștii, o dată școlarizați, au plecat în întreprinderile agricole de stat și stațiunile de mecanizare a agriculturii din județ. Deși, pe plan județean, s-a indicat ca unitățile care au argajat lucrători școlarizați de către cooperative să-i trimită înapoi la cei care au cheltuit cu pregătirea lor, totuși nu s-a întreprins nimic în această direcție.„în unitatea noastră — arăta Nicolae Ispas, inginerul șef al cooperativei din Diehiseni — nu avem decît 10 motopompiști calificați. Pentru a face, cît de cît, față, am format, pentru cele 5 ferme

13?□ i n k

vegetale, echipe în care alături de cei cu experiență (cîte doi la fiecare fermă) să lucreze și motopompiștii școlarizați 
anul acesta. Aș propune ca S.M.A. Di- 
chiseni care a școlarizat o serie de trac
toriști, pentru care în prezent nu sînt 
tractoare suficiente, să-i repartizeze în 
unitatea noastră ca motopompiști. 
Considerăm că rezolvarea favorabilă a 
acestei probleme e posibilă și, în ace
lași timp, utilă atît pentru cooperativă 
cît și pentru stațiune.Un element care contrastează cu aspectul, în general, îngrijit al sistemului îl reprezintă rețeaua de canale secundare aflate în exploatarea și î-ntre- 

ținerea unor cooperative agricole. La C.A.P. Gîldău, din anul 1969 și pînă în prezent, nu s-au executat lucrări de rostuire sau gudronare a canalelor de pe rețeaua din vechiul sistem nu s-a executat vopsirea podețelor etc. La fel se întâmplă la C.A.P. Jegălia și în alte unități. Este adevărat, îr.' majoritatea unităților aceste canale au fost curățate de pămînt, de buruieni, de ciulini etc. Dar, pentru că nu s-au făcut rostuirile, vor exista pierderi de apă prin Infiltrații, care cu timpul vor duce la tasarea pămîntului și degradarea terasamente- lor. De aceea, se impune cu necesitate ca unitățile cooperatiste, cu ajutorul tehnic al specialiștilor din sistem, să întreprindă acțiuni energice pentru in
tegrarea acestor canale în rețea, fie 
prin impermeabilizarea, fie prin data

rea lor. Menținerea acestora în starea , actuală nu- se justifică nici chn punct oe vedere tehnic și nici economic.Ne-am interesat care sîr.t Recomandările Cercetătorilor de la Mărcuiești cu privire la utilitatea și oportunitatea declanșării irigațiilor. Dr. ing. Gh, 
Vineș, directorul Stațiunii experimentale, a arătat ca, „unnuiiatea existentă 
în sol la 5 aprilie poate asigura o dez
voltare normală a plantelor pentru 
8—10 zile. Acum nu trebuie să se irige' 
decît butașii de sfeclă, cartofii, legu- ■ 
mele și lucerna pentru fin. înainte de 
insămmțarea porumbului, este bine să 
se dea o atenție maxima pregătirii te
renului. Numai pe terenurile unde s-au 
aplicat erbicide pentru stimularea ac
țiunii lor, trebuie asigurată o cantitate 
de cel mult 300 mc de apă la hectar, 
dată la circa 10 zile de la însămînțare, 
dacă n-au intervenit precipitații. Dir.< i datele de pe teren rezultă că unitățile ... care au făcut anul trecut o irigare corespunzătoare au în acest an în sol cea mai mare cantitate de apă și vice- . versa. Dar, conchide interlocutorul, situația din stațiunea noastră ar putea să nu coincidă cu cea din alte unități. De aceea, este necesar ca specialiștii să fie! în orice moment pregătiți, insistînd acum pe latura agrotehnică și organizatorică a campaniei de irigare".Aceleași relații le-am primit și de la șeful centrului de avertizare și prognoză al sistemului, ing. Ion Udrea. „Pe ba?a probelor efectuate a reieșit că, pentru 8—10 zile, există în sol o rezervă de apă câte permite desfășurarea în condiții normale a proceselor biologice. Deși nu este indicată acum irigarea la grîu, orz, etc., noi am stabilit deja numărul maxim de agregate ce poț funcționa pe un canal lâ fiecare cultură, tronsonul de canal pe care trebuie să lucreze fiecare agregat, numărul de zile de funcționare precum și numărul de poziții ce trebuie realizate în perioada corespunzătoare pentru irigat".Iată și unele concluzii cu caracter organizatoric. O atenție mare trebuie dată acum asigurării de motopompiști și mînuitori, cel puțin pînă la nivelul necesarului pentru ca. irigarea o dată declanșată, ea să continue fără întrerupere 20 de ore zilnic. De asemenea, unitățile cooperatiste au obligația ca în cel mai scurt timp, împreună cu specialiștii sistemului, să pună în stare de funcționare toate canalele și concomitent, să execute unele lucrări de întreținere care se impun de urgență. Numai așa exploatarea sistemului se va face eficient, iar producțiile vor corespunde potențialului creat.

Eugeniu GORCEA



Obținerea unor producții ridicate la zahăr este condiționată, în mare măsură, de aplicarea tratamentelor de combatere a bolilor și dăunătorilor, în perioada de răsărire a plantelor. Este cunoscut faptul că plăntuțele de sfeclă sînt deosebit de sensibile în primele faze de vegetație la 
atacul putrezirii plăntuțelor, produs de mai multe ciuperci și la atacul unor dăunători, între care menționăm 
puricii de pămînt, gîndacul

Cuvintul specialistului

Protecția fitosanitară

tașilor în vederea plantării, evitarea deshidratării lor prin scoaterea din silozuri numai a cantităților ce se pot planta în ziua respectivă și prin acoperirea cu strat de pămînt a butașilor eventual rămași în cîmp la sfîrșitul zilei.
negru și care, în culturile pînă la compromiterea totală.în condițiile meteorologice din această primăvară, cu cantități reduse de precipitații nu sînt de așteptat pagube produse de putrezirea plăntuțelor, cu atît mai mult cu cît o mare parte din sămînța de sfeclă de zahăr folosită la insămînțările din zonele din (jumătatea de nord a țării, unde atacul este frecvent, a fost tratată, centralizat, cu produsul Tiradin. Acesta a- sigură o bună protecție împotriva mînță voacă

gărgărițele fiecare an, 
de sfleclă. sfeclei, răresc uneori

ciupercilor, de pe să- și din sol, care pro- boala.în schimb, trebuie să ne așteptăm la un atac puternic din partea dăunătorilor menționați mai sus Deși rezerva biologică nu este mare, după cum a reieșit din sondajele efectuate de noi în toamna trecută și în primăvara a- ceasta, totuși pot apărea pagube din cauza secetei care s-a instalat și care are un efect stimulator asupra acestor insecte xerofite- Practica a arătat că, în cazul gărgăriței sfeclei, o desime de numai 0,3 adulți la m2 poate provoca pagube importante culturilor.în culturile de sfeclă de zahăr răsărite, sau în curs de răsărire, s-au semnalat deja atacuri de dăunători- Astfel, atacuri de purici de pămînt s-au semnalat în județele A- rad ___ pe 1800 ha. Satu-Mare — pe 1 745 ha, Cluj — pe 20 ha, Alba — pe 20 ha etc-, iar atacuri de gărgărița sfeclei '(Tanynecus și Bothy- noderes) s-au semnalat în județele Dolj — pe 3 200 ha, Caraș-Severin — pe 915 ha și Buzău — pe 100 ha- Aceste suprafețe au fost tratate cu ajutorul aparaturii terestre sau cu aviația, cum a fost

și îngrijirea culturilor 
de sfeclă de zahăr și a semincerilor
cazul la C.A.P. Seitin din județul Arad.în această perioadă este absolut necesar să se ia măsuri foarte severe de supraveghere a culturilor de sfeclă, printr-un control perio
dic și amănunțit al tuturor 
suprafețelor în curs de răsă
rire, mai ales acolo unde, cum s-a semnalat în sudul Olteniei, răsărirea plantelor este neuniformă, plantele a- părînd în vetre. In asemenea situații, nu este permis să se întîrzie aplicarea tratamentului pînă la răsărirea întregii culturi, deoarece ar putea să fie prea tîrziu, ci se va trece la tratarea localizată, în funcție de răsărire. Tratamentul aplicat la începutul răsăririi (cînd au răsărit circa 15 % din plante) trebuie repetat după 4—5 zile. L/- crarea se repetă și în caz de ploaie.Dintre produsele care pot fi folosite în combaterea dăunătorilor sfeclei se recoman
dă Duplitox 3+5, în cantitate de 20 kg la ha, Lindatox 3,25 kg la ha și Detox 5,30 kg/ha. în cazul în care lipsesc produsele sub formă de praf se pot aplica și produse lichide — Foxfotox R, în cantitate de 1 kg/ha, cantitatea de apă fiind în funcție de a- paratura existentă. Ca aparatură se recomandă folosirea avioanelor utilitare (acolo unde există posibilități) și a aparaturii terestre.Pentru aplicarea tratamentelor de combatere a dăunătorilor sfeclei este greșită fo
losirea mașinii de împrăștiat 
îngrășăminte chimice (MIC). Aceasta, conform notiței tehnice, nu poate da cantități mai mici de 50 kg la hectar.

în acest caz, ținînd seama și de imposibilitatea unei îm- prăștieri uniforme a substanței chimice pe teren, există marele pericol de intoxicare 
a plantelor pe porțiunile unde produsul depășește cantitatea admisă la hectar. Intoxicarea plantelor devine e- videntă ceva mai tîrziu, plantele prezintă diferite simpto- me de îngălbenire sau fenomenul de strangulare în zona coletului-în afară de atacul produs în culturile de sfeclă din anul I 
de vegetație, dăunătorii sfe
clei pot ataca și semincerii 
de sfeclă din anul II, ime-

diat după pornirea lor în vegetație. Pentru înlăturarea pagubelor care ar putea apărea este necesar să se țină sub supraveghere și culturile de sămînță și să se intervină cu prăfuiri, ori de cîte ori este nevoie.Pentru producerea seminței 
originale de sfeclă de zahăr, plantarea semincerilor se a- propie de sfîrșit, unele suprafețe fiind încă de realizat în județele Botoșani, Suceava, Covasna, Harghita.Acolo unde se mai plantează, paralel eu urgentarea acțiunii se impune suprave-

în județele unde s-a terminat plantarea butașilor (Ialomița, Ilfov, Brăila, Olt etc) unitățile vor efectua imediat 
primele lucrări de întreținere la culturile de seminceri: i- rigarea, desfacerea rozetei de frunze, prin înlăturarea pă- mîntului de pe capul butașului, lucrare ce se va executa imediat ce se cunosc rîndu- rile, cu ajutorul unei grape ușoare sau, manual, cu o să- păligă; aplicarea, în faza de formare a rozetei, a cantității de 80—100 kg azotat de a- moniu la hectar.Respectîndu-se aceste prime indicații se creează premisele obținerii unor producții sporite de rădăcini și sămînță de sfeclă de zahăr.

Ing. Ana CODRESCU 
Ing. I- ILIUȚEANU
Institutul de cercetări 
pentru cultura cartofului 
și sfeclei de zahăr 
Brașovgherea atentă a sortării bu-

(Jna din citadelele tehnicii: Stațiunea pentru condiționarea semințelor de sfeclă de zahăr de 
la Ghimbav-Brașov.

LUCRĂRILE AGRICOLE DE PRIMAVARA
(Urmare din pag. 1)început în aproape toate județele. A- vînd în vedere importanța deosebită a acestei culturi și mai ales sarcinile mari de producție prevăzute pentru acest an, specialiștii din unitățile agricole de stat și cooperatiste, din cadrul direcțiilor județene pentru agricultură, industria alimentară și ape, trusturile I.A.S., trusturile S.M.A. și celelalte organe agricole județene trebuie să urmărească cu toată atenția modul cum se desfășoară semănatul porumbului. Cîteva din verigile tehnologice au acum importanță deosebită : asigurarea numărului de plante la hectar, alegerea corectă și respectarea adîncimii de semănat, efectuarea la timp și la un nivel calitativ corespunză
tor a primelor lucrări de întreținere.Lucrarea fiind în plină desfășurare, amintim cîteva elemente a căror respectare este absolut necesară : se seamănă mai întîi suprafețele care se erbicidea- ză, apoi cele care nu se erbicidează, la început porumbul pentru siloz iar Ia sfîrșit cele pentru boabe sau loturile de hibridare, pentru a Ie feri de orice risc în ceea ce privește eventualele scăderi de temperatură.Experiența unităților de cercetare și a celor de producție a demonstrat că semănatul este una din etapele cele mai importante din tehnologia tuturor cul
turilor. Este însă necesar să subliniem că această lucrare este totuși una din multele verigi ale procesului tehnologic. Aceasta înseamnă că atenția specialiș
tilor trebuie îndreptată în egală măsură și asupra lucrărilor care urmează semănatului, adică asupra lucrărilor de în
treținere.în condițiile primăverii acestui an, eînd în unele zone rezerva de umiditate a solului este sub nivelul capacității de eînap sau chiar al plafonului minim al umidității, iar precipitațiile căzute nu au reușit să acopere deficitul cu care 
au pornit culturile de toamnă și cele 

însămînțate pînă acum, este necesar ca 
lucrările agricole premergătoare sau 
postmergătoare semănatului să fie su
bordonate imperativului conservării 
umidității din soi și folosirii ei in mod 
cit inai eficient de către plante. în acest sens, o primă obligație a specialiștilor din agricultură este urmărirea și cunoașterea permanentă a rezervei de apă din sol și intervenția activă,. în vederea ridicării coeficientului de utilizare a apei, prin lucrări agrotehnice corespunzătoare.în analizele săptămînale pe care ministerul le organizează cu reprezentanții sectoarelor de cercetare și producție au fost stabilite cîteva măsuri speciale pe care Ie prezentăm, ele fiind de mare utilitate în condițiile climatice actuale- Pe suprafețele încă neîhsămînțate, pregătirea patului germinativ trebuie făcută cu maximum 24 de ore înainte de semănat, pentru afînarea solului și distrugerea buruienilor răsărite sau în curs de răsărire. în acest scop, terenul se va afîna numai la adîncimea de semănat și se va nivela perfect cu o bară sau chiar o grapă de mărăcini, care va fi „legată" de grapa cu discuri. înainte de semănat, se reglează cu atenție roțile de tasare ale semănătoarei S.P.C.-6, pentru ca sămînță să fie pusă în contact cu solul umed, iar la nevoie, pentru a facilita ridicarea umidității la nivelul semințelor, se va recurge la tăvălug și la grapa de mărăcini sau grapa reglabilă, care să reducă la minimum evaporația.Tot în scopul menținerii umidității în sol, lucrările de prășit, mecanice și ma

nuale, trebuie executate fără nici o în- 
tîrziere. Mai mult chiar, în condițiile a- cestui an sînt indicate executări de pra- șile oarbe, pentru efectuarea cărora este bine să se ia măsuri pentru marcarea corespunzătoare a rândurilor. La 4-5 zile după prima prașilă mecanică, lucrarea cu sapa rotativă este absolut necesară, pentru nivelarea suprafeței solului și reducerea evaporației și dis

trugerea buruienilor în curs de răsărire, în unele unități agricole se constată o răsărire neuniformă a culturilor de sfeclă și de floarea-soareJui. Pentru executarea primei prașile mecanice nu trebuie să se aștepte răsărirea integrală a plantelor. Executarea cu atenție a acestei lucrări va contribui la grăbirea răsăririi, după care se va putea trece la efectuarea prășitului manual, pe rînd.Primăverile mai calde și uscate oferă condiții de apariție în masă a dăunătorilor. Pentru prevenirea pagubelor, specialiștii trebuie să urmărească de mai multe ori pe zi apariția dăunătorilor și să fie pregătiți pentru executarea în orice moment a tratamentelor de prevenire și combatere.în culturile de cereale păioase de toamnă, care în multe zone ale țării au intrat în faza de împăiere, trebuie să se facă aplicarea erbicidului 2,4 D, fără întîrziere. în cazul porumbului, această lucrare se va face utilizînd erbicidul românesc Argezin, cu respectarea indicațiilor primite și prin intermediul revistei „Agricultura". Se va da însă atenție luptei integrate împotriva buruienilor, adăugînd lucrărilor de erbicidare, prașilele necesare.O problemă care trebuie privită cu toată atenția și simțul de răspundere în momentul de față este folosirea judi
cioasă a irigației. Programul de măsuri recent stabilit cu privire la prevenirea efectelor secetei în unele zone ale țării trebuie să fie adaptat la condițiile locale și, de la caz la caz, să conducă la elaborarea soluțiilor cele mai adecvate.Pe de o parte sînt necesare măsuri speciale pentru ca prin lucrările solului să se realizeze economisirea la maxi
mum a rezervelor actuale de umiditate. Pe de altă parte, este nevoie ca, peste tot acolo unde există posibilități de irigare să se întreprindă acțiuni energice pentru imediata terminare a pregătiri
lor și folosirea rațională a apei în toa
te fazele critice de dezvoltare a cultu
rilor. Toate aceste pregătiri — remedierile în amenajări, repararea utilajelor, asigurarea oamenilor etc. — trebuie încheiate în următoarele zile. Obligații 

deosebite revin în această privință direcțiilor generale județene, stațiunilor experimentale, întreprinderilor de exploatare și întreținere a lucrărilor de îmbunătățiri funciare și gospodărirea apelor, care au datoria să îndrume îndeaproape unitățile agricole în efectuarea irigațiilor și să controleze modul în care se respectă măsurile indicate. în același timp, specialiștii din unități sînt datori să urmărească permanent starea*-^ de umiditate a solului pe diferite adîn- cimi, ținînd o legătură strînsă cu stațiunile experimentale, precum și cu stațiile de prognoză și avertizare a udărilor.Perioada care urmează aduce în centrul atenției și o altă problemă de maximă importanță: asigurarea necesarului de furaje. Au fost stabilite, în această privință, o serie de măsuri : intensificarea acțiunilor destinate stimulării vegetației de pe pajiști și din culturile leguminoase perene, irigarea pajiștilor și culturilor furajere, cultivarea cu plante furajere a intervalelor din plantațiile de pomi și din viile intensive, în golurile de vii etc.Toate aceste numeroase și complexe activități trebuie să se desfășoare îiț- tr-un ritm intens, cu respectarea strictă a parametrilor calitativi specifici fiecăreia dintre ele. Dispunem în acest an 
de condiții organizatorice superioare : existența fermelor specializate, generalizarea acordului global, constituirea formațiunilor mixte de mecanizatori și cooperatori, pregătirea ca tractoriști a unui însemnat număr de cooperatori etc. Utilizînd judicios aceste pîrghii, conducerile unităților agricole vor reuși să cuprindă în totalitate atît acțiunile la zi cît și cele de perspectivă.Lucrările agricole din această perioadă, cu particularitățile lor, determinate de condiții specifice de climă, reclamă o preocupare deosebită și din partea specialiștilor, chemați să găsească modul optim de armonizare a factorilor hotărîtari ai producției. Prin stabilirea elementelor specifice condițiilor din fiecare unitate, prin munca și pasiunea tuturor, se vor crea premisele unor recolte cît mai bogate.
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Prin creșterea suprafețelor cultivate eu legume și concentrarea lor în ferme 
specializate s-a creat cadrul ca, prin introducerea și extinderea mecanizării lucrări
lor să se obțină o eficiență sporită. In cele ce urmează prezentăm experiența a 
două unități din județul Dolj care, prin folosirea mecanizării au obținut rezultate 
bune atît pe linia executării corespunzătoare a lucrărilor, cit și a reducerii chel
tuielilor făcute pentru realizarea acestora.

SE EXTINDE MECANIZAREA 
ÎN FERMELE LEGUMICOLE

ECONOMIE
SIGURELa C.A.P. „7 Noiembrie", comuna Radovan, s-a introdus mecanizarea lucrărilor în legumicultura pe scară largă, încă din anul 1970. folosindu-se aproape întreg setul de mașini repartizat acestui sector. în acest sens, un ajutor prețios l-am primit din partea S.M.A.-Pe- rișoru.Primele culturi la care s-a realizat un grad ridicat de mecanizare au fost tomatele de vară — pe 20 ha și ardeiul gras, pe 5 ha. Pe această suprafață plantarea s-a făcut cu mașina M.P.R.-5. Pentru a ne încadra în perioada optimă, nu era suficientă mașina de plantat repartizată unității noastre. Cerind ajutorul stațiunii de mecanizare ne-au fost trimise încă 4 mașini de la alte cooperative, care nu plantau in același timp. Astfel, am reușit ca într-o perioadă destul de scurtă, aproape o săptămînă, să terminăm lucrarea pe întreaga suprafață. Ceea ce am remarcat a fost făptui că prin plantarea mecanizată s-a respectat desimea optimă recomandată de tehnologie, lucru greu de realizat prin plantarea manuală. Rîndurile au fost perfect drepte, iar irigarea culturilor s-a făcut mult mai bine.Făcînd un calcul al cheltuielilor cu foița de muncă, a rezultat că pentru plantarea celor 25 ha am folosiț 20 de oameni timp de 5 zile. în cazul arde- iului. pentru plantarea manuală a unui hectar sînt prevăzute 46 de norme convenționale. ceea ce înseamnă 1150 de lei. Utilizînd M.P.R--5, la 1 ha cu ardei s-au consumat numai 5 norme convenționale (folosindu-se 4 oameni), deci 125 lei, la care s-au mai adăugat 400 de lei plata muncilor S.M.A. Valoric, pentru plantarea mecanizată a unui hectar de ardei cheltuielile se ridică la 525 de lei, rezultînd o economie de 625 de lei față de plantarea manuală. Pe aceeași suprafață s-a efectuat ulterior, tot mecanizat, prășitul. Brațele de muncă au putut fi folosite la alte acțiuni și s-au făcut alte importante economii bănești. Pentru prășitul manual, total, al unui hectar cu ardei se consumă 20 de norme convenționale, adică 500 de lei. în cazul mecanizării lucrării, plata muncilor SM.A. este de 50 lei/ha. la care se mai adaugă valoarea a 11 norme convenționale pentru prășitul pe rînd, adică 275 de lei. Am realizat deci, ta o prașilă, o economie de 175 lei/ha. Și

Primul concurs de vinuri organizat recent în cadrul județului Vaslui a depășit cu mult semnificația unei întreceri propriu-zise. El a fost de fapt un mijloc de verificare și atestare a valorii măsurilor aplicate în producție. Spre deosebire de trecut, azi aproape întreg patrimoniu] viticol vasluian este refăcut pe baze moderne, planta- țiile fiind concentrate în trupuri masive cu potențial ridicat de producție. Soiurilor autohtone Zghi- hară. Busuioacă de Boho- tin. Fetească albă etc.. Ii s-au adăugat alte soiuri introduse nu la întîmpla- re, ci după criterii științificeNoile amfiteatre viticole și-au dovedit potențialul în condițiile anului trecut cînd, în cooperativele a- gricole de la Stănilești, Berezeni, Tîrzii Pogănești, 
JPRînzești. Corni. Huși și multe altele s-au obținut producții medii cuprinse între 7 000—9 000 kg/ha- Totodată, valoarea tinerelor plantații a fost apreciată cu ocazia recentului concurs și prin calitatea vinurilor obținute. Toate cele 114 probe de vin și 10 probe de coniac, vermut și rachiuri naturale au fost 

pentru că ardeiul a fost prășit de trei ori, valoarea totală a economiilor la a- ceastă lucrare s-a ridicat ]a 525 lei /ha.Pentru anul acesta, împreună cu directorul stațiunii și inginerul șef al cooperativei, am întocmit necesarul de mașini încă din timpul iernii, în funcție de culturile înscrise în plan. Se' va extinde mecanizarea în cultura cepei — pe 20 ha. la care se vor efectua, cu mijloacele S.M.A., modelarea, marcarea terenului, stropitul pe întreaga suprafață și, în cazul că este posibil, 1—2 prașile. De asemenea, roșiile de vară — pe 15 ha, ardeiul — pe 5 ha urmează să fie semănate, plantate, prășite și stropite mecanizat. Dacă mai adăugăm și cele 20 ha de mazăre, rezultă/ că la ferma legumicolă Radovan 50% din culturile repartizate se vor lucra, pînă la recoltare, numai cu mijloace mecaniceDeoarece mai sînt neajunsuri pe linia asigurării utilajelor, este necesar ca secțiile care deservesc ferme legumicole să fie dotate cu cîte un nivelator și cu tot setul de mașini specifice legumiculturii, din care să nu lipsească, mai ales, aparatura de stropit.
Ing. Ecaterina FRATOȘTIȚEANU 
șefă de fermă 
la C.A.P. Radovan

S-A REALIZAT 
O COLABORARE 
PERFECTĂDin experiența anilor trecuți am tras concluzia că una din condițiile de bază în reușita culturilor legumicole este realizarea unei bune nivelări a terenului. Fără aceasta nu se poate face nici mecanizarea lucrărilor de modelare, semănat, îngrijire a culturilor, recoltat și nici irigarea pe brazde lungi, în condiții corespunzătoare.încercăm să îndeplinim acest deziderat prin toate lucrările pe care le executăm. Anul acesta, fermei noastre i s-a repartizat ca sarcină de producție, cultivarea a 10 ha cu tomate timpurii, din care 1 ha în solarii și 90 ha cu ceapă uscată. La ambele culturi realizăm un grad înalt de mecanizare.Pentru tomatele timpurii cultivate în cîmp, terenul a tost discuit de 1—2 ori, încă din toamnă, după care s-a nivelat, s-a fertilizat cu 300 kg de superfosfat Ia hectar. Acum, în primăvară, îndată ce 

Viile și vinurile vasluiene 
la ora unui fructuos bilanțpremiate. De remarcat că 
cele 69 medalii de aur, 47 
de argint și 8 de bronz a- 
cordate probelor au la ba
ză nu simple mostre ci 
partizi mari de vinuri din 
soiuri pure existente în 
unitățile agricole. Nu poate fi omisă nici prezența la concurs a 27 probe de vinuri curente de larg consum, fapt ce denotă a- tenția ce s-a dat orientării producției în această direcție, în special organizării recoltatului în perioadele optime, în funcție de mersul coacerii fiecărui soi în parte.La concurs, alături de podgoria Huși, prezentă cu vinuri recunoscute de mult în țară și peste hotare, au participat și noile centre viticole și plaiuri — Oltenești, Ivești, Hoceni etc. — cu vinuri albe superioare remarcate prin calitate, finețe, tipicitate, medaliate cu aur- Note maxime au obținut și vinurile roșii de consum curent și de calitate superioară provenite din plan

tațiile din partea de sud și sud-vest a județului unde condițiile de sol și climă au permis plantarea, cu bune rezultate, a soiurilor negre.Merite se cuvin atît podgorenilor cît și vinifi- catorilor. Acolo unde eforturile lor s-au contopit într-un tot s-au obținut rezultate remarcabile- Indiferent că a fost primăvară, vară sau toamnă, Mi 
hai Ghiban șeful centrului de vinificație de la Oltenești, Mihai Prodea de la Hoceni, Jenică Popa de Ia Tutova, Ion Bostaca, de la Puiești, Maria Cosma de la Banca, Vaierică Șelaru de la Pădureni sau Mi
hai Hristian de la Mur- geni, au stat în mijlocul viei alături de cooperatori, aiutîndu-i și îndrumîndu-i Ca urmare, la concurs a- ceștia au ocupat locurile cele mai bune în ierarhia vinurilor medaliate.Nu trebuie uitat însă că mai avem multe de făcut. Rezultate bune se pot obține numai prin

timpul a permis s-a grăpat toată suprafața, concomitent s-a lucrat cu rarița și apoi s-a trecut la modelare. Pentru a nu schimba de prea multe ori ecartamentul roților de la modelator, folosim aceeași lățime a brazdei, de 0,50 m, atît pentru tomatele timpurii cit și pentru ceapă, modificîndu-se numai distanța de plantare la tomate.Plantatul tomatelor îl executăm în totalitate mecanizat. Distanța de plantare este de 0,30 m între rînduri și de 0,70 m între plante, pe rînd. Pentru a realiza a- ceastă distanță între rînduri secțiile de plantare ale mașinii M.P.R.-5 se așează pe două rînduri; cele două secții din rîndul din spate se prind la suporții de cuplare rapidă cu ajutorul prelungitoarelor. în acest fel, anul trecut s-au plantat in cooperativa noastră 75 de hectare cu roșii și ardei. Lucrindu-se zece ore pe zi, cu o pauză de o oră la prinz, s-au realizat pină la 1.5 hectare pe schimb. La completarea golurilor s-a trecut la trei săptămîni de la plantare, iar prășitul mecanic s-a efectuat înainte de instalarea spalierilor.Pentru a ușura lucrările de combatere 
a bolilor și dăunătorilor acolo unde trac
torul încalecă rîndurile, în funcție de 
lungimea aripilor de pulverizare, spali
erul are înălțimea mai mică, de 0,30 m, 
iar plantele se conduc în lungul sîrmei, 
culcat.La cultura de ceapă, înainte de a începe modelarea se fixează la modelator cîte doi dinți de grapă pentru fiecare brazdă, care vor materializa fiecare rînd prin niște șănțulețe pe care se va planta arpagicul manual. Acest lucru permite și o întreținere ușoară a culturii. Pentru a înlesni recoltarea, vom proceda la dislocarea culturii cu ajutorul dislocatorului de rădăcinoase. rămînînd ca numai strîngerea bulbilor să se facă manual. Așa am procedat și anul trecutRezultatele bune realizate în 1971 se datoresc sprijinului pe care ni l-au a- cordat mecanizatorii de la S.M.A. Mă- ceșu de Jos. Aceștia au răspuns la chemările noastre cu solicitudine și promptitudine. Astfel, neavînd în dotare mașina M.S.P.P., la propunerea noastră, au folosit o pompă de la S.P.C.-6 și butoaiele de la M.P.R-5, improvizînd astfel o mașină de stropit care a dat bune rezultate.Colaborarea cu cei de la S.M.A. s-a materializat și în formarea de echipe 
mixte de cooperatori și mecanizatori. Formațiile mixte au fost create reparti- zînd fiecărei ferme un anumit număr de mecanizatori. La ferma legumicolă lucrează trei mecanizatori, cîte unul pe echipă, revenindu-i fiecăruia cîte 33 haRetribuirea cooperatorilor se face pe bază de acord global individual, sub formă bănească. Pe baza contractului încheiat, fiecărui membru cooperator i s-au repartizat 0,9 ha de ceapă uscată, și 0.1 ha cu roșii timpurii, cu obligația de a obține 9 000 kg de ceapă uscată și 2 020 kg de roșii timpurii. în cazul ne- reaiizării producțiilor planificate, tariful bănesc pe tonă, specificat în contract, va scădea proporțional cu neîndeplini- rea planului.Lucrînd în comun, interesele cooperatorilor și mecanizatorilor pentru soarta producției vor fi identice, toți fiind cointeresați in depășirea sarcinilor planificate.

Ing. Valentin POPESCU 
șef de fermă 
la C.A.P. Măceșu de Jos

continuarea specializării 
centrelor și podgoriilor pe 
direcții de producție, prin 
adaptarea unui număr re
dus de soiuri, corespunză
toare fiecărei zone- De a- semenea, este necesar să fie făcute eforturi pe linia îmbunătățirii tehnologiilor de vinificație la unele sortimente. în special la vinurile aromate care, deși pline, nu reflectă aroma tipică soiurilor.întrucît viticultura județului nostru cunoaște o dezvoltare continuă prin crearea de noi plantații cu soiuri pure, atenția trebuie să fie îndreptată spre valorificarea acestui valoros potențial prin producerea unor cantități vagonabile de vinuri din soiuri ca A- ligote, Zghihară, Fetească regală, Fetească neagră, Muscat Ottonel etc.Prin rezultatele, dar și prin problemele care le-a ridicat primul concurs județean de vinuri a reieșit că viile și vinurile vasluiene au pășit cu dreptul într-o nouă etapă de afirmare.

Ing. C. NEAMȚU
inginer-șef
la întreprinderea wfef 
și vinului Vaslui
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GiNDACUL DIN COLORADO
= POATE FI COMBĂTUT

CU PINETOX PULBERE ?
i

întrebarea ne-a fost adresată de cititorul nostru Gh. Antimia din orașul Gh. Gheorghiu-Dej. județul Bacău.
Insecticidul Pinetox este produs 

la noi în țară Ia Borzești. Se li
vrează sub formă de concentrat 
emulsionabil. de pulberi umecta- 
bile și de pulberi de prăfuit. Intr-adevăr, puteți folosi Pinetox- ul pulbere pentru prăfuiri în scopul combaterii gîndacului din Colorado Produsul are o efica
citate mai bună decît Detox-ul 
sau Duplitox-ul. și. totodată, este 
lipsit de miros. Cantitatea care se 
folosește depinde de conținutul în 
substanță activă : la o concentra
ție de 10% substanță activă se 
utilizează 20 kg/ha (produs co
mercial) ; cînd praful are 20% 
substanță activă este necesară o 
cantitate de numai 10 kg/ha.

Prăfuirile se execută în mo
mentul avertizării, de aceea este 
necesar să țineți legătura cu cen
trul de protecția plantelor, pen
tru a primi indicații precise.
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ARGEȘ 428»

SAU ABUNDENS?
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Cititorul nostru Mihail Gogan- cea din comuna Cirligele, județul 
Vrancea, ne solicită o descriere 
comparativă a soiurilor de tomate 
Argeș 428 și Abundens. Iată prin
cipalele lor caracteristici :Argeș 428 se deosebește prin 
portul semiînalt al plantelor 
(80—100 cm), fructe mari, colora
te în roșu aprins fără zonă verde 
sau galbenă, avînd greutatea me
die de 120—150 g.Fructele sînt 
cărnoase, cu pereții camerelor 
seminale foarte groși, cu semințe 
puține. In condiții de producție 
s-au obținut 31 000—50 500 kg la 
hectar. Se recomandă pentru pro
ducția de vară și toamnă. De la 
răsărire și pînă la coacerea pri
melor fructe trec 110—115 zile, 
iar pînă la recolta finală 139 de 
zile.

In comparație cu aceasta, soiul 
Abundens se caracterizează prin- 
tr-un frunziș bogat și o creștere 
viguroasă a plantelor, care ajung 
pină la 80—90 cm. Fructele sînt 
mari, globuloase, ușor turtite și 
cu o greutate medie de 115 g. 
Este un soi foarte productiv, re- 

_ colta la hectar 
s 30 000 kg și 67 000 kg, peste 50% I~" fiind de calitatea I. Este semitim- 

puriu și are o perioadă de vege
tație de 100—110 zile, de la răsă
rire și pină la coacerea primelor 
fructe.Argeș 450, despre care cititorul 
nostru cere lămuriri, este un hi
brid semitimpuriu, mai tardiv de- 
cit hibridul nr. 10 x Bizon, nece- 
sitind circa 115 zile de la răsări
re și pînă la recoltare. Dă pro
ducții în jur de 40 000 kg Ia hec
tar.Care sînt soiurile de legume ce se recomandă pe nisipurile din sudul Olteniei ?

La această întrebare îl infor
măm pe cititorul nostru că. in 
urma consfătuirii care a avut Ioc 
Ia începutul acestui an la Craio
va, a reieșit că pentru valorifica
rea nisipurilor din această zonă 
se recomandă următoarele soiuri 
de legume: Ia tomate timpurii pentru export — Argeș 1, Argeș 2. 
Argeș 450, Export II, HC-341. 
HC-369 ; tomate pentru industrializare — Heinz 1370, VF-145, Nia- 
gara-315, Early pack, VF-100 : ardei gras — Export; ardei gogo- șar — Uriaș Dulce și Superb ; castraveți — Hockus, Pixie, Mo
del, Market moore, Poinset ; pepeni verzi — Dr. Mauch, Lovrin- 
532, Baby sugar ; fasole verde — 
Multima și Procesor ; morcov — 
Scarlet, Nantes, Red Cone, Chan- tenay; ceapă — 
Stuttgart; cartofi
Ostara, Sirtema, Urgenta șl 3 
Bintje.
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In cadrul acțiunilor privind sporirea producției de furaje în țara noastră, îmbunătățirea pajiștilor reprezintă, după cum este și firesc, unul din obiectivele cele mai importante.Pe plan mondial măsurile de îmbunătățire a pajiștilor sînt orientate cu prioritate în direcția desțelenirii lor si înființării de pajiști cultivate. O astfel de tendință se manifestă și la noi, în Programul național de dezvoltare a zootehniei stabilindu-se ca pînă în anul 1975 suprafața pajiștilor cultivate să ajungă la cea. 700 000 hectare, iar pînă în anul 1980 la 1,7 milioane de hectare.Așa cum reiese și din tabelul alăturat, indiferent de metodele prin care intervenim, în acțiunea de îmbunătățire a pajiștilor — cultivate sau permanente — practica a confirmat că, mai mult ca orice altă cultură, acestea răspund prin însemnate sporuri de producție față de investițiile efectuate.Numeroase alte cercetări efectuate la I.C.C.P.T.-Fundulea, la Baza experimentală Băneasa a Institutului agronomic „N. Bălcescu“, la I.A.S.-Adunații-Copă- ceni, județul Ilfov etc au demonstrat că prin cele mai bune amestecuri și prin celelalte măsuri aplicate corespunzător, producția medie a pajiștilor cultivate s-a ridicat la 19—20 t substanță uscată și la 2 000—2 500 kg de proteină la hectar.în județul Argeș, Ia Davidești, în condiții de neirigare. s-au obtinut în medie pe 6 ani, producții de 12—13 t substanță uscată la hectar.în condițiile țării noastre, pajiștile cultivate dau randamente superioare celor permanente, indiferent de zonă Acest lucru se explică prin degradarea pronunțată a pajiștilor permanente, care nu mai reacționează eficient la măsurile de îmbunătățire aplicate și prin regimul insuficient de precipitații. Cele mai bune rezultate se obțin însă în zona de cîmpie și colinară, unde organizarea pajiștilor cultivate trebuie făcută numai în condiții de irigare sau pe terenurile din luncile rîurilor, cu apa freatică la mică adîncime.în zona colinară și montană, pajiștile cultivate beneficiază de un regim pluviometric mai favorabil, fapt pentru care ele pot fi organizate și în condiții de neirigare ; în aceste zone factorii limitativi ai producției sînt dependenți în special de sol. mai sărac în elemente nutritive și de multe ori puternic acid.

în județul Argeș, pe pășunea model Tițești, producția medie pe 4 ani obținută de pe pajiștea cultivată pe un sol brun gălbui gleizat, nu a depășit 4 tone substanță uscată la hectar, situîndu-se sub nivelul pajiștei permanente ; la numai 4 km distanță, la Davidești. pajiștea cultivată a produs, în aceeași perioadă, cantități triple de substanță uscată la hectar. în acest sens, lucrarea de inventariere și cartare a pajiștilor, prevăzută a se efectua într-o etapă a- propiată, va fi de un real folos în sta
CE LUCRĂRI RECOMANDĂ 
PE PAJIȘTILE CULTIVATE
Dr. ing. Paul SURCEA, profesor și ing. Alexandru IGNAT, 
asistent la Institutul agronomic ,,N. Bălcescu" din București

bilirea modalității de punere în va loare a pajiștilor degradate.O altă problemă de mare însemnătate o constituie precizarea și alegerea tehnologiei de cultură a pajiștilor permanente degradate. Această tehnologie trebuie să aibă în vedere zona și condițiile specifice locale, grosimea stratului de țelină și a stratului arabil, adîncimea apei freatice, forma de relief ete., în funcție de care se stabilesc modalitățile de lucru.în zona de cîmpie, pe terenurile plane sau slab înclinate, lucrarea de desțelenire se poate face cu plugul obișnuit tractat sau prevăzut cu antetrupiță. Adîncimea la care se lucrează este de circa 20—25 cm, iar epoca cea mai potrivită de lucru — sfîrșitul verii, începutul toamnei. Pentru a mărunți stratul de felină și a-1 încorpora sub brazdă, este indicat ca prima lucrare să se efectueze cu grapa cu discuri la 10—12 cm adîncime. Această lucrare se poate repeta și după plug, în special atunci cînd nu s-a lucrat cu discurile în prima fază. Dacă semănatul se face în arătură proaspătă, trebuie evitată lucrarea adîncă cu plugul, mai cu seamă în zonele mai secetoase și în anii cu rezerve mici de apă în sol. în aceste 

situații este preferabil ca terenul să fie mobilizat pe o adîncime mai mică, folosind grapa cu discuri sau freza.Indiferent de modul cum a fost pregătit terenul este necesar ca înainte de semănat să se folosească tăvălugul neted și în special cel dințat care, pe lîngă presarea solului, realizează și o afînare în stratul superficial, eliminînd necesitatea lucrării cu grapa.în ce privește amestecurile de plante, cele simple, formate din 2—3 specii, o leguminoasă și una sau două graminee, asigură un randament mai mare față de amestecurile complexe, alcătuite din- tr-un număr mare de specii. Există chiar tendința de a se înlocui amestecurile cu culturi pure de gram inoe perene, în cadrul unei singure specii putîndu-se folosi mai multe soiuri cu precocități diferite.în condițiile din țara noastră, cel puțin pentru etapa actuală, nu putem preconiza culturile pure de graminee pentru că dau producții mai scăzute, nu dispunem de soiuri și nu este încă posibilă aplicarea unor doze mari de îngrășăminte.Dintre gramineele perene, cele mai bune rezultate le dau : Dactylis glome- zrata, Festuca pratensis, Bromus iner- mis, Lolium perenne, Lolium italicum și Phleum pretense, ultima numai în zona forestieră, în special pe pajiștile 

montane, iar dintre leguminoase : Me- dicago sativa, Trifolium pratense, Lotus corniculatus, Onobrychis viciifolia și Trifolium repens, ultimul fiind recomandat mai cu seamă în amestecurile pentru pășuni.în legătură cu stabilirea amestecul lui, în afară de numărul de specii, interesează și raportul dintre graminee și leguminoase. Din datele experimentale și de producție rezultă că randamentul cel mai ridicat, ca și nutrețul cel mai echilibrat în principii nutritivi, îl asigură amestecurile alcătuite din 25—508/o leguminoase și 75—50% graminee.

x) Vaci în greutate de 500 kg,cu producția nedle zilnică de 15 1.lapte 
șl ou un consum,'alinlo de 14 kg subst.usoatKt vO bol în greutate de 350 kg. 
cu un spor mediu zilnic de 1 kg.șl ou un oonsum sllnlo do 6,7 kg.Bubet.ueoată.
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Scăzut •0 5 500 600 390 . 820 2,2 5,880 4(6 S20
Mediu -150 ,9 800 1 100 700 1-460 3,9 10 500 8,1 1 460
Bidioat 300 11 700 1 600 835 1 750 4.6 12 500 9,7 1 750
F.ridlcat 4Ș0 13 200 2 020 , 940 1 970. 5,2 14 1OO 10,9 1 970

în etapa actuală extinderea suprafețelor cu pajiști cultivate este oarecum limitată datorită lipsei de semințe. Vor trebui deci făcute eforturi pentru mărirea suprafețelor cultivate cu semjnceri de ierburi și, în același timp, și în direcția ameliorării unor soiuri de graminee.Asigurarea succesului în realizarea pajiștilor semănate este condiționată nemijlocit de epoca de semănat și semănatul ca atare. Este cunoscut faptul că semănatul gramineelor și leguminoaselor se face .primăvara de timpuriu. în țara noastră însă anumite zone și condiții reclamă semănatul încă din toamnă. Așa, de pildă, în zona forestieră (subzona colinară și montană inferioară) care coincide cu zona solurilor brune podzolite sau a solurilor podzoli- ce, semănatul efectuat în toamnă este mai avantajos. Rezultate la fel de bune se obțin prin însămînțatul ierburilor în toamnă și în zona de cîmpie, în condiții de irigare, sau în toamnele ploioase pe terenuri neirigate. Semănînd în toamnă, cel mai tîrziu la mijlocul lunii septembrie, în urma experiențelor organizate la I.A S. Adunații-Copăceni, în primul an de experimentare, am reușit să obținem producții de peste 70 t masă verde la hectar. Semănatul se face fără plantă protectoare, în condițiile în care solul a fost foarte bine pregătit, cu o normă de 40 kg de sămînță la hectar. Adîncimea de semănat nu trebuie să depășească 3—4 cm, fapt pentru care este necesară lucrarea cu tăvălugul, atît înainte cît și după semănat.Mai trebuie să arătăm că obținerea unor producții ridicate de la pajiștile cultivate este condiționată și de modul în care sînt întreținute. în această privință rolul cel mâi important îl au în- grășămintele, care pot să influențeze nu numai producția, dar și calitatea furajului obținut.în cazul pajiștilor cultivate, dozele eficiente sub aspect economic sînt alcătuite din circa 300—400 kg azotat de amoniu și 300—400 kg de superfosfat la hectar.O problemă de o deosebită actualitate, se referă la folosirea nutrețului produs pe pajiștile cultivate. Toate eforturile concentrate în direcția extinderii suprafețelor cu pajiști cultivate și a sporirii producției acestora rămîn inutile fără asocierea lor cu măsurile de folosire rațională a mesei excedentare.Alături de alte măsuri, construirea în cadrul întreprinderilor pentru îmbunătățirea și exploatarea pajiștilor a unor stații de uscare a finului și de preparare a nutrețurilor brichetate sau a producerii făinei de fin, extinderea mecanizării lucrărilor pe care le reclamă recoltarea și uscarea finului, pregătirea finului prin uscare cu ajutorul curen- ților de aer, reprezintă tot atîtea posibilități de sporire a producției de furaje de volum, de îmbunătățire a calității acestora așa cum se prevede în Programul național de dezvoltare a zootehniei.

VALORIFICAȚI
PRODUSELE APICOLE
PRIN COOPERATIVELE DE CONSUMPrimăvara acestui an se caracterizează prin variații bruște de temperatură, cu zile călduroase urmate de ploi reci și chiar lapoviță. Aceasta nu trebuie însă să-i împiedice pe apicultori să-și desfășoare lucrările de primăvară, să treacă la a- plicarea măsurilor de pregătire a familiilor de albine pentru valorificarea culesului.In perioada actuală se poate trece la cea de-a doua revizie, amănunțită, de primăvară a fiecărei familii, atît sub aspect biologic cît și sanitar-veterinar. Cu a

ceastă ocazie se face bilanțul exact pentru necesarul de hrană, socotindu-se pentru o familie de putere mijlocie, care ocupă 6—7 faguri cu albine, circa 6—7 kg miere. în lipsa rezervelor de miere, hrana se completează cu sirop de zahăr. în ce privește celelalte rezerve în perioada respectivă este suficient să existe 1—2 faguri cu păs- tură, în cuibul fiecărei familii de albine. Se va asigura, în continuare, o împachetare bună a cuiburilor, pentru menținerea căldurii necesare.

Un rol important în dezvoltarea familiilor de albine îl are asigurarea unui cules cît de mic de nectar sau, în lipsa acestuia, hră- nirea stimulentă cu sirop de zahăr.Pe măsură ce timpul se încălzește și puterea familiei de albine crește datorită apariției primelor generații de albine, trebuie a- vut grijă de lărgirea cuibului pentru a asigura măteii spațiul necesar ouatului. Lărgirea trebuie făcută și în raport cu puterea familiei de albine. Pentru a- ceastă operațiune se vor u

tiliza, în principal, faguri de culoare închisă — pregătiți de către matcă pentru ouat — deoarece păstrează mai bine căldura. Lărgirea cuibului trebuie făcută periodic, la intervale de 3—6 zile, după nevoile și puterea fiecărei familii de albine în parte.Procedîndu-se în acest fel se vor obține, cu 10—12 zile înaintea culesului de salcîm, familii de albine puternice, care să ocupe 12—14 faguri bine populați— din care 8—10 cu puiet— ceea ce constituie o garanție că marele cules se va putea valorifica în condiții cît mai bune.în legătură cu aceasta, reamintim apicultorilor că își pot asigura valorificarea produselor apicole în condiții deosebit de valoroase, prin contractarea lor cu cooperativele de consum. Considerăm util acest lucru cu atît mai mult cu cît, conform reglementărilor în 

vigoare, producția de miere din recolta I se mai poate contracta pînă la 30 aprilie, urmînd să fie predată pînă cel tîrziu la i iulie. Cît privește producția din recolta a Il-a, ea se contractează pînă la 30 iulie, putîndu-se livra pînă la 30 semptem- brie.Reamintim, de asemenea, că. încheind contracte pentru valorificarea producției apicole, crescătorii de albine beneficiază de o serie de avantaje deosebit de importante. Astfel, la semnarea contractului, ei primesc un avans în bani, de pînă la 45 la sută din valoarea producției contractate ; li se pune la dispoziție, încă înainte de începerea culesului, ambalajul necesar (bidoanele), sînt sprijiniți în organizarea și practicarea stupăritului pastoral etc.
i Ing. N. NICOLAIDE

>



La ferma de elitâ a I.A.S. Afumați

„BANCĂ" DE GENE VALOROASE 

PENTRU RASA HOLSTEIN
• în structura culturilor furajere — peste 5Oo/,> leguminoase • 
Din 500 de vaci — 200 au o producție medie anuală de peste 
5 000 de litri de lapte, iar 30 — peste 6 000 de litri • Vaci care 
produc zilnic peste 40 litri de lapte • Pierderile la viței — sub 
1% • într-un singur an s-au livrat 45 de tăurași și 200 de vițele 
de prăsită.'Am vizitat, nu de mult timp, ferma zootehnică nr. 2, de elită, a I.A-S. Afumați, județul Ilfov. Aici se cresc anual circa o mie de taurine din renumita rasă Holstein, din care 500 sînt vaci cu lapte, Este una din fermele de elită care, așa cum stabilește Programul național de dezvoltare a zootehniei, are sarcina să livreze material de reproducție — vițele și tăurași de mare valoare, cu origină cunoscută, capabil să contribuie efectiv la creșterea valorii biologice și la sporirea potențialului de produc^ a taurinelor crescute în țara noastră. De altfel, fără să subapreciem calitățile raselor noastre autohtone, Băl țața românească și Bruna de Maramureș, trebuie să reamintim de la bun început că rasa Holstein, răspîndită pe toate meridianele lumii datorită calităților sale, a găsit condiții prielnice de creștere și în țara noastră, fiind adaptată mai mult ca orice altă rasă îndeosebi la sistemele de exploatare intensivă. O confirmă atît studiile e- fectuate de Institutul de cercetări pentru creșterea taurinelor, cît și practica unui însemnat număr de întreprinderi agricole de •tat.Prins în toiul lucrărilor agricole de primăvară, al căror obiectiv principal îl constituie asigurarea unei baze furajere puternice, de calitate, dr. Constantin 

Burlan, șeful fermei, își împarte timpul de la răsăritul și pînă la apusul soarelui, între adăposturi și cîmp. Este o activitate cu care s-a obișnuit. pe care o desfășoară cu pasiune de acum douăzeci de ani, de cînd a ieșit de pe băncile facultății.
— Trebuie să gospodă

rim cît mai bine cele 460 
hectare de teren arabil de 

care dispunem în așa fel 
incit să ne asigurăm în
treaga cantitate de nutre
țuri de volum la o calitate 
corespunzătoare pretenții
lor pe care le are rasa pe 
care o creștem in ferma 
noastră, ne spune dr. Bur
lan. Avem 170 hectare de 
lucernă. iar restul de 290 
de hectare sint rezervate 
celorlalte culturi furajere : 
120 ha pentru porumb si
loz, 70 ha pentru borceag, 
70 ha pentru fin de soia, 
20 ha pentru sfeclă și 10 
ha pentru pajiște cultiva
tă. Mai bine de 200 de 
hectare sînt amenajate 
pentru irigații și pe aces
tea amplasăm culturile 
cele mai pretențioase, care 
răspund cel mai eficient

Kt.matricol Lactația Prod.lapte 
litri

Grăsimea

' 1 158 IV 7 953 3,9516 511 III 7 900 3,720 950 . IV 7 726 3,63 .20 750 III . ■ 7 459 ' 4 •20 758 III 7 074 3,81/
la irigare- Pentru obține
rea unor producții cît mai 
mari la hectar acordăm o 
atenție deosebi,ă fertiliză
rii. Folosind după caz și 
după disponibilități ingră- 
șămintele chimice și na
turale, putem afirma că, 
in acest an, nu a rămas 
nefertilizat nici un petec 
de pămint din terenul des
tinat producției de furaje-— Ce v-a determina să alegeți această structură ?

— După cum vedeți, le
guminoasele dețin o pon
dere de peste 50 %• Aceas
ta ne permite ca din cele 
11—12 unități nutritive și 
circa 1 200 g proteină, cit 
cuprinde, in medie, rația 
zilnică a unei vaci, 9 uni
tăți nutritive și, respectiv, 
900 g de proteină să fie 

asigurate din fibroase, su
culente și finuri de cea 
mai bună calitate.Am început dialogul cu șeful fermei oprindu-ne mai înîi la baza furajeră pentru că orice rasă am crește — și acest lucru se neglijează regretabil încă în multe unități — potențialul biologic și de producție al vacii cu lapte nu poate fi evidențiat decît în condițiile unei hrăniri corespunzătoare.Trecînd în revistă adăposturile și, o dată cu a- cestea, animalele de • frumusețe rară, ne-am dat lesne seama că ordinea, curățenia, punctualitatea, disciplina, în general, sînt la ele acasă.

în anul care a trecut, 
deși multe exemplare au 
fost la prima lactație, pro
ducția medie a fermei a 
fost de 4 250 litri de lap
te pe vacă furajată. Din 
cele 500 de vaci, 200 au o 
producție medie anuală de 
peste 5 000 litri de lapte 
iar din acestea din urmă, 
30 de vaci dopășesc 6 000 
de litri. De la multe 
exemplare se mulgeau zil
nic peste 40 de litri de 
lapte.Este neîndoielnic că, în afara zestrei lor ereditare, autentificate în acte scrise, aceste „uzine de lapte" își etalează valoarea și datorită muncii asidue a unor îngrijitori ca Eugenia 
Cuciureanu. Constantin 
Corduneanu, Constantin 

Vedere de ansam
blu ■ întreprin
derii specializate 
pentru creșterea și 
ingrășarea porci
lor de la Beregsău, 
județul Timiș.

1 Venituri
■ însemnate din
| INGRĂȘAREA

| MIEILOR

Tudor, Dumitru Darînga și alții care, îndrumați îndeaproape de șeful fermei au devenit adevărați maeștri în meseria lor. Ei știu, în egală măsură, să crească și să îngrijească și vacile dar și progenitura acestora. Anul trecut, de 
pildă, de la 500 de vaci 
s-au obținut 460 de viței, 
pierderile înregistrate fi
ind sub 1 %. Tot anul trecut, ferma a livrat altor unități 45 de tăurași din clase record și 200 de vițele de prăsilă.în ansamblul activității zilnice curente, munca de selecție, după cum este și firesc, se conturează în mod deosebit Ea începe cu evidențele zootehnice ținute cu precizie, continuă cu controlul individual cantitativ și calitativ al producției de lapte și se încheie, dacă se poate spune așa. pentru ca aipoi să-și reia firul, cu bonita- rea anuală a animalelor, efectuată de către o comisie specială. Cu această o- cazie, se stabilesc tăurașii care urmează a fi livrați ca reproducători. vacile care urmează a fi înscrise în continuare în Registrul genealogic de stat, precum ;i vacile care îndeplinesc condițiile de a fi înscrise ca mame producătoare de tauri.Așa cum ne relata șeful fermei, pe această linie, unitatea primește un sprijin efectiv din partea centrului județean Ilfov de reproducție și selecție la animale.Deosebit de valoroasă este și contribuția punctului de însămînțări artificiale de la Voluntari, care asigură promt materialul seminal provenit de la tauri de mare valoare zootehnică.Ca rezultat, multe din vacile de rasă Holstein crescute în fermă (vezi tabelul alăturat), datorită producțiilor mari de lapte și a însușirilor de a transmite și la urmași aceste calități, sînt înscrise în Registrul genealogic de stat.Este poate una din cele mai autorizate aprecieri ale activității pe care o desfășoară dr. Constantin Burlan și colectivul pe care îl conduce în ferma sa. O activitate care se materializează, concret, în aportul pe care îl aduce ferma la difuzarea genelor valoroase din ,,banca" de la Afumați, la îmbunătățirea calitativă a taurinelor producătoare de lapte.

Ing. Lucian ROȘCA
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în efortul lor de a diversifica pro
ducția agricolă, cooperatorii din 
Gurbănești, județul Ilfov, nu puteau 
să nu identifice o mare rezervă de 
sporire a veniturilor — ingrășarea 
mieilor. Și așa sectorul ovin răsplă
tea munca cooperatorilor; însă 
acum, prin valorificarea superioară 
a mieilor, rentabilitatea sa va creș
te și mai mult. Aforismul potrivit 
căruia „pofta vine mîncînd" se po
trivește perfect și cooperatorilor din 
Gurbănești : în anul 1969 ei au în
grășat 550 de miei, în 1970 — 3 000, 
în 1971 — 5 000, iar în acest an vor 
îngrășa 10 000.

Spiritul gospodăresc al acestor 
oameni este prezent atît in procesul 
de creștere și îngrășare propriu- 
zisă, cît și în activitatea de achizi
ționare, valorificare etc. Pe malul 
Mostiștei, pe un teren viran, impro
priu culturii plantelor, din materia
le locale, s-au ridicat saivane sim
ple, mai bine zis adăposturi, dotate 
cu tot ceea ce este strict necesar : 
apă potabilă la cișmea, uluce pen
tru administrarea furajelor concen
trate și iesle pentru masă verde. 
Pentru creșterea și ingrășarea unor 
loturi cît mai uniforme s-au des
părțit saivanele astfel incit să cu
prindă grupe de cîte 80—100 de 
miei. O echipă, formată din 7 lu
crători, retribuită in acord global, 
are asigurate condiții de muncă și 
de viață dintre cele mai bune pen
tru a supraveghea cei 10 000 de miei 
care vor popula saivanele.

Sporirea efectivului de miei, de 
Ia an la an, a pus o serie de pro
bleme conducerii cooperativei și, in 
primul rînd, cu privire la furajare. 
Pină anul trecut, furajele concen
trate constituiau hrana de bază a 
mieilor. Finul sau masa verde obți
nută la prima coasă la lucernă nn 
se consuma integral ; se pierdeau 
Însemnate cantități de furaje de vo
lum, reprezentind circa 50—60 la 
sută din ceea ce se administra. In 
această primăvară, s-a experimentat 
metoda producerii făinii de lucernă 
cu ajutorul celor două mori cu cio
cane, făină ce se combină in pro
porții egale cu furajele concentrate. 
Rezultatele sînt excepționale : mieii 
valorifică tot ce li se dă spre con
sum, se reduce perioada de acomo
dare cu noul sistem de furajare, iar 
sporul in greutate este superior celui 
realizat prin furajarea exclusivă cu 
concentrate, al căror consum s-a 
redus la jumătate.

Discutăm cu Dinu Danieliuc, pre
ședintele cooperativei, despre avan
tajele economice realizate prin in- 
grășarea mieilor.— Cel mai concludent avantaj,’ 
arată interlocutorul, este sporirea netă a producției de carne obținută de la același număr de animale. Referindu-mă la nivelul capacității noastre de producție pot spune că vom livra cu peste 220 tone de came mai mult decît dacă am sacrifica mieii acum. Un alt avantaj important este și prețul de desfacere, mai mare pentru carnea de miel îngrășat, deoarece calitatea cărnii livrate este mult superioară. Pentru cooperativa noastră ingrășarea mieilor are și alte avantaje. Mă refer la cantitatea, deloc neglijabilă,’ de lînă ce se reține înainte de sacrificare — circa 1 kg de la fiecare miel — și la faptul că valorificăm unele nutrețuri rămase în baza fu-, rajeră din iarnă, care nu sînt consumate de celelalte specii de animale. Pentru anul viitor, ca urmare a noului sistem de furajare introdus, vom putea spori numărul de miei îngrășați la 20 000, iar din toamnă ne propunem să trecem la ingrășarea mieilor realizați la a doua fătare.

Cooperativa are și unele greutăți, 
determinate de popularea saivanelor. 
Cele 22 de cooperative din județ,’ 
din cauza fătărilor tirzii, depășese 
termenul stabilit inițial pentru li
vrarea mieilor. Există însă o preo
cupare susținută din partea condu
cerii cooperativei și a direcției ge
nerale agricole județene pentru 
popularea saivanelor.

Ion MANEA



I Pădurile, acest fond de „aur verde" al României, se bucură de tot mai multă grijă din partea statului nostru. Mărturie de netăgăduit stau prevederile cuprinse în documentele de partid și de stat privind amplificare^, an de an, a măsurilor menite să apere și să dezvolte patrimoniul forestier. în cincinalul încheiat a fost declanșată o vastă acțiune de împăduriri care ia o amploare nemaiîntâlnită și care antrenează nu numai silvicultorii, ci și numeroși locuitori ai satelor și orașelor patriei, îndemnul „fiecare om să sădească un pom" este urmat de tot mai mulți cetățeni, în fruntea acțiunilor aflîndu-se, după cum era firesc, țărănimea, întreaga populație a satelor. Reînvie o veche și frumoasă tradiție a poporului nostru ; numeroși oameni participă în frumoasele zile de primăvară la săditul pomilor, la îmbogățirea fondului forestier. O adevărată întrecere în care utilul se îmbină cu esteticul, în care sînt valorificate energii nebănuite.Am avut ocazia nu o dată, în acest început de an, să-i vedem la lucru pe creatorii viitoarelor păduri. Țăranul — ne spunea cooperatorul Ion Mățău, sătean vînjos, trecut bine de cea de-a doua tinerețe, dintr-u- nul din satele așezate pe Valea Buzăului — a tost dintotdeauna legat de păduri. Și pe la noi au existat odinioară codri vestiți, dar ei au fost prăpădiți din cauza exploatării nemiloase la care au fost supuși de cei care au cîrmuit țara în vechiul regim. Astăzi, împreună cu fiica mea Ioana și alți săteni participăm cu dragoste, aici pe șantier, la împăduriri.Cu asemenea gînduri au pornit pe șantierele de împăduriri, alături de silvicultori, sute și mii de locuitori. în mobilizarea unor mase cît mai largi de cetățeni organizațiile de partid și de tineret, precum și cele obștești au dovedit inițiativă și operativitate. Acum, la încheierea primului trimestru al anului, bilanțul este destul de promițător ; timpul bun a permis desfășurarea pe un front larg a lucrărilor aproape în toate părțile țării. In zona de cîmpie și coline joase — așa cum ne-au informat specialiștii silvici — împăduririle sînt ca și terminate. Centrul de activitate s-a mutat acum spre dealu- , ■ rile înalte și poalele munților. Numai în primele trei luni ale lui 1972 au fost îm-
CRESC SUPRAFEȚELE SMULSE 
DE SUB STĂPÎNIREA APELOR
(Urmare din pag. 1)Așa cum aminteam la început, datorită condițiilor climatice specifice ultimilor ani, nivelul pînzei de apă freatică s-a ridicat în unele zone ale județului pînă la suprafața terenului. Pe o suprafață apreciabilă se manifestă fenomenul de exces de umiditate, ceea ce duce la imposibilitatea cultivării raționale a acestor terenuri și, în final, la producții scăzute. Avînd în vedere amploarea acestui fenomen nedorit, organele de partid și de stat au inițiat o vastă acțiune de mobilizare a locuitorilor din satele și orașele județului pentru a lucra efectiv pe șantierele de muncă patriotică. Au fost întocmite comandamente la nivel de județ și comune, din care fac parte și specialiști de la direcția generală agricolă și unități de producție. La solicitarea comandamentelor comunale, specialiștii de la oficiul de îmbunătățiri funciare, oficiul de cadastru și organizarea teritoriului și oficiul de gospodărire a apelor întocmesc studii și proiecte. La Casa agronomului din Buzău au fost instruiți inginerii din cooperativele agricole, pe teme privind dirijarea lucrărilor de îmbunătățiri funciare. în comune, volumul de terasamente necesare pentru

Un arbore în fața casei înfrumusețează întotdeauna peisa
jul, oferind ochiului o imagine plăcută, odihnitoare. în fotografie : sediul Ocolului silvic Argeș, amplasat în mijlocul
vegetației forestiere. Foto : M. NIEDL

împăduriri '72

„Fiecare om 
să sădească un pom !"
• Ce dovedesc rezultatele primului 
trimestru ?
• Peste 7 000 ha realizate prin muncă 
patriotică
• Continuă acțiunile în cadrul „Lunii 
pădurilor”pădurite. prin muncă patriotică, în jur de 7 000 de hectare, prestîndu-se peste 200 000 de zile-om. Un fapt nu lipsit de semnificație : mai mult de jumătate din suprafața amintită a fost realizată de populația sătească, remarcîndu-se prin hărnicie locuitorii județelor Arad, Bihor, Bistrița-Nă- săud, Caraș-Severin, Dolj, Galați, Ilfov, Teleorman, Vaslui, Vîlcea și altele.împăduririle s-au efectuat și se executa în continuare în fondul forestier, precum și în pădurile aflate în folosință comunală. Dar nu numai atît. Sub directa îndrumare a silvicultorilor, a specialiștilor de la ocoale și inspectorate, în unele locuri se împăduresc terenuri degradate, improprii agriculturii, aflate în afara patrimoniului forestier, ceea ce va contribui la valorificarea superioară a pă- mîntului. la prevenirea Unor calamități naturale. Astfel de acțiuni iau avînt în județele Olt, Satu-Mare, Argeș, Buzău etc, unde de la începutul anului și pînă

în prezent au și fost plantate cu specii, forestiere valoroase suprafețe apreciabile.în perioada următoare, împăduririle vor continua în ritm sporit. Ce trebuie întreprins pentru realizarea integrală a sarcinilor prevăzute pentru campania de primăvară 1 Cum pot contribui cetățenii și în primul rînd locuitorii satelor l'a intensificarea lucrărilor, la reușita tinerelor plantații, ținînd seama de condițiile specifice acestei primăveri, cu umiditate puțină 1Iată ce ne-a răspuns la a- ceste întrebări ing. Horia Nicovescu, director în Ministerul Economiei Forestiere și Materialelor de Construcții :„Se știe că pe baza indicațiilor date de conducerea de partid și de stat, campania de împăduriri pentru 1972 a fost redimensionată și reorientată. sarcina anuală fiind majorată cu peste 45% față de prevederile i- nițiale. Mai mult de 60% dini acest volum anual de împăduriri va trebui efec

săparea canalelor de evacuare a apei a fost împărțit pe fiecare locuitor, datele privitoare la lucrările efectuate fiind comunicate decadal comandamentului comunal respectiv și apoi celui județean.Realizările obținute pînă acum în acțiunile de muncă patriotică dovedesc interesul locuitorilor județului nostru de a participa nemijlocit la mai buna gospodărire a pămîntului. Răspunzînd eu entuziasm chemării lansate de argeșeni, mii, zeci de mii de țărani cooperatori din Cioranca, Glodeanu-Sărat, Mihăilești, Pogoanele, Smeeni, Căldă- răști, Luciu și altele, muncitori din întreprinderi, elevi, tineri și vîrstnici, au participat și lucrează în continuare cu elan la înlăturarea excesului de umiditate, la sporirea rodniciei ogoarelor buzoiene.Alături de țăranii cooperatori s-au remarcat și unii ingineri din cooperative agricole și ferme de stat, care au îndrumat cu competență și operativitate lucrările hidroameliorative. Apreciem însă că este de datoria tuturor inginerilor din unitățile agricole de pe cuprinsul județului să participe mai activ, direct, la dirijarea acțiunilor de îmbunătățiri funciare.Ca o încununare a măsurilor între

tuat acum în campania de primăvară. Alături de unitățile silvice, au fost concentrate în acest scop mase largi de oameni ai muncii care participă prin muncă patriotică la dezvoltarea patrimoniului forestier. Circa 1 000 de comune — a- dică jumătate din numărul lor total — s-au angajat să presteze muncă patriotică. Pe lingă obligațiile curente de producție, fiecare salariat din unitățile silvice și de exploatare și industrializare a lemnului va efectua un număr de zile muncă patriotică în timpul campaniei de împăduriri. Acestora li se vor adăuga vînă- torii și pescarii sportivi din cadrul filialelor A.G.V.P.S. și alți locuitori.Ținînd seama de rezultatele obținute pînă acum, a- preciez că în perioada următoare, în unele județe, mă refer îndeosebi la Alba, Botoșani, Gorj, Hunedoara, Sălăj, Sibiu și altele, se impune o mobilizare mai intensă a tuturor forțelor pentru îndeplinirea integrală a sarcinilor de plan. O a- tenție neslăbită se cere a- cordată desfășurării în mai mare măsură a acțiunilor de propagandă silvică, în cadrul „Lunii pădurilor", prin ziarele locale, posturile de radioficare, difuzări de afișe etc.în condițiile acestei primăveri se cere din partea noastră, a tuturor, multă grijă pentru asigurarea reușitei viitoarelor plantații, ferindu-le de efectele lipsei de umiditate. Unitățile noastre silvice cunosc măsurile ce trebuie luate în acest scop. Dar aceasta, după părerea mea, nu-i de- ajuns. Facem apel la populație, la săteni, ca în caz de nevoie să contribuie la u- darea tinerelor plantații, folosind utilaje (pompe, mo- topompe) sau alte mijloace mai simple. De multe ori, prin procedee simple, puțin costisitoare, cum este, bunăoară, mulcirea (acoperirea cu un strat de paie, rumeguș sau alte materiale) puieților plantați în toamna anului 1971 și primăvara a- ceasta, îndeosebi a celor de pe versanții însoriți sau bazine bîntuite de secetă, se poate salva munca a mii de oameni, evitînd pierderea plantațiilor care necesită investiții costisitoare. Importantă este acum și executarea la timp și corectă a lucrărilor de moblizare a solului. între rînduri, pe rînduri' sau în jurul puieților. în felul acesta, putem contribui direct la lărgirea fondului forestier al țării.
Ing. N. FLORIAN

prinse la nivelul județului putem arăta că suprafețele scoase de sub influența apelor au crescut progresiv, la sfîrșitul anului 1971, rămînînd numai cca 6 000 ha cu exces de umiditate. Acțiunile au continuat și în primul trimestru al anului curent, fiind desecate încă 4 000 ha. S-au efectuat 145 km de canale, realizîndu-se terasamente ce însumează peste 141.000 m.c. De asemenea, s-au despotmolit sau decolmatat canale existente pe o lungime de 42 km.în anul acesta și în cei următori, potrivit programului județean de gospodărire rațională a apelor și extindere 
a lucrărilor de îmbunătățiri funciare, se vor continua într-un ritm susținut efectuarea documentațiilor și executarea lucrărilor de desecare. Vom intensifica sprijinul acordat unităților pentru aplicarea celor mai potrivite soluții tehnice folosind la maximum posibilitățile locale spre a reduce cît mai mult cheltuielile necesare amenajărilor. Nu vom neglija nici măsurile menite să readucă cît mai repede în circuitul economic suprafețele ameliorate, punînd accent pe aplicarea unei agrotehnici specifice.Fiecare hectar trebuie să producă recolte maxime, economice 1 Acesta este principalul deziderat al nostru, al tuturor lucrătorilor de pe ogoarele buzoiene. Prin lucrările de îmbunătățiri funciare ce se vor efectua în județ, cu precădere desecări, vom putea contribui la ridicarea producției agricole și la consolidarea economică a tuturor unităților.

NOI MAȘINI Șl UTILAJE
I 
I
I 
|
| 
|
I 
I
I 
I
I
I 
I

OMOLOGATE
Industria noastră constructoare de 

mașini, specialiștii din domeniul cer
cetării, au realizat noi mașini și uti
laje care au fost omologate în anul 
trecut, destinate mecanizării lucrărilor 
in cultura cerealelor, viticultură, pomi
cultură, zootehnie etc.

La rubrica cu titlul de mai sus re. 
vista noastră își propune să prezinte, 
periodic, astfel de utilaje și dispozitive, 
spre a fi cunoscute de cît mai mulți 
specialiști din unitățile agricole de pro
ducție.

TncAkcAtor hidraulic
UNIVERSAL I.H.U,

Utilajul de tip pivotant, cu greifer, 
se montează pe tractorul U—650. Cu 
ajutorul lui pot fi mecanizate operații
le de încărcare în remorci sau diferi
te mijloace, a cerealelor, gunoiului de 
grajd, furajelor însilozate, îngrășămin
telor minerale, legumelor bulboase și 
rădăcinoase (sfeclă de zahăr, cartofi 
etc), nisipului, pămîntului etc.

Prin utilizarea unei cupe speciale și 
schimbarea corespunzătoare a puncte
lor de articulare, încărcatul respectiv 
poate fi folosit și la excavatul și cu
rățatul canalelor.

Și acum, cîteva caracteristici tehnice 
principale : înălțarea maximă de ridi
care : 6 m ț sarcina portantă, la ca
pătul brațului, circa 700 kg ; sarcina 
maximă cu greiferul, pentru nisip j 415 
kg. Raza de acțiune atinge 4 m, iar 
unghiul de rotire, 300°. Presiunea ma
ximă de lucru a instalației hidraulice i 
130 atm.

PLATFORMA mobilă
CU BENZI TRANSPORTOARE —
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P.B.L.-9
Acest utilaj lucrează în agregat cu 

tractorul legumicol L—450, fiind desti
nat transportului în cîmp al tomatelor 
și altor legume (ardei, vinete etc). Cu 
ajutorul platformei tractate P.B.L.—9 
se pot recolta toate soiurile de tomate 
pentru consum și sămînță, și celelalte 
legume cu coacere eșalonată, cultivate 
pe teren plan sau modelat.

Cîteva detalii despre modul de lucru 
cu acest utilaj ; după ce platforma se 
cuplează la tractor, se coboară trans
portoarele cu benzi din cauciuc, în po
ziție paralelă cu solul, și se pornește 
tractorul cuplîndu-se priza de putere. 
Lucrătorii se deplasează fiecare pe cite 
un rînd de plante în urma platformei 
și adună legumele, depunîndu-le pe 
benzile transportoare. Prin mișcarea 
lor, benzile colectează legumele în lă
zile așezate pe platformă de către alți 
doi manipulanți. Pe măsură ce lăzile 
se umplu, acestea sînt stivuite pe plat
formă de mînuitori, după care se des
carcă la capătul parcelei.

Lățimea de lucru a benzii transpor
toare este de 9 m (10—14 rînduri de 
plante) ; viteza de deplasare a trac
torului : 0,4—0,7 Km/oră ; capacitatea 
de încărcare a platformei : 3 000 kg. 
Necesarul de oameni : 10—14 culegător} 
și 2—3 manipulanți.
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MAȘINA DE STROPIT, 
TRACTATĂ (M.S.T.-900)

Ea este destinată lucrărilor de stro
pit pneumatic, în livezile de pomi plan
tați pe teren plan, precum și în viile 
cu distanțe între rînduri de peste 2,5 
m. Mașina lucrează în agregat cu trac
toarele de 40 C.P., pe roți, precum și 
cu tractoarele V—400 (viticol) și U—401 
(pomicol). Pentru livezi și vii, dispozi
tivul de pulverizare este de tipul „pal- 
mat“ ț pentru livezile clasice există 
dispozitive de pulverizare speciale care 
sînt manevrate de doi mînuitori așe
zați pe scaune.

Mașina M.S.T.—900 asigură o pulveri
zare foarte fină, fapt care permite u- 
tilizarea la hectar a unor cantități mici 
de lichid, deci soluții cu concentrații 
mărite (de 2—4 ori mai mari decît 
cele normale, precum și cantități de 
apă tot atît de reduse, la unitatea de 
suprafață).

SCUTURATOR DE FRUCTE 
CU PRELATA COLECTOARE

Este vorba de un dispozitiv purtat pe 
tractoarele de 40 C.P. și de 65 C.P. 
(U—650) cu ajutorul căruia pot fi re
coltate fructe ca i prune, cireșe, caise 
și vișine destinate industrializării. Scu- 
turătorul respectiv este acționat de la 
priza de putere, fiind alcătuit din ca. 
dru, braț vibrator, instalație hidrauli
că, transmisie cardanică, multiplicator 
și prelată colectoare. Brațul vibrator 
(organul activ) prinde pomul și-i trans
mite mișcarea vibratorie pe care o 
primește de la un motor hidraulic. 
Multiplicatorul servește pentru mărirea 
de trei ori a turației primite de la 
priză, și apoi la transmiterea acestei 
turații mărite la pompa hidraulică 
montată pe el. Agregatul este deservit 
de un tractorist și un muncitor care 
manevrează brațul vibrator, precum și 
de patru muncitori la prelată.

Caracteristicile mașinii i lungimea 
scuturătorului t 6 020 mm ) greutatea 
totală i 510 kg | frecvența vibrației i 
175—1 1000 curse/minut | amplitudinea 
vibrației t 30,45 și 60 mm | unghiul de 
rotire a brațului : 360° ; diametrul tul
pinilor pomilor t pînă la 200 mm ț dia
metrul prelatei colectoare l circa 6 m.



pe teme economice
Imperativ major după primul trimestru:

PLANURILE DE INVESTIȚII — 
RITMIC RfAUZATE LConfirmarea ridicării pe o treaptă superioară a răspunderii proiectanților, constructorilor și beneficiarilor pentru materializarea prevederilor din planurile^ de investiții în agricultură este făcută, după primul trimestru al celui de-al doilea an al cincinalului, de realizările bune obținute pe ansamblul Ministerului Agriculturii, Industriei Alimentare și Apelor. Pregătirea din timp a proiectelor, stăruința pentru deschiderea normală a finanțării, pentru asigurarea materialelor și organizarea judicioasă a activității pe șantiere, utilizarea pe scară mai largă a procedeelor moderne de creștere a productivității în construcții se reflectă în depășirea sarcinilor de plan pe total investiții sau la construcții-montaj cu aproape 5°/o.O „disecție11 a procentului mediu ne va releva că aceste realizări, în ansamblu superioare trimestrelor din anii precedenți, puteau fi și mai bune, dacă peste tot s-ar fi acționat cu o promptitudine similară. în timp ce pe numeroase șantiere ritmul de lucru a fost intens, pe altele timpul s-a scurs implacabil, fără a se pune în operă integral volumul de investiții stabilit.Altfel deeît pînă nu de mult s-a lucrat, bunăoară, pe șantiere la construcția obiectivelor al căror beneficiar este 
Departamentul agriculturii de stat. U- nitățile din subordinea Ministerului Construcțiilor Industriale, Departamentul agriculturii de stat, trusturile sale și conducerile întreprinderilor a- gricole de stat au îmbunătățit considerabil colaborarea. Aprovizionarea la vreme cu materiale, insistența pentru procurarea și aducerea pe șantiere a diferitelor utilaje, asigurarea forței de muncă calificate, controlul mai sistematic și dezvoltarea cooperării între proiectanți și constructori au făcut posibilă terminarea tuturor obiectivelor restante, programate să intre în funcțiune în trimestrul I.în acest trimestru au fost date, de asemenea, producției, la termen, noi obiective din planul de investiții pe 1972 : este vorba de 2 sectoare de gestație la LS.C.I.P.-Palota și I.S.C.I.P.- Bacău, 2 sectoare de fătare la I.S.C.I.P.- Ulmeni și, respectiv, la I.S.C.I.P.-Giur- giu ; 10 000 de locuri pentru găini din rase ușoare, în fermele de reproducție, la întreprinderile avicole din Oradea, Brașov și Crevedia și alte 25 000 de 

locuri pentru tineret avicol de reproducție (din rase ușoare) la întreprinderea avicolă din Mihăilești. Menționăm că din cele 100 000 de noi locuri pentru găini, 25 000 de locuri au fost date în devans cu aproape două luni de zile.
Ceea ce s-a făcut bun în trimestrul 

I trebuie consolidat și dezvoltat în ac
tualul trimestru. In mod deosebit, este 
necesar ca beneficiarii de investiții și 
constructorii să concentreze eforturile 
la acele obiective care urmează să fie 
curînd puse in funcțiune. Ne referim în mod special la cîteva obiective. La ferma avicolă de selecție Arad, bunăoară, care urmează să fie terminată la 30 iunie, au sosit pe șantier prefabric cate care nu corespund proiectului. Constructorul — Trustul de construcții industriale Brașov — cu avizul proiectantului trebuie să găsească soluția pentru prinderea pereților laterali și fixarea învelitorilor de azbociment ondulat și, totodată, să grăbească lucrările privind alimentarea cu apă. La întreprinderea avicolă Brașov este nevoie să fie impulsionate lucrările la halele de găini, la ferma de păsări din rase ușoare. Beneficiarul are obligația de a asigura din timp transformatorul necesar, grupul electrogen precum și incubatoarele și eclozionatoarele. La I.S.C.I.P. Ulmeni și Giurgiu o serie de hale trebuie date în folosință la 30 aprilie iar altele la finele lunii iunie. Pe șantiere se constată însă că nu s-au asigurat toate materialele necesare (ciment, polietilenă etc). Forța de muncă pentru lucrările de tinichigerie și ventilație este, de asemenea, insuficientă. Este întîrziată achiziționarea bateriilor de încălzire. Constructorul — întreprinderea de construcții agrozootehnice București — și beneficiarii au datoria de a lua măsuri imediate în aceste direcții, pentru ca scadențele fixate să fie respectate. în mod energic trebuie să se procedeze și la I.S.C.I.P.-Palota (unde sînt rămase în urmă lucrările la stația de epurare) precum și pe șantierele stațiilor de uscat furaje verzi de la I.A.S. Dorobanți, Tulucești, Bără- ganu, Jegălia și Codlea. Pentru ca a- cestea din urmă să intre în funcțiune 
o dată cu prima recoltă de lucemă este oportun ca tovarășii din conducerea Centralei industriale de fabricație, reparații și montaj în agricultură (C.I.F.R.M.A.) să urgenteze livrarea, în cursul lunii curente, a tuturor utilajelor 

necesare, pentru a se putea face montajul la timp.Investiții de valori importante au fost prevăzute să se realizeze și în unitățile subordonate Departamentului a- 
griculturii cooperatiste și gospodăriilor 
populației. Și aici, comparativ cu alți ani, la aceeași dată, situația este mult îmbunătățită. Relatăm că procentul realizat față de planul anual este superior mediei pe minister. Cu toate a- cestea, pe trimestrul I, planul de investiții s-a realizat în proporție de numai 93,2 la sută, din care la construcții-montaj 81,9 la sută. Procentul mediu a fost tras în jos de nerealizările înregistrate în special la Centrala pen
tru producerea, valorificarea și indus
trializarea legumelor și fructelor. în cadrul acesteia, 17 întreprinderi au realizat și depășit planul de investiții pe trimestrul I, 6 au realizat planul pe total, dar nu și la construcții- montaj, iar 15 întreprinderi — între care cele din județele Timiș, Ialomița, Hunedoara, Caraș-Severin etc. — n-au reușit să-și onoreze sarcinile stabilite, înregistrînd doar 20—50 la sută din plan. Cauzele : insuficiența fondurilor minime pentru deschiderea finanțării la o serie de centre noi de producere a răsadurilor, preocuparea slabă a unor beneficiari de investiții pentru determinarea constructorilor să accelereze lucrările, neprimirea la timp a unor utilaje cu termene de livrare în trimes
trul LO însemnată rămînere în urmă în domeniul materializării investițiilor există și în cadrul Centralei de valori
ficare a cerealelor și producere a nu

Pentru dezvoltarea zootehniei, la cooperativa agricolă de producție din însurăței, 
județul Brăila, se ridică noi construcții de capacități judicios dimensionate.Foto : C. DUMITRU

trețurilor combinate. Pe trimestrul ® aici s-a realizat doat 64,7 la sută din plan, respectiv 73,3 la sută la construe» ții-montaj. O serie de obiective — fa» brici de nutrețuri combinate (F.N.C.), sau stații de deshidratare a furajelor verzi, magazii, silozuri etc., de fapt lucrări începute din 1971 —, au termene de dare în folosință în trimestrul al II» lea. Altele au termene mai îndepărtate, Fapt este că, deși față de planul anual realizările sînt la nivelul mediei înregistrate pe minister, execuția lucrărilor de investiții n-a decurs peste tot normal. întîrzierea se datorește carențelor în organizarea muncii pe șantiere, dar mai ales preluării greoaie a F.N.C. de la Departamentul agriculturii de stat, deschiderii finanțării cu întârziere la unele obiective și controlului slab efectuat în teren.înfăptuirea ritmică a investițiilor prezintă o însemnătate deosebită pentru dezvoltarea și modernizarea continuă a agriculturii, pentru creșterea a- portului ei la progresul economic general al țării. Aceasta implică o ridicare permanentă a responsabilității proiectanților, constructorilor și beneficiarilorRevederea critică a activității pe șam’ tierele cu restanțe, dezvoltarea sprijinului acordat unităților de către direcțiile generale județene, centrale, departamente sau direcții generale, desfășurarea tuturor acțiunilor sub semnul prevederii vor permite ca ritmul de realizare a investițiilor să fie susținute, ca toate obiectivele planificate să intre la timp în sfera producției agricole.
Ing. V. STANCU

Prin constituirea consiliilor interco- operatiste, în baza sarcinilor reieșite din Expunerea cu privire la îmbunătă
țirea organizării, planificării și condu
cerii agriculturii, făcută de tovarășul 
Nicolae Ceaușeseu la ședința de lucru de la C.C. al P-C.R. din 23 noiembrie 1970, s-a creat cadrul organizatoric menit să asigure unirea eforturilor mai multor cooperative agricole în scopul folosirii raționale a pămîntului, a fondurilor de investiții, a mijloacelor mecanice, a specialiștilor, a întregii forțe de muncă, pentru creșterea continuă a pro ducției, a avuției obștești, a veniturilor cooperatorilor.Consiliul intercooperatist reunește cooperativele din aceeași comună sau din două-trei comune învecinate; el coincide cu raza de activitate a unei stațiuni pentru mecanizarea agriculturii. Format din reprezentanții conducerii cooperativelor, specialiști din cadrul acestora, directorul întreprinderii de mecanizare din zona respectivă și reprezentanți ai consiliilor populare comunale, consiliul intercooperatist este un organism cu atribuții de mare importanță, chemat să acționeze, cu asentimentul cooperativelor, în chip unitar și eficient, în direcția rezolvării unor sarcini complexe : zonarea culturilor, în funcție de condițiile pedoclimatice și economice, specializarea producției și organizarea fermelor intercooperatiste specializate, folosirea cît mai rațională a tractoarelor și~ mașinilor agricole, utilizarea judicioasă a specialiștilor din cooperative, realizarea unor lucrări de investiții de interes comun, aprovizionarea tehnico- materială, organizarea întrajutorării cooperativelor, generalizarea metodelor care s-au dovedit eficiente în activitatea cooperativelor agricole etc. Practic, consiliile intercooperatiste trebuie să acționeze ca promotoare active ale progresului tehnic în toate domeniile și ale gestiunii economice moderne.

Pentru îmbunătățirea activității acestora, de curînd, printr-o Hotărîre a Consiliului de Miniștri s-a aprobat încadrarea, în mod experimental, în cursul anului 1972, de specialiști agricoli, ca salariați de stat, într-un număr de consilii intercooperatiste din toate județele. Numărul consiliilor intercooperatiste care vor fi încadrate cu specialiști agricoli se stabilește de către
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Consiliile intercooperatiste

PROMOTOARE ACTIVE 
ALE PROGRESULUI TEHNIC
Șl GESTIUNII MODERNE
Recent, printr-o Hotărîre a Consiliului de Miniștri s-a 
aprobat încadrarea, în mod experimental, de specialiști 

= agricoli și economiști, salarizați de stat, într-un număr de 
| consilii intercooperatiste, din toate județele. 
'dilIllllllllllllllllllllllllliiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiuiiiKiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiîHînniiiiM.A.LA.A. împreună cu U.N.C.A.P. și comitetele executive ale consiliilor populare județene și al Municipiului București, în măsura în care aceste cadre pot fi asigurate, prin redistribuire, de la direcțiile generale pentru a- gricultură, industrie alimentară și ape precum și de la unitățile subordonate acestora direct sau cu dublă subordo
nare. Hotărîrea recomandă alegerea a

cestor cadre în funcția de președinți 
ai consiliilor intercooperatiste. Se precizează, totodată, că în funcția de președinte la consiliile intercooperatiste poate fi ales și directorul stațiunii pentru mecanizarea agriculturii sau un președinte de cooperativă agricolă de producție. în asemenea cazuri, la a- ceste consilii intercooperatiste se va putea încadra un specialist agricol în 

funcția de înginer șef, ca Salariat de stat.Specialiștii agricoli încadrați conform acestei hotărîrț au obligația de a ajuta tehnic, economic și organizatoric consiliile intercooperatiste la îndeplinirea sarcinilor care le revin, asigurînd în a- celași timp îndrumarea cooperativelor agricole de producție, în vederea dezvoltării și consolidării lor.

Hotărîrea mai prevede că la consili
ile intercooperatiste cu activități mai 
complexe, îndeosebi în domeniul valori
ficării producției, se va putea încadra, 
de asemenea, in mod experimental, cîte 
un economist, ca salariat de stat. Economiștii încadrați la consiliile intercooperatiste au sarcina de a asigura îndrumarea economico-financiară a cooperativelor agricole de producție și îndeosebi în activitatea de contractare și valorificare a produselor agricole.Pentru personalul consiliilor intercooperatiste, acordarea salariilor tarifare se va face în conformitate cu prevederile H.C.M. nr. 914/1968, cu modificările ulterioare, în raport de gradul de realizare a sarcinilor stabilite pentru aceste unități de către direcția generală pentru agricultură, industrie a- limentară și ape, a sarcinilor ce decurg din hotărârile consiliului intercooperatist și din regulamentul de organizare și funcționare a consiliilor intercooperatiste pe care M.A.I-A.A. împreună cu U.N.C.A.P. îl vor elabora în termen de 30 de zile de la intrarea în vigoare a hotărîrii.După experimentare s-a prevăzut că, Ia finele anului 1972, Ministerul Agriculturii, Industriei Alimentare și Apelor va analiza rezultatele aplicării prevederilor hotărîrii și va prezenta Consiliului de Miniștri propuneri corespunzătoare.Neîndoielnic, noile măsuri luate pentru îmbunătățirea activității consiliilor intercooperatiste vor contribui în mod hotărîtor la creșterea competenței și o- perativității acestora, vor influența pozitiv asupra gospodăririi mai eficiente a fondului funciar, a tuturor mijloacelor materiale și financiare, în interesul consolidării înfloririi continue a cooperativelor agricole, ridicării bunăstării cooperatorilor, creșterii aportului a- griculturii cooperatiste la progresul economic general al tării. )



Dincolo de poarta cunoscutei Uzine de fabricații, reparații și montaj în agricultură din Timișoara pătrunzi dintr-o dată în tumultul activității cotidiene. Depășind noțiunea strictă de hală și atelier, spațiul de lucru cuprinde și o mare parte din zona neacoperită dintre clădiri, transformată ad-hoc într-o a doua „hală“ de fabricație. Electrocare. mașini, poduri rulante, te întîmpină la tot pasul, în perimetrul deschis al uzinei, care este de fapt o prelungire a spațiilor închise de lucru. Volumul din ce în ce mai mare de operațiuni ce trebuie executate a impus, de fapt, a- ceasta.Extinderea unității a început din 1962. S-au ridicat hale și spații noi de lucru și azi Uzina de fabricații, reparații și montaj în agricultură își desfășoară activitatea în trei secții distincte. La sediul central, în atelierele și halele existente, se execută utilaje, mașini a- gricole și piese de schimb. A-

Vn loc organizat științific. 
Aici, la mașina de găurit, 
Gheorghe Mosor realizează o 
înaltă productivitate a muncii.cesta este de fapt nucleul viitoarei uzine de fabricație. Celelalte două secții, una de construcții metalice din tablă și laminate din tablă și cea de tapițerie completează activitatea de fabricație, dar execută și o gamă de produse pentru alte unități cu care uzina are relații de cooperare.Din 1970 U.F.R.M.A. Timisoara a început adevărata sa specializare în fabricația de mașini agricole acțiune susținută de un volum însemnat de investiții. în prima etapă, este prevăzută extinderea atelierului de prelucrări mecanice și sculăria. Tn noua clădire cu două nivele, la parterul căreia se vor cor centra aceste activități. vor fi reunite cele 25 de 

Autodubă izotermăstrunguri și alte mașini de prelucrat, care astăzi se află dispersate în 5 puncte de lucru. Prin această investiție se realizează o dirijare operativă a producției, reducerea volumului de transport-manipulare a materialelor și altele.Tot în această primă etapă volumul însemnat de investiții va aduce modificări substanțiale și la alți indicatori economici sau tehnico-econo- mici. Astfel, gradul de ocupare a spațiului productiv clădit va depăși 46 la sută din întreaga suprafață a uzinei. Dotarea cu utilaje și mașini noi necesare

U.F.R.M.A. Timișoara

SE SPECIALIZEAZĂ
IN FABRICAȚIA MAȘINILOR AGRICOLE
completării și modernizării procesului de muncă va fi, în 1972 de trei ori mai mare față de cea existentă cu numai doi ani în urmă. Se realizează în acest fel o înzestrare tehnică corespunzătoare noului profil, de uzină de fabricații. Pe lingă creșterea substanțială a productivității muncii și reducerea cheltuielilor de producție la sfîrșitul primei etape, respectiv la încheierea acestui an, se va realiza o producție globală suplimentară, de peste 7,5 milioane de lei numai pe seama noilor investiții.O a doua etapă va marca intrarea în funcțiune a unei noi hale de fabricații pentru mașini agricole, în care se vor produce anual peste 650 tone de utilaje și piese de schimb, cu un spor de producție de peste 20 milioane lei. Următoarea etapă de investiții, și ultima în acest cincinal, prevede ridicarea unei hale pentru fabricații metalice mari, voluminoase, cum sînt hidro- sferele de la 60 la 150 mc, autoutilitare specifice zootehniei, sau culturii plantelor etc. Reorganizarea și reamenajarea halelor existente, înființarea unui depozit de materiale și de debitare automată, o secție de pregătire a fabricației, lucrări făcute în mare parte din fonduri de mică mecanizare, vor permite uzinei din Timișoara ca la sfîrșitul anului 1974 să realizeze în aceste spații noi peste 500 tone de produse și o producție globală suplimentară de peste 12 milioane de lei.Cînd a început de fapt a- ceastă acțiune ? Este greu de precizat cu exactitate. Totuși, o privire în structura planului de producție ne arată că în anul 1965 peste 54 la sută din activitatea uzinei o reprezentau reparațiile la tractoare și mașini agricole. Diferența de pînă la 100 la sută revenea fabricației de piese de schimb și a unor u- tilaje. La sfîrșitul anului 1970 volumul reparațiilor nu mal reprezenta decît 3.9 la sută pentru ca în anul în curs a- ceastă activitate să fie practie desființată O amploare destul de mare a Luat-o însă fabricația pieselor de schimb și de u

tilaje, aceasta din urmă avînd o pondere de peste 53 la sută în structura planului de producție.Volumul mare și diversitatea de piese de schimb executate de Uzina de fabricații, reparații și montaj în agricultură Timișoara, pentru ’ tractoarele U-650, U-651 sau DT-54 și DT-75, precum și pentru combinele C-l, C-3 sau semănătoarea SPC-6, a condus, pe de o parte La creșterea gradului de specializare a colectivului 

de lucrători din uzină, iar pe de altă parte la îmbunătățirea tehnologiilor de lucru aplicate.— La sculărie, de exemplu, ne-a informat. ing. Carol Tu- 
sing, șeful serviciului tehnolog șef, cu toate că și în prezent se lucrează cu mașini universale, executăm lunar circa 30—40 de scule, dispozitive sau verificatoare de complexi

Dispozitivul de recoltat mazăre verde M.R.M.-2.2 Mtate medie și mare. în ultimii doi ani, datorită ridicării calificării și completării dotării, am ajuns să realizăm performanțe pe care nici nu le bănuiam cu cîțiva ani în urmă, în prezent, conchidea interlocutorul nostru, am reușit să fabricăm unele matrițe care, în urma unei singure operații de presare, de exemplu, ne permite să obținem piesa completă. Se realizează, în același timp, automat, operațiile de ambutisare, crestare, decupare, șlefuire.Exemple similare, de operațiuni conjugate, ce se comandă doar printr-o singură apăsare de buton sau manetă, sînt numeroase în uzina din Timișoara, ele aplicîndu-se la un sortiment destul de larg de piese de schimb pentru tractoare sau mașini agricole.Pe lîngă diversa gamă a pieselor de schimb, activitatea de fabricație, așa cum aminteam, are. de la un an la altul, o pondere tot mai mare în vo- lumul producției marfă. Aici, la Timișoara, se realizează mașini și utilaje pentru toate sectoarele de activitate ale a- griculturii. Vom încerca să prezentăm, pe scurt, cîteva mașini și instalații de interes general, pe care le produce curent această uzină.Pentru producția vegetală a fost pusă la punct mașina de 
recoltat mazăre verde tip 
M.R.M.-2.2 M. Cu ea se pot recolta mecanizat și lucerna pentru sămînță. borceagurile sau alte culturi căzute. Mașina poate fi tractată de tractorul de 40 sau 65 C P Acționarea organelor active ale mașinii se face de la priza de putere a tractorului, prin intermediul axului cardanic, respectiv al transmisiei. Trecerea mașinii din poziția de lucru în cea de transport și invers se face prin intermediul sistemului hi-draulic al tractorului. în timpul recoltării plantele, sub acțiunea degetelor smulgăto- rului și aparatului de tăiere, sînt ridicate, secționate și depuse pe transportorul longitudinal. Acesta le conduce pe transportorul transversal care le depune pe sol sub formă de brazdă continuă. Lățimea de lucru a acestei mașini, de 2,2 m, și viteza de deplasare de 4—6 km/oră poate asigura o productivitate de 0,4-0,7 ha/oră, fapt ce permite apll- 

carea unor tehnologii noi în recoltarea culturii mazării, lu- cernei, borceagurilor în timpul optim și cu pierderi minime.Din anul trecut a început și producția de serie pentru dis
pozitivul de protecție automată 
și funcționare după program 
pentru agregatul mobil de as- 
persiune, compus dintr-un tablou de comandă, dispozitiv 

de oprire, semnalizator optic, semnalizator acustic. Echipamentul se folosește împreună cu agregatele de pompare A.P.T. 4-M și A.P.T.-50/60, cărora le asigură condiții optime de funcționare și un regim de exploatare la parametrii indicați. Dispozitivul de protecție automată comandă oprirea motorului cînd apare vreo defecțiune la echipamentul de aspersiune și presiunea apei scade la 4 Kgf/cm2, respectiv 6 Kgf/cm2. De remarcat și faptul că, în funcție de programul de irigații stabilit, motorul poate funcționa un timp bine determinat, după expirarea căruia se poate comanda automat oprirea motorului.Pentru dotarea atelierelor mecanice din stațiunile pentru mecanizarea agriculturii sau a 

Aspect de muncă de la asamblarea discului dc anibreiaj
pentru tractor întreprinderilor agricole de stat, U.F.R.M.A. Timișoara produce masa de sudură tip 
M.S. 1-00. D. cu absorbție lo
cală a gazelor. Destinată atelierelor în care se execută o- perații de sudare a unor piese de dimensiuni mici și mijlocii, masa asigură o bună protecție a sudorului împotriva unor intoxicații cu gaze degajate în timpul lucrului, emanațiile toxice fiind absorbite de un 

Sistem de ventilație și dirijare spre exteriorul spațiului de lucru. în aceeași categorie de utilaje se înscrie și bancul de 
încercat și reglat servodirecția 
la tractoarele U—650 și U—651 folosit cu bune rezultate la probarea servomotorului hidraulic ce intră în componența direcției tractoarelor, precum 
și trusa de verificat instalația 
electrică a tractoarelor — în special generatoarele și releele regulator, conductorii electrici și bateriile de acumulatori. Un alt produs indispensabil tuturor punctelor de alimentare cu carburant lichid, pistolul de 
alimentare, este prevăzut cu un furtun de cauciuc de 5 m lungime racordat la stație, a- sigurîndu-se cu ajutorul lui o alimentare rațională și fără pierderi.Dezvoltarea rapidă a sectorului zootehnic presupune furajarea rațională a animalelor deci o asigurare corespunzătoare cu toate sorturile de nutrețuri. Prepararea acestora se face însă tot mai mult în unități specializate, în fabrici de nutrețuri combinate. Manipularea, ambalarea și transportul acestor furaje se făcea și se mai face încă destul de greoi și necesită foarte multă forță de muncă. Aceste operațiuni se pot face acum, mecanizat, cu ajutorul 
autocamionului basculant cu 
benă etanșă tip F.I-O.A — totul manevrîndu-se de la bordul mașinii. într-un timp record. De la F.N.C., nutrețurile combinate necesare complexelor de creștere a animalelor se descarcă automat, direct în bena autocamionului, la destinație fiind ușor de evacuat, prin basculare.Tot pentru sectorul zootehnic din I.A.S. sau C.A.P., la U.F.R.M.A. Timișoara se pro
duce peria-țesală ,Rapid" cu 
aspirație, folosită la curățirea periodică a vacilor de lapte și a taurinelor la îngrășat. Ea a- sigură reținerea impurităților aspirate într-un colector de praf. Gama produselor destinate zootehniei este însă mult mai mare. Tot acestui sector îi sînt destinate dispozitivele pentru legarea vacilor, grătarele metalice pentru fermele specializate, izoterme pentru transportul vițeilor, scaunul mulgătorului și altele.Un volum foarte mare de instalații, utilaje și echipamente destinate industriei alimentare au fost și sînt produse de u- zina din Timișoara. Reținem cîteva din ele : pompa pentru 
saramură folosită la conservarea legumelor și fructelor în timpul iernii ; instalația de do
zat și depelat chimic legume 
și fructe, sortiment din care au și fost livrate pînă în pre

zent 22 de bucăți la I.L.F.- urile din țară etc.Paralel cu activitatea de fabricație, secția de tapițerie a uzinei execută depozite de legume și fructe din pînză de cort sau corturi pentru cazare, saltele din deșeuri de molto- pren. apărătoare de vînt pentru instalația de împrăștiat îngrășăminte și altele.
C. STÂNESCU



Ea Conferința pe tară a cadrelor de conducere din întreprinderi și centrale industriale și de construcții s-a scos în evidență, printre alte probleme esențiale ale progresului economic, necesitatea concentrării atenției asupra creșterii e- ficienței economice, pe calea reducerii cheltuielilor de producție. In ampla cu- vîntare ținută cu acest prilej, tovarășul Nicolae Ceaușescu sublinia : „Este ne
cesar ca toate comitetele și consiliile 
oamenilor muncii să stabilească măsuri 
concrete și să acționeze cu răspundere 
pentru reducerea cheltuielilor de pro
ducție"*Din analizele efectuate în cadrul centralelor și la unele întreprinderi din industria alimentară rezultă că există posibilități largi de acționare asupra tuturor elementelor de cheltuieli în vederea reducerii costurilor de producție. Experiența arată că în întreprinderile unde problema reducerii costurilor de producție a constituit o preocupare permanentă a colectivelor de conducere s-au obținut ■ rezultate notabile. Pe a- ceastă linie se înscriu întreprinderile de industria laptelui Ilfov, Mureș, Timiș. Fabrica de țigarete București, întreprinderile din cadrul Centralei spirt, bere, amidon și industria tutunului, precum și cele din Grupul de utilaje și construcții pentru industria alimentară, unde responsabilitatea, simțul gospodăresc 
au fost ridicate la cote superioare.Practica a dovedit că posibilitățile e- xistente de reducere a cheltuielilor de producție devin realități acolo unde orice acțiune tehnică sau de altă natură este trecută prin „filtrul economic". Ne- tratarea acestor laturi în mod unitar, corelat, conduce — așa cum s-a întîm- plat la întreprinderea de pescuit oceanic Tulcea, la întreprinderile de industria cărnii Galați și Caraș-Severin, la întreprinderile de industrializarea lap-
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telui Huredoara, Maramureș, Tulcea și altele — la depășirea nivelului cheltuielilor planificate.Stă însă în puterea fiecărei întreprinderi ca, după o studiere atentă a structurii cheltuielilor, să stabilească măsuri eficiente de reducere a acestora. Cu deosebit discernământ trebuie analizate, în primul rînd, cheltuielile legate de materia primă care au o pondere de peste 85% în majoritatea subramurilor 

din Industria alimentară- O revedere 
critică a normelor de consum, a chel
tuielilor de transport cu materia primă 
de la furnizor la fabrici, a modului 
cum este dirijată materia primă intre 
județe, a nivelului calitativ al mate
riei prime, a posibilităților de valori
ficare integrală a subproduselor etc., ne 
va ajuta să punem în evidență rezerve 
considerabile de reducere a cheltuieli
lor.După cum se cunoaște, pentru un număr mare de sortimente ce se fabrică în întreprinderi, actualele norme de consum sînt derivate din standarde și norme interne de calitate, aprobate cu cîțiva ani în urmă. Conținutul acestora este, în unele cazuri, depășit fie datorită mutațiilor intervenite în gustul consumatorilor, fie ca urmare a modernizării mijloacelor tehnice de producție. Această situație face necesară o 
reproiectare a unor standarde și nor
me interne de calitate. O asemenea ac-
Un obiectiv de prim ordin
pentru toate intreprinderile din industria alimentară

REDUCEREA CHELTUIELILOR 
DE PRODUCȚIE
țiune va avea influențe asupra ordinului de mărime a consumurilor specifice de materii prime, va duce la reducerea normelor de pierderi tehnologice și scă- zăminte. Micșorarea consumurilor specifice, numai cu 1% pe întregul departament al industriei alimentare ar însemna, practic, o reducere a costurilor cu peste 260 milioane de lei ! Repro- iectarea trebuie să fie făcută însă pe baze riguros științifice, pentru a nu Impieta asupra calității produselor.O altă sursă de economii o constituie 
reducerea cheltuielilor de transport. în anul 1971, costul transportului materiei prime a reprezentat în cadrul unităților aparținînd departamentului industriei alimentare, valori mari. In anii viitori, avînd în vedere creșterea volumului de materii prime, acest volum de cheltuieli va spori. Ponderea importantă a cheltuielilor legate de transportul și manipularea materiei prime obligă la o analiză atentă, la luarea unor măsuri adecvate. Se impune din ce în ce mai mult abandonarea criteriilor empirice de repartizare a aprovizionării materiei prime și introducerea unor metode moderne de optimizare a transporturilor, bazate pe programarea matematică.Optimizarea transportului materiei prime trebuie extinsă și la mijloacele proprii de transport din întreprinderi. In industria laptelui, de pildă, determinarea unor rute optime duce la creșterea gradului de utilizare a parcului auto și la aprovizionarea ritmică a fabricilor cu materie primă.Mai multă grijă decît pînă acum tre- 

buîe acordată șî reducerii manipulărilor la încărcarea-descărcarea și depozitarea materiei prime. în industria alimentară, în afara reducerii perisabilităților prin- tr-o atentă manipulare, scurtarea ciclului de aducere de la furnizor și trecerea la fabricație are influențe pozitive asupra randamentelor de prelucrare și, respectiv, asupra calității produselor, ceea ce, în final, se reflectă în micșorarea costurilor.Raționalizarea dirijării materiei prime constituie o cale eficientă de reducere a cheltuielilor. Se știe că pentru folosirea integrală a capacităților de producție. în unele subramuri ale industriei alimentare se efectuează încă 
transporturi intcrjudețene de materie 
primă lungi și costisitoare. înlăturarea acestora impune ca toate centralele industriale să analizeze posibilitatea ca fiecare fabrică să fie deservită de zonele de materie primă din jurul acestora. în industria zahărului, de pildă.

programarea începerii campaniei de producție ar trebui să fie pusă de acord cu data începerii recoltatului sfeclei de zahăr din zonele cele mai apropiate pentru înlăturarea vehiculărilor de sfeclă de Ia mari distanțe. In industria cărnii, printr-o rațională folosire a celor mai bune abatoare și a frigorifere- lor s-ar putea înlocui transportul animalelor cu transportul cărnii, aceasta fiind o soluție mai economică decît dirijările de animale vii. în industria laptelui capacitățile de prelucrare din secțiile de industrializare ar putea fi utilizate în timpul verii cu precădere pentru producția stocabilă (brânzeturi) urmînd ca în restul anului să se execute celelalte produse lactate, fapt ce ar contribui la diminuarea dirijărilor exagerate de lapte.
îmbunătățirea continuă a calității ma

teriei prime ce se introduce în procesul 
de fabricație, constituie o modalitate 
dintre cele mai importante de diminua
re a nivelelor actuale de cheltuieli.în acest sens, se resimte necesitatea unor perfecționări în sistemul de cointeresare a producătorilor de materii prime agricole. în afara relațiilor contractuale și a avantajelor actuale pe care industria le oferă producătorilor agricoli se impune ca, încă din acest an și respectiv pînă la sfârșitul cincinalului, în toate subramurile industriei alimentare să se treacă Ia plata mate
riei prime după conținutul util, măsură practicată curent în majoritatea țărilor din Europa. Plata sfeclei de zahăr după conținutul de zahăr, a laptelui, după 

conținutul de grăsime, substanță proteică și încărcătură microbiană, a porcilor livrați la fondul de stat după proporția de carne și grăsime, a semințelor de floarea-soarelui după conținutul de ulei etc., ar stimula producătorii de a selecționa și introduce în cultură sau de a produce materii prime cu un conținut util ridicat. Pe de altă parte, fabricile producătoare ar dispune de o materie primă cu un randament ridicat, ceea ce ar determina o creștere a eficienței e- conomice.Diminuarea costurilor de producție este strîns legată și de valorificarea in
tegrală a subproduselor ce rezultă din prelucrarea materiei prime. în acest domeniu. în fiecare sector de activitate există încă mari rezerve. In industria cărnii, de exemplu, pînă în acest an s-au valorificat numai parțial subprodusele rezultate din sacrificarea animalelor. în industria laptelui este posibilă valorificarea, prin industrializare a întregii cantități de zer și zară. introducerea pe scară largă în consum ă laptelui degresat. urdirea întregii cantități de zer rezultat de la fabricarea brînze- turilor de oaie.O altă sursă de reducere a cheltuielilor de producție este introducerea u- nui regim sever de economii la combus
tibili, energie, aburi și apă, a căror pondere în structura cheltuielilor. la nivelul anului 1972, este de circa 2,1%. Pe această linie se impune intrixlucerea, în toate unitățile de producție, a aparatelor automate de reglare, măsură și control și o strictă supraveghere a funcționării instalațiilor.Folosirea deplină a capacităților de producție, constituie, de asemenea, o cale sigură de reducere a cheltuielilor de producție. în acest scop, în afara măsurilor obișnuite de asigurare ritmică a materiei prime, de identificare și înlăturare a locurilor înguste, trebuie luate măsuri pentru creșterea gradului de folosire intensivă și extensivă a capacităților de producție.în cadru] costurilor de producție, 
cheltuielile privind salariile, la nivelul anului 1972. reprezintă cea. 5,3%. Reducerea ponderii acestor cheltuieli este strîns legată de creșterea productivității muncii. Pentru anul 1972 se prevede ca productivitatea muncii să crească cu 12%, față de realizările anului trecut. Spre a se asigura realizarea acestui nivel este necesară determinarea exactă a consumului actual de manoperă la fiecare produs, la fiecare fabrică, în condițiile tehnico-organizatorice existente, întreprinderile vor trebui să acorde, totodată, mai multă atenție utilizării fondurilor de mică mecanizare și de tehnică nouă, pentru realizarea măsurilor stabilite de creștere a productivității muncii.Obținerea unei eficiențe înalte necesită, așadar, cunoașterea amănunțită a tuturor elementelor de cheltuieli și stabilirea de măsuri concrete pentru fiecare sursă de economii.Comitetele oamenilor muncii din întreprinderile de industrie alimentară trebuie să acționeze în acest sens cu toată perseverența.Vintilă ROTARU 
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CI ND VA FI INTRODUS
„CONT IF LUXUL1
ÎN INDUSTRIA LAPTELUI ?

Din producția totală de brînză, 6O°lo 
este telemea. Puțini știu insă că acest 
produs, extrem de delicios, se prepară 
încă manual. Nu numai la noi, ci în 
toată lumea, maiștrii brînzari depun un 
mare volum de muncă pentru obținerea 
telemelei.

In urmă cu mai bine de două decenii, 
un inginer, Vasile Nicolici, de la Insti
tutul de cercetări și proiectări pentru 
industria alimentară, a început să studi
eze posibilitatea mecanizării prepară
rii telemelei. După ani de zile, în 1958, 
el realizează o instalație de laborator. 
Mai tîrziu, un model experimental cu 
performanțe bune este pus în funcțiune 
la Fabrica de produse lactate din Bucu
rești. Un alt model experimental, și 
mai perfecționat, este creat la cererea 
conducerii fostului minister al indus
triei alimentare și pus in producție la 
una dintre cele mai moderne fabrici de 
brînză din țară. Se fac fel de fel de ex
perimentări, fel de fel de testări, se for
mează comisii de specialiști, după care 
instalația pentru fabricarea brînzei te
lemea în flux continuu este omologată. 
Realizarea aceasta a fost considerată ca 
invenție și a fost brevetată ca atare la 

Oficiul de stat pentru invenții și mărci 
Invenția, denumită de autorul ei „Con- tiflux", a fost brevetată apoi intr-o serie 
de țări, multe firme din străinătate do
rind să cumpere instalația de fabricat 
brînză telemea.

Inginerul Nicolici și-a perfecționat 
eontinuu invenția, două instalații, con
struite după proiectele sale, fiind expe
rimentate la Fabrica de produse lactate 
din Caracal, după care o comisie a de
cretat că ea poate funcționa la nivel 
industrial.

Ulterior s-au cerut inventatorului noi 
perfecționări. ,,Contiflux“ a devenit 
„problema 32 D" — cum se scrie acum 
pe dosarele care conțin actele instalați
ei respective. A fost făcut un nou stu
diu și din nou s-a pus concluzia că in
stalația poate funcționa în fabricile de 
produse lactate. Conducerea Departa
mentului industriei alimentare a dat 
dispoziție tuturor factorilor răspunză
tori ca această invenție să fie aplicată 
în industria laptelui, trasînd sarcini 
precise, care n-au fost însă duse la în
deplinire. Cineva a cerut o nouă modifi
care a corpului de coagulare. Inginerul 
Nicolici a realizai-6 și pe aceasta, dosa

rul invenției primind încă un-, indica- 
cativ — T-68-00. In sfîrșit, în 1970, in
venția a fost programată pentru aviza
re, după care trebuia aplicată și extin
să în industria laptelui. Dar nimeni n-a 
mai auzit de rezultatele acestei avizări. 
Nimeni nu mai știe precis de ce aceas
tă invenție încă nu se aplică în produc
ție.

Că instalația inginerului Nicolici este 
superioară metodelor anterioare de fa
bricat telemea au spus-o mulți specia
liști de la Oficiul de invenții, de la Cen
trala laptelui sau din fabricile de pro
duse lactate cu care am stat de vorbă. 
Iată cîteva extrase din prospectul in
stalației (da, s-au tipărit și cîteva mii 
de prospecte !): față de metoda manua
lă, instalația ridică productivitatea de 
aproape trei ori; pierderile in zer, la 

fabricația manuală, sînt de 0,3—OA^fo, 
iar la ,Contiflux“ de 0,1—0,15°/0, ceea ce 
înseamnă că, la fiecare tonă de brînză, 
instalația „scoate" în plus 38 kg de tele
mea ; datorită productivității înalte a 
„Conțifluxului" și a randamentului teh
nologic, investiția pentru o asemenea 
instalație se amortizează în 3 luni și a- 
duce, față de procedeele manuale, o e- 
conomie anuală de 500 000 lei; in plus,, 
instalația asigură condiții perfecte de 
igienă la prepararea brînzei.

„Contifluxul" — datorită performan
țelor sale — trebuie, așadar, să-și ocu
pe locul cuvenit în zestrea fabricilor de 
produse lactate. Este o problemă căreia 
Centrala industrializării laptelui are da
toria să-i găsească cît mai urgent re
zolvarea.

Ion PREDA



I Popas la Fabrica de figarete București

DINAMISM SI CREATIVITATE
JDin multitudinea de atribute care caracterizează activitatea colectivului de muncă de la Fabrica de țigarete București, reporterul le-a ales doar pe acestea două : DINAMISM și CREATIVITATE. Și aceasta pentru că, după părerea sa, cele două noțiuni dacă nu implică cel puțin sugerează deopotrivă — hărnicia și priceperea spiritul de inițiativă și disciplina, elanul și conștiinciozitatea, într-un cuvînt, tot ceea ce poate da sens și strălucire activității umane.Dinamismul ni-1 relevă în limbajul lor sec dar copleșitor de convingător, cifrele.Anul trecut, în condiții de producție nu dintre cele mai bune, întreprinderea a reușit să depășească prevederile de plan cu 9,4% la valoarea producției globale, cu 6,9% la valoarea producției marfă, cu 13,5°/0 la livrările pentru export și cu 37,6% la beneficii ; productivitatea muncii a crescut și ea, față de prevederi cu 6,7%, iar cheltuielile la 1 000 de lei producție marfă au fost cu 8,40 lei sub indicele planificat. S-ar mai cuveni adăugat că nivelul economiilor a cunoscut o asemenea cotă, în- cît premiile pe care salariații le-au încasat pentru realizarea acestora s-au cifrat la peste 750 000 de lei.— Era musai să ne menținem la o asemenea „ștachetă" — remarcă tehniciană principală Ioana Milandru, președinta comitetului sindicatului. Pentru rezultatele din 1970, fabrica noastră a primit Steagul roșu și Diploma de întreprindere fruntașă pe ramură și, e doar în firea omului să lupte pentru a păstra ceea ce a cucerit.— Și apoi, e de părere ing. Constan

tin Teodoru, directorul fabricii și totodată președinte al comitetului oamenilor muncii, o dată ce ai pornit-o spre înălțimi, să vrei și nu te mai poți opri. Te cheamă parcă piscurile.Că așa stau lucrurile, nu e nevoie să căutăm cine știe ce argumente. Realizările întreprinderii din acest prim trimestru al anului în curs sînt suficient de convingătoare. în condițiile în care, la aceleași capacități și cu același număr de salariați, planul pe anul 1972 prevede obținerea unei producții cu 20% mai mare decît cea dobîndită în 1971, fabrica a izbutit ca în primele trei luni nu numai să realizeze ci să și depășească, cu însemnate procente, prevederile la toți indicatorii.Și aici, în obținerea acestei continue spirale a producției, un rol preponderent îl are valorificarea inteligenței tehnice proprii, acel spirit de creativitate de care amintem la începutul a- cestor rînduri.Vizitînd diferitele ateliere și secții ale fabricii, stînd de vorbă cu numeroși muncitori, tehnicieni, ingineri, ne-am dat seama că în cadrul întreprinderii există un atotcuprinzător climat de emulație pentru perfecționarea tehnicii. o largă mișcare de inovații, de care comitetul sindicatului și cel al oamenilor muncii se preocupă cu grijă. Iar rezultatele vin să răsplătească din plin această preocupare.Astfel, dacă ar fi să ne referim doar la cîteva dintre perfecționările tehnice mai recente, s-ar cuveni să amintim de modernizarea instalației de uscat tu
Inițiativa s-a născut în decembrie, anul trecut. A- tunci, ia conferința sindicală de dare de seamă și a- legeri. analizînd rezultatele obținute în 1971 și discutînd despre sarcinile de plan și angajamentele pentru cel de al doilea an al cincinalului, salariații întreprinderii de produse zaharoase din Brașov au hotărît ca întreaga lor preocupare pentru perfecționarea procesului de producție să se desfășoare sub acest semnificativ triptic: estetică, gram, secundă.Aplicată, pentru început, experimental, la secțiile ciocolată și drajeuri, inițiativa are ca scop să sporească grija colectivului de muncă pentru îmbunătățirea calității și a prezentării produselor. evitarea risipei, reducerea consumurilor specifice de materii prime și materiale, respectarea rețetelor de fabricație, folosirea rațională a mașinilor, utilajelor și a timpului de lucru, eliminarea întîrzieri- lor și a absențelor nemotivate. Metodele de înfăptuire a acestor deziderate, sînt, 

tun tăiat, de introducerea, tot în cadrul atelierului pentru tăiat tutun, a benzilor vibratoare, construite în fabrică, în locul celor rulante (inovație care înseamnă nu numai evitarea risipei de materie primă, dar și o simțitoare îmbunătățire a întreținerii utilajului) sau de mașina de denervurat tutun, o realizare tehnică de nivel mondial, care în momentul de față se „multiplică" în atelierul întreprinderii atît pentru nevoile proprii cît și pentru alte unități similare din țară.De asemenea, prin producerea în cadrul întreprinderii a tamburilor pentru mașina de confecționat „Garant" și punerea la punct a unui dispozitiv pen-
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tru rectificarea cămășilor de pompă de formă elipsoidală, s-au redus importurile de piese, făcîndu-se importante economii valutare. în sfîrșit, tot în cadrul acțiunii de autoutilare au fost realizate în ultimii ani mașina de confecționat filtre de celuloză și mașina de tipărit în patru culori, brevetată ca invenție, care singură aduce o economie anuală de 200 000 lei (anul trecut eficiența celor 12 inovații avizate s-a ri

bineînțeles, de natură e- ducativă.Astfel, pentru reușita acțiunii, comitetul sindicatului, împreună cu comitetul oamenilor muncii al întreprinderii, au sprijinit conducerile celor două secții și birourile grupelor sindi

lor și s-au luat măsuri o- perative pentru îmbunătățirea activității secțiilor și locurilor de muncă.Deși de la adoptarea a- cestei inițiative s-a scurs puțină vreme, rezultatele au început totuși să se a- rate. în secția de ciocolată,
insemnele unei initiative:

Estetica, gramul, secundacale să organizeze un „colț1* al prietenilor inițiativei „estetică, gram, secundă", format dintr-un panou al fruntașilor, grafice privind realizările în producție, pe oameni, precum și o vitrină a calității, în care sînt expuse produsele care nu corespund exigențelor comerciale. Trebuie relevat, de a- semenea, că în adunările lunare ale grupelor sindicale s-au analizat cu responsabilitate rezervele existente, s-a creat o opinie de masă împotriva neajunsuri

bunăoară, valoarea producției globale a fost, față de plan, de 100.1% în luna ianuarie și de 108,5% în februarie, productivitatea muncii a sporit de la 103,1% în prima lună a anului la 110,4% în cea de a doua, iar graficul îndeplinirii normelor cunoaște o curbă ascendentă (de la 100,4% în ianuarie, la 104,3% în februarie). Merită subliniat, totodată, că pe primele două luni, față de aceeași perioadă a anului trecut, coeficientul de utilizare a

dicat la 3 200 000 lei), iar în prezent se lucrează intens în vederea punerii în funcțiune a silozului de alimentare mecanică a mașinilor de tăiat tutun, mecanizării alimentării mașinilor de confecționat și de aromatizare a tutunului tăiat, precum și automatizării reglării și distribuirii apei și aburului la instalațiile de umezit Toate aceste realizări se leagă de numele unor muncitori iscusiți ca mecanicul Nicolae Dragoș sau lăcătușul Florea Neagu, ale unor tehnicieni și maiștri ca loan Grigore și Marin Gîngu, ori ale unor ingineri pasionați ca Ștefan Mitică, mecanicul șef al întreprinderii.Firește, promovarea progresului tehnic, modernizarea tehnologiilor, constituie un aspect principal care explică în bună măsură rezultatele obținute de Fabrica de țigarete București. Lui i se adaugă însă altele nu mai puțin importante, legate de perfecționarea pregătirii profesionale a muncitorilor, de întărirea disciplinei în producție, de educația socialistă a salariaților, aspecte cărora comitetului de partid și cel âl sindicatului, conducerea întreprinderii le acordă toată atenția. Consemnăm, de pildă, faptul că, mai în fiecare atelier există panouri ale fruntașilor și vitrine de calitate, că în fiecare grupă sindicală s-a constituit cîte o comisie de opinie, care acționează prompt atunci cînd se ivesc abateri de la normele de disciplină și morale, că în unele secții, cum este cea de benzi, se practică cu bune rezultate autocontrolul pe fluxul tehnologic.Sînt amănunte care, asociate celorlalte măsuri tehnico-economice, asigură colectivului de muncă al acestei întreprinderi un loc constant pe podiumul unităților fruntașe.
P. VOICULESCU

Aspect de muncă 
din atelierul de 
împachetat al Fa
bricii de țigarete 
BucureștiFoto : AGERPRES

mașinilor și utilajelor a crescut cu 7,65%, iar indicele de folosire a fondului de timp — cu 2,4%. Dacă mai adăugăm și faptul că, pe primele două decade ale lunii martie, în cadrul secțiilor de ciocolată și drajeuri nu s-a înregistrat nici o absență nemotivată sau întîrziere de la program, și că nici un muncitor n-a dat produse necorespunzătoare ori cu consumuri specifice mai mari decît cele prevăzute, perspectivele aplicării acestei inițiative devin și mai clare. De altfel, în urma rezultatelor obținute. comitetul sindicatului și cel al oamenilor muncii din întreprindere au hotărît ca această acțiune să fie extinsă în toate secțiile de producție ale fabricii, precum și în atelierul de întreținere. Și nu ne îndoim că generalizarea ei va avea efectul scontat.
Emanoil SIMION 
activist al Uniunii 
sindicatelor din agriculturi 
industria alimentară 
și gospodărirea apelor
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BREVIAR 
JURIDIC

PREMIEREA 
DIN BENEFICII 
A MECANIZATORILOR

In ultima vreme, mai mulți lucră
tori din sectorul de mecanizare a a- 
griculturii ne-au adresat întrebări re
feritoare la premierea din beneficii, 
care se acordă conform prevederilor 
Ilotăririi Consiliului de Miniștri nr. 
151/1970. Am considerat necesar să 
răspundem unor asemenea întrebări 
cu atît mai muh cu cît, recent, prin 
Hotărirea Consiliului de Miniștri nr. 
252 din 11 martie 1972 (publicată în 
Buletinul Oficial nr. 30 din 17 martie 
1972) s-au adus anumite completări 
actului normativ mai sus amintit, cu 
unele dispoziții referitoare la secțiile, 
stațiunile și trusturile stațiunilor pen
tru mecanizarea agriculturii și Direc
ția generală a mecanizării.

Potrivit acestor dispoziții, munci
torii, personalul de conducere — teh
nic, economic, de specialitate și ad
ministrativ — din unitățile menționa
te mai sus, vor fi premiali dintr-un 
fond constituit din beneficiul realizat, 
Se precizează că la stabilirea cotelor 
de premiere din beneficiu, pe organi
zații economice și întreprinderi, se va 
avea in vedere asigurarea unei pro
porții corespunzătoare între fondul de 
premiere, fondul de salarii și volumul 
beneficiilor.

Fondul de premiere, stabilit anual 
pe baza rezultatelor definitive din 
bilanțul contabil, se constituie inte
gral in situația îndeplinirii de către 
secțiile, stațiunile, trusturile pentru 
mecanizarea agriculturii și Direcția 
generală a mecanizării, a următoare
lor condiții : realizarea volumului to
tal dc lucrări, exprimat valoric, pla
nificat anual pe secție, respectiv pe 
stațiune, trust și Direcția generală a 
mecanizării și nedepășirea cheltuieli
lor la 1 000 lei venituri — corecta
te cu influențele pozitive sau negative 
rezultate din schimbarea de preturi, 
tarife, norme de amortizare sau cote 
de impozit pe circulația mărfurilor, 
ca urmare a unor acte normative sau 
dispoziții ale organelor competente 
precum și înfăptuirea planului dc 
producție la principalele culturi în 
cooperativele agricole de producție 
deservite de secție, stațiune și trust.

Reglementările respective prevăd 
că, in cazul unor calamități naturale, 
care au influențat realizarea produc
țiilor planificate ale cooperativelor, se 
va ține seama de aceste influente. La 
stabilirea gradului de realizare a pla
nului de producție al cooperativei a- 
gricoie vor fi luate în considerare 
constatările făcute, prin actele înche
iate, de o comisie formată din preșe
dintele, inginerul șef și contabilul șef 
din C.A.P., directorul și contabilul șef 
din cadrul stațiunii pentru mecaniza
rea agriculturii.

în cazul nerealizării condițiilor de 
premiere stabil te, fondul de premiere 
se reduce cu cîte V/» pentru fiecare 
procent de nerealizare a fiecărei con
diții în parte.

Dispozițiunile legale prevăd că 
fondul de premiere de la finele anu
lui se repartizează tuturor salariaților, 
inclusiv cadrelor de conducere, pro
porțional cu salariul tarifar realizat 
și cu timpul efectiv lucrat de-a lun
gul anului. Organul colectiv de con
ducere poate reduce sau anula pre
miul acelor angajați care au avut, în 
cursul anului, unele deficiente în ac
tivitatea lor (care au influențat nega
tiv realizarea sarcinilor dc producție) 
sau care au avut unele abateri dis
ciplinare.

Menționăm că premiul ce se poate 
acorda unui salariat, din fondul de 
premiere din beneficiu, nu poate de. 
păși trei salarii tarifare lunare de în
cadrare.

Ca o precizare — și prin aceasta 
răspundem unui grup de mecaniza
tori de la S.M.A. Holboca, județul 
Iași, care ne-au scris — relevăm că 
Prin H.C.M. nr. 252/1972 s-a specificat 
că membrii personalului din secții, 
trusturi, stațiuni și Direcția generală 
a mecanizării, care obțin realizări 
deosebite in timpul anului, pot fi 
premiati dintr-un fond constituit prin 
aplicarea unei cote de l’/o asupra fon
dului total de salarii planificat anual, 
pentru toate activitățile dc plan ale 
stațiunii.

Din fondul constituit în acest fel. 
la nivelul stațiunii pentru mecaniza
rea agriculturii, 10% se reține la dis
poziția Direcției generale a mecani
zării, pentru premierea personalului 
din trusturile și stațiunile pentru me
canizarea agriculturii care au obținut 
realizări deosebite. Personalul de con
ducere nu poate fi premiat din acest 
fond.

In încheiere, am dori să precizăm 
că asupra fondului de premiere care 
se plătește din beneficii nu se cal
culează cote de asigurări sociale, con
form Hotărârii nr. 880'1965, și că a- 
cestea nu se iau în considerare la 
stabilirea cîștigului mediu.

Vasile BRĂILOIU
consilier juridic-șef



— Dispunem de o bibliotecă de peste 3 000 de volume, ne «pune inK. 
Eduard Beiazgian, directorul Casei a- gronomului a județului Constanța. Cea mai mare parte din ele sînt lucrări tehnice. Ținem o legătură strînsă cu editurile respective, solicităm la sfîr- șitul fiecărui an planurile editoriale și ne interesăm de viitoarele apariții, pentru a fi „la zi“ cu noutățile ce se ivesc în toate sectoarele agriculturii. La sosirea fiecărui nou grup de cursanți, le punem la dispoziție o listă de lucrări existente în bibliotecă, în sprijinul lecțiilor ce urmează a se preda. Organizăm un program de lucru al bibliotecii, astfel încât acesta să fie accesibil oamenilor. Pentru cei care solicită lucrări suplimentare, se organizează îndrumări „de fișier", iar cărțile respective se eliberează cu promptitudine. Sîntem abonați și la toate publicațiile interne care abordează probleme agricole. Există create condiții bune 
iiuiiiiniiiiiiiiiiiHniiiiiiun iiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiniiiiiiiuii’

Ei PE TRASEUL ACTIVITĂȚII 
CASELOR AGRONOMULUI

Casele agronomului din întreaga țară devin în tot mai mare măsură centre 
menite să desfășoare o activitate dinamică și eficace, în sprijinul perfecționării 
cunoștințelor oamenilor și inițierii celor mai valoroase acțiuni de propagandă 
agricolă. Pe măsura dotării lor cu o bază materială corespunzătoare — aparatură 
de laborator, biblioteci, posibilități de cazare etc. — dar și ca urmare a unei 
munci entuziaste din partea colectivelor respective, unele dintre casele agronomu
lui constituie de pe acum modele de bună organizare a activităților îndreptate 
spre difuzarea noului în agricultură și înarmarea lucrătorilor și specialiștilor cu 
tot ce oferă mai valoros cuceririle științifice. Ne am propus prin ancheta de față 
să vedem în primul rînd, ce se întreprinde de către casele agronomului pentru 
a se asigura materialele necesare studiului individual și colectiv al miilor de 
cursanți ce poposesc aici în fiecare an? Apoi, cum este urmărită eficiența cursu
rilor predate?
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pentru consultarea colecțiilor. Ne gîn- dim ca, pentru viitor, să alcătuim însă și dosare pe probleme, cu tăieturi de presă, încît să existe material documentar suplimentar, cuprinzînd în primul rînd principalele aspecte ale mecanizării, chimizării, irigațiilor, creșterii animalelor și păsărilor, viticulturii, pomiculturii și legumiculturii. La cerere, împrumutăm cursanților cărți acasă, în comunele respective.Pentru a urmări în ce fel se răsfrîn- ge în producție învățătura primită la lecțiile teoretice și practice de la casa agronomului, ne interesăm în primul rînd de modul cum se face demonstrarea noilor metode de lucru. La circa 50 de cooperative agricole, printre care cele din Cobadin, Comana, Horia, Cuza Vodă se urmăresc cu regularitate, pe loturi demonstrative, problemele celei mai bune desimi a plantelor, aplicarea dozelor celor mai raționale de îngrășăminte, erbicidarea la anumite culturi etc. La unele din aceste loturi demonstrative ne deplasăm noi, specialiștii casei agronomului, pentru altele ni se transmit comunicări de către inginerii șefi. Organizăm și schimburi de experiență — pînă acum cred că acestea au fost prea puține — și, în sfîrșit, ne in
SE CAUTA 
UN NOU APOLLODOR 
DIN DAMASC?Se știe că inundațiile catastrofale din anii trecuți au afectat în bună măsură și localitățile județului Neamț. Dar, cu sprijinul partidului și statului, prin hărnicia oamenilor, toate au fost refăcute în scurtă vreme. Un singur lucru se pare că a rămas însă uitat de autoritățile județului, sau de organul central în drept. Este vorba de podul de peste Bistrița, din raza comunei Costișa care, deteriorat atunci, zace și acum impracticabil.Din această cauză, peste 30 de comune din această zonă au de suferit. Locuitorii comunelor Podoleni, Români, Racova și altele, din stînga Bistriței, care se aprovizionează de regulă cu lemne de foc și de construcție de la Tazlău, sînt nevoiți să facă un înconjur de 25 km, pe la Roznov și Lespezi, pentru a-și procura aceste materiale. La rîndul lor, cei din Borlești, Tazlău, Balcani, Rediu, Frumoasa ți Cîndești, așezări situate în dreapta Bistriței, pentru 

teresăm cu prilejul tuturor adunărilor generale din cooperativele agricole sau adunărilor oamenilor muncii din unitățile de stat, de eficiența practică a cunoștințelor acumulate cu prilejul lecțiilor ținute în cadrul instituției noastre.— în fiecare lună, precizează ing. 
Nicoiae Stanciu, directorul Casei agronomului a județului Maramureș, întocmim informări cu privire la noile lucrări agricole, apărute în diverse edituri din țară, pe care le trimitem specialiștilor din unități. Biblioteca noastră dispune la ora actuală de peste 2 000 de volume. De vreo doi ani a început să crească numărul celor care împrumută de la casa agronomului cărți și broșuri, publicații, chiar dia- filme la nevoie. Există și o informare directă dinspre centru de librării către specialiști, în ce privește noutățile editoriale. Ne dăm seama că ar fi bine ca 

și casa agronomului să întreprindă o acțiune asemănătoare. Uneori însă se anunță titluri de lucrări care apar peste foarte multe luni de la data planificării, fapt ce îngreuiază mult asigurarea cărților respective. Intenționăm acum ca, pentru fiecare ciclu de expuneri, să întocmim liste bibliografice — bineînțeles, cu lucrări existente în bibliotecă — și să le distribuim cursanților, chiar în ziua sosirii. De asemenea, vom alcătui un colectiv de specialiști cu înaltă calificare din județ, care vor răspunde — în scris șau verbal — tuturor celor care au nevoie de unele îndrumări.Ne preocupăm ca învățătura culeasă la lecții și instruiri să rodească. De aceea, ținem o legătură strînsă cu specialiștii din unități. Am propus să se inițieze unele fișe pe care să se noteze îndeosebi activitatea celor care au trecut pe la cursuri. Ei îi pot cunoaște mai bine decît noi, cei de la casa agronomului, sînt cei mai în măsură să nu ocolească deficiențele în ridicarea nivelului de cunoștințe al oamenilor cu care lucrează zilnic. Socotim însă că e bine ca toți specialiștii direcției generale județene agricole și ai unor organisme cu caracter agricol, toți activiștii 
a merge la tîrgul săptămî- nal de la Buhuși sînt obligați să facă același ocol..Cele mai mari neplăceri le au însă țăranii cooperatori și mecanizatorii din Costișa. Terenul cooperativei fiind așezat de-o parte și de alta a rîului Bistrița, pentru a putea deplasa din- tr-un loc într-altul tractoarele, semănătorile, combi-

de aceeași specialitate, sau de specialități diferite dar cu o pasiune unitară, s-au îmbogățit în hotarele Clujului cu o asociație de crescut și dresat clini de pază și de ornament.în noua asociație clujeană figurează personalități de frunte ale unor institute de învățămînt superior, printre care animatorul
SCRISORI

nele și celelalte utilaje, ei au de făcut în permanență zeci de kilometri de prisos.Ne întrebam pentru rezolvarea acestei probleme este nevoie de un Apollodor din Damasc ? (Tache VA- 
SILACHE, țăran coopera
tor).
O ASOCIAȚIE 
CU UN PROFIL 
DEOSEBITMultiplele asociații ce u- nesc, în majoritate, oameni

ideii, conf. dr. Ion Boitor, și dr. Candin Bogdan, ales în funcția de copreședinte.Pentru început, cei aproximativ patruzeci de membri ai asociației și-au propus, prin statutul lor, o serie de obiective importante, printre care îmbunătățirea sub aspectul rasei a clinilor de pază, legată de o evidență precisă a animalelor, stabilirea și respectarea unor anumite reguli privind circulația cli

uniunii județene a cooperativelor agricole să considere ca una dintre îndatoririle lor principale preocuparea de a se interesa de progresele celor care au fost trimiși la școlarizări.— Am asigurat o sală de 60 de locuri — subliniază ing. Nicoiae Sturza, directorul Casei agronomului din Suceava, unde cursanții pot consulta în condiții optime lucrările de care au nevoie, din cele peste 9 000 existente în bibliotecă. Pentru împrospătarea fondului de cărți, dispunem la centrul de librării de o căsuță unde ni se repartizează liste cu toate lucrările ce apar de sub „teascuri".Cum urmărim cunoștințele obținute de cursanți ? Mai întîi, prin o strînsă legătură cu lectorii cercurilor de învă- țămînt agrozootehnic, de a căror activitate răspunde, în primul rînd, casa agronomului. Iată, la cooperativa agricolă din Uișești, inginerul șef Ion Dă- răbuț a organizat un lot demonstrativ lucrat, între alții, de către cooperatorii care au participat la instruirile organizate la casa agronomului, în problema culturii cartofului. Dacă la cooperativa din Ilișești se urmărește comportarea soiului de cartof „Ora", la cele din Ipotești și Grănicești, inginerii șefi Ion Pînzaru și, respectiv, Tudor Sturzu, împreună cu cei care au fost prezenți la lecțiile de la casa agronomului, stabilesc modul de comportare a soiului de cartof „Desiree". Uneori, cu prilejul deplasărilor specialiștilor din cadrul casei agronomului și direcției generale agricole se organizează, în diferite unități, scurte consfătuiri, îndeosebi la locul de muncă, făcîndu-se sondaje în ce privește ridicarea nivelului profesional.— Ori de cîte ori sosește un nou grup de cursanți — ne spune ing. Pe
tre Cristea, directorul Casei agronomului din Cluj — ne îngrijim să le .„facem cunoștință" cu biblioteca.Unii specialiști împrumută lucrări pentru acasă in vederea studiului individual (exemple : inginerii Gavril Să- plăcan și Matei Alexandru, de la cooperativa agricolă din Cășeiu : ing. Alexandru Cucu, președintele cooperativei agricole „înfrățirea" din Cluj, sau ing. Cornel Ionescu de la cooperativa agricolă din Boju).Ne bucurăm atunci cînd constatăm în teren rezultatele acestei activități. De obicei, aceste constatări le facem noi înșine, cei de la casa agronomului. Iată cîteva exemple concrete : coopera- toarea Maria Sabău, de la C.A.P. Poiana, care a participat anul trecut la o serie de lecții în cadrul instituției noastre, a realizat în 1971, de pe 40 de ari, 17 500 kg sfeclă de zahăr, adică aproape 40 000 kg la hectar ; Elisabeta Pura, de la C.A.P. Cășei, de pe 29 de ari a obținut 13 315 kg de sfeclă adică peste 46 000 kg la hectar etc.

Pentru a sprijini acțiunea de ridicare 
a nivelului cunoștințelor oamenilor, ca
sele agronomului desfășoară însă și o 
interesantă acțiune de elaborare a unor 
lucrări proprii, in care este oglindită 
experiența valoroasă pe plan județean 
— broșuri, pliante etc. De asemenea, 
ele desfășoară o tot mai bună activi
tate utilizind filmele agricole. Dar des
pre acestea, intr-un număr viitor al re
vistei.

Al. RAICU

nilor, evidența precisă a vaccinărilor, eliminîndu-se sursa de focare rabice, precum și asigurarea unei alimentații raționale a clinilor, în funcție de serviciul pe care îl aduc și rasa lor.
Se pare, așadar că, intrate sub oblăduirea noii asociații, patrupedele lătrătoare ale Clujului nu vor mai fi sortite să ducă... o viață 

de cîine. (Dr. Claudiu LI- 
SOVSCHI-CHELEȘANU).

FONDUL DE ASOCIERE — 
INTEGRAL RESTITUITînființată în anul 1968, întreprinderea intercoope- rafistă de construcții-mon- taj și reparații Dolj a reușit să-și cîștige un bun renume, prin lucrările de bună calitate executate. în mai puțin de patru ani de funcționare, întreprinderea și-a mărit fondul social cu peste trei milioane de lei, iar numărul salariaților a crescut de circa zece ori.în ultimii doi ani, întreprinderea a restituit în întregime cooperativelor a- gricole asociate, sub formă de beneficii, fondul de a- sociere. (Carol BORA — e- 
conomist).
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POȘTA 
REDACȚIEI
Gheorghe CUREA — comuna Felnae, 

județul Arad :
Retribuirea specialiștilor angajați în 

cooperativele agricole de producție 
este reglementată prin instrucțiunile 
elaborate de Uniunea Naționala a 
Cooperativelor Agricole de Producție 
și Ministerul Agriculturii, Industriei 
Alimentare și Apelor. în capitolul C 
al acestor instrucțiuni se prevede că 
unitățile vor putea angaja din afara 
unității tehnicieni care să funcționeze 
ca angajați asimilați cu salariații de 
stat.

Precizăm că, în reglementările res
pective, nu este prevăzută indicația ca 
unitățile să suporte plata chiriei aces
tora.

Mihail ZABERCA — C.A.P. Bania, 
județul Caraș-Severin :

Am arătat în nr. 10 (474) din 9 mar
tie 1972, in cadrul acestei rubrici, că 
șefii de ferme — ingineri din coope
rativele agricole de producție — nu 
sînt gestionari în sensul prevederilor 
legale (cu privire la angajarea gestio
narilor, constituirea de garanții și răs
punderea în legătură cu gestionarea 
bunurilor organizațiilor socialiste). Ei 
nu sînt obligați să constituie garan
ție în numerar și nu li se fac rețineri 
din salariu pentru bunurile încredin
țate fermei. Răspund însă pentru dau
nele provocate unității respective, po
trivit normelor penale în ce privește 
păstrarea și apărarea proprietății obș
tești.

Ing. Radu CONSTANTINESCU — 
București :

Perioada stagiului militar, după a 
cărui satisfacere v-ați reîncadrat in 
muncă în termen de pînă la 90 zile, 
se consideră vechime neîntreruptă in 
muncă.

Conform prevederilor legale, pentru 
încadrarea în funcții de conducere a 
unor cadre care îndeplinesc condiția 
de studii, dar nu au stagiul cerut de 
indicatorii I.A.S. era necesară aproba
rea conducerii ministerului pînă la 
data de 1 ianuarie 1972.

Maria DRAGOȘ — Sigheiul Marma- 
țici, județul Maramureș :

Ministerul Justiției, căruia am adus 
la cunoștință sesizarea dumneavoastră, 
ne-a informat că s-au cerut copii cer
tificate de pe hotăririle judecătorești 
sau numărul dosarului și instanța, în 
vederea examinărilor necesare.

Medic veterinar Ștefan PÎSLARU — 
C.A.P. Gălbinași, județul Buzău :

într-adevâr, pentru aceeași vină, nu 
se pot aplica două sancțiuni. în con
secință, amenda ce v-a fost aplicată 
de către primăria comunei Gălbinași, 
nu are caracter legal.

Ing. Lucian GR1GORESCU — C.A.P. 
Brineoveni, județul Ialomița :

Conform instrucțiunilor în vigoare, 
pentru retribuirea muncii în coopera
tivele agricole de producție, inginerii 
care îndeplinesc funcția de președinte 
pot să primească, în afara salariului, 
pînă la 25 la sută din retribuția cuve
nită președintelui.

I Iosif S. ION — I.A.S. Măieănești, ju
dețul Vrancea :

în cadrul întreprinderilor agricole de 
Istat, prin unificarea mai multor bri

găzi de producție, au fost organizate 
fermele de producție conduse de un 

Ișef de fermă. în această situație, func
ția de șef de brigadă s-a desființat. 
Ca urmare a acestei reorganizări, s-a I redus numărul posturilor de personal 
tehnic-administrativ din cadrul unită
ților respective. Salariații care au ocu
pat funcții tehnice și care nu au mai I putut fi încadrați în funcții tehnic-ad- 
ministrative, au fost trecuți, cu acor
dul lor, în posturi de muncitori califi- 

Icați, ținîndu-se seamă și de școlile ab
solvite, iar ceilalți au fost repartizați 
în alte sectoare de activitate, în funcții 
corespunzătoare pregătirii.I Lazăr NOGHIU — comuna Nădlae, 

■ județul Arad:
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Personalul tehnic-administrativ alcă
tuit din cooperatori este retribuit ca și 
ceilalți membri ai unității, din venitul 
net al cooperativei respective. Acolo 
unde există posibilitatea, acest perso
nal se retribuie cu un salariu fix. care 
este corelat cu veniturile unității și cu 
salariul personalului similar din în
treprinderile agricole de stat.

în situația dumneavoastră, salariul 
ee l-ar fixa cooperativa ar putea fi 
stabilit în raport cu normele cu care 
ați fost retribuit pînă de curînd și cu 
valoarea unei norme din cooperativa 
unde lucrați în prezent.

Florian 1 ȘERBAN — comuna Gogo- 
șari, județul Ilfov:

Indemnizația și restul sumelor pri
mite de la C.A.P. constituie cîștigul 
lunar impozabil, încît impunerea se 
face prin cumulare.
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Frumusețile patriei

UN MUZEU NATURAL
Cheile rîului Nera, din Munții Aninei. 

Ciudat și fermecător loc în care natura 
țapricioasă a reunit elemente felurit ■ ui ■ 
timpuri și locuri care altminteri sînt foarte 
depărtate. înfățișarea sălbatică, plină de 
pitoresc a acestor locuri, pe care apa 
Nerei le-a dăltuit în stinca de calcar — ele 
au fost descrise cu alt prilej în revista

Fără cuvinte..,
Desen de Nic. NICOLAESCU

I CE E DE FĂCUT PENTRU 
I MECIUL CU UNGARIA ?

noastră — incintă pe iubitorii de frumos. 
In același timp, însă, podoaba vegetală a 
cheilor atrage pe cercetător, oferindu-i cu 
generozitate o adevărată istorie vie a plan
telor de pe teritoriul țării noastre.

Există, în Cheile Nerei, plante al căror 
„domiciliu" firesc se află mult mai la sud. 
pe țărmurile calde ale Mediteranei. Și, 
mai mult decît atît, atrase parcă de acest 
loc în care natura și-a revărsat dărnicia, 
plante care obișnuit cresc la înăLimi, ar
bori și arbuști de felurite specii au coborît 
pînă în preajma apelor Nerei, Ia 100—200 
m, insoțindu-se de un covor de mușchi 
verde așa cum se împodobesc doar pădu
rile de munte, la sute de metri altitudine.

In chei și in jurul lor, pe o rază de mai 
mulți kilometri, epoca terțiară ne-a lăsat 
un mesaj viu — păduri relicte de fag cu 
alun turcesc care au rezistat glaciațiunilor 
și schimbării climei care s-a petrecut către 
epoca geologică mai nouă. Și, poate că 
dintre toate vestigiile evurilor străvechi, 
cele mai prețioase, cele mai insolite sint 
orhideele care sînt reprezentate in pădurile 
umede din chei, de aproximativ zece specii.

E lesne de înțeles că un asemenea loc a 
impus — și a obținut — ocrotirea legii, 
astfel incit Cheile Nerei sînt astăzi o re
zervație in care multimilenarele frumuseți 
își găsesc ocrotirea cuvenită.

Animalele și omul

ZOOLOGII DEZLEAGĂ ENIGMELE
ÎMBLÎNZITORILOR DE ȘERPI

Cine oare n-a dat crezare poveștilor 
cu imblinziiori de șerpi — acești oameni 
misterioși din țări exotice care subjugă, 
cu ajutorul unui flaut, cele mai ucigă
toare reptile. Există în aceste relatări în
totdeauna o pronunțată nuanță de magie, 
căci îmblînzitorii își riscă în fiecare cli
pă viața pentru a-și distra semenii.

Dar iată că vechec legendă, ca multe 
alte legende, se destramă. Misterul a 
fost dezlegat. Cercetînd lucrurile, oame
nii de știință și-au dat seama că îm- 
blinzitorii de șerpi nu fac altceva decît

AMEȚITOAREA CIFRA A ȘAHULUI
Prima referire la jocul de șah se află 

Intr-un poem persan scris în anul 600 î.e.n., 
în care se spune că jocul este originar din 
India, unde era numit „echaturangia", 
„chatur" însemnînd „patru", iar „anga“ de
tașament. De aceea se crede că, la început, 
șahul era jucat de patru persoane pe o 
tablă cu o sută de pătrățele și oglindea 
componența armatei indiene, cu pedestra
șii, călăreții și carele ei de luptă.

Din India, șahul s-a răspîndit în toată 
lumea, luînd în unele țări un pronunțat 
specific național. în Mongolia, de exemplu, 
elefanții din șahul indian au fost înlocuiți 
cu „corăbiile deșertului" cămilele. Vechii 
slavi, care călătoreau pe ape în luntre nu -

Cuvinte încrucișate

PRIMAVARA PE OGOARE

să... dreseze reptilele. Aceasta este prin
cipala concluzie a zoologilor care au stu
diat îndelung problema. Ei au constatat 
că la fel ca și alte animale, șarpele poate 
fi dresat. Mai mult decît atît, ei și-au 
dat, seama că sunetele muzicale care în
soțesc așa-zisa imblînzire nu au nici o 
legătură cu fenomenul, deoarece reptilele 
sint... surde. Totul este o simplă paradă 
menită să atragă spectatori.

Este demn de remarcat faptul că oa
menii care se avântă în îndeletnicirea 
de „îmblânzitor" de șerpi, își bazează ac
tivitatea pe cunoștințe foarte temeinice 
— deși empirice — de psihologia ani
mală. Primul lucru pe care trebuie să-l 
realizeze dresorul este capturarea repti
lelor, care reprezintă și partea cea mai 
periculoasă a profesiei. De aceea, șerpii 
sînt vînați pe timp friguros, atunci cînd 
sînt amorțiți și nu se pot apăra. Dreso
rul imobilizează capul șarpelui cu ajuto
rul unui baston, îl apucă de coadă și-l 
bagă intr-un sac. Sacul este așezat într-o 
ladă cu care se face transportul șerpilor.

După cîteva zile, timp în care șerpii 
sînt ținuți la... post negru, începe dre
sura. Ea se bazează pe două tehnici, 
practicate de două școli. Cea asiatică 
presupune ca șarpele — întotdeauna un 
naja — să fie pus intr-un coș care are 
o mică deschizătură la partea superioară, 

îmblânzitorul așează coșul în fața lui 
și ține în mină un flaut. Șarpele, plicti- 
sindu-se cu timpul in coș, începe să-și 
scoată cu grijă capul prin deschizătură. 
La fiecare încercare, însă, el primește 
o lovitură... în moalele capului cu flautul 
îmblânzitorului. In scurt timp el va aso
cia durerea cu imaginea acestui instru- 
ment și va începe să se teamă de el, 

mărul total al combinațiilor posibile cu așa fel incit, viața în interiorul coșului 
figurile se exprimă în amețitoarea cifră i se va părea mult mai plăcută și mai
de 7 534 686 312 361 225 327 X 10. ceea ce sigură. în acest moment dresajul este in-
nu e tocmai puțin... cheiat.

mite „iadia", le-au introdus în jocul de 
șah în locul carelor de lupiă. Cu timpul, 
atît figurile cît și regulile jocului au evo
luat și abia în secolul al XVI-la au început 
să semene cu șahul pe care îl cunoaștem 
astăzi.

La dezvoltarea jocului de șah au contri
buit în mare măsură arabii. Vechile ma
nuscrise arabe amintesp adesea despre 
jocul de șah, despre concursuri și chiar 
despre unele titluri acordate jucătorilor ca
lificați, ca de pildă, titlul de „alia", in 
limbaj modern „mare maestru".

Tot arabii sînt cei care au introdus, în 
secolul al iX-lea, șahul in Europa occiden
tală. De-a lungul expansiunii sale, șahul 
a captivat oameni de Cele mai diferite în
deletniciri și categorii sociale.

Inepuizabilele posibilități ale jocului de 
șah ne sînt elocvent relevate de aceste 
cîteva date : cei doi regi pot fi amplasați 
pe tablă în 3612 poziții diferite, iar nu-

ORIZONTAL : 1) „Sarea pământului" ; 
2) Unealtă agricolă veche — Cîmp; 
3, Răsărit din pămînt — Morcovi timpu
rii (sing.); 4) Goniți de la început — E 
de mirare — Susține vița de vie ; 5) A 
da apă vitelor — Măsura ogoarelor — La 
orice arătură !; 6) Povară de porumb 
— Din cînd în cînd — Prefix vital; 
7) De domeniul fantasticului — La răz
boiul de țesut; 8) „Izvorul" plantelor ; 
9' Ciolan — Pricepere dusă la extrem; 
lOi Replantat — Nu-i nimic (arh.); 
111 Adausuri pentru îmbunătățirea cali
tăților solului.

Un eveniment
în grădina zoologică

Deși nu-și poate lua 
încă viața în propriile 
miini. acest mic macac 
se dovedește a fi un re
prezentant foarte vioi al 
rarei sale spețe. Minuscu
la maimuțică, ale cărei 
rude sălbatice nu mai 
trăiesc decît în insulele 
Celebes, din Indonezia, a 
văzut lumina zilei într-o 
cușcă a grădinii zoologice

UN MEDI

VERTICAL : 1) Pomi cărora li se asigură 
udarea — Verb pe ogoare; 2) Combinat 
chimic producător de îngrășăminte — 
Nu duc lipsă : 3) Renumele Bărăganului 
(pl.) — In poșetă I; 4) Ritual — A în
ființat prima moară acționată de mașini 
în București, la sfârșitul secolului tre
cut ; 5) Vechiul cărăuș pe ogoare — Por
țiune de teren cultivat — Vnde-s doi!; 
6l Recipienți agrari — Ajută la dospirea 
pîinii; 7) Cîntecele ogoarelor — Printre 
tamburi I; 8) Mai mare la moară — Le 
are orice tînăr!; 9) Prenume masculin
— Ajuns la vârsta înțelepciunii;
10) Scrieri ocazionale — Prefix global;
11) Purtătorul cailor putere pe ogoare
— Bolduri.

Prof. Marian FIRIMIȚĂ

E3

din Berlinul de vest. în
grijitorul și soția sa, pă
rinții adoptivi ai maimu
ței cu degete lungi, ii 
organizează planul zilei, 
cu o hrană bine echili 
brată și cu cele mai im 
portante măsuri de igie 
nă. Numai puține grădini 
zoologice dețin macaci, 
astfel incit viața micului 
„berlinez" este foarte pre
țioasă.

DESPRE.. MEDICI
SI DESPRE BOLNAVI

Noi, medicii care lucrăm în spitale, cu
noaștem greutățile medicilor de medicină 
generală, condițiile în care aceștia lucrea
ză Am fost și noi în această situație. Dar, 
în același timp, știm că anumite boli, a- 
numite perioade de evoluție a bolilor tre
buie urmărite și rezolvate de medicii de 
circumscripții. Medicul de medicină gene
rală trebuie să fie un medic complet, 
care să rezolve imensa majoritate a cazu
rilor pe care le întîlnește. El nu poate să 
se reducă la funcțiile unui dispecer care 
îndrumă bolnavii către spitale sau poli
clinici Spitalele trebuie să se ocupe nu
mai de acele cazuri pe care în mod jus- 

- tificat cei din asistența ambulatorie nu 
le-au putut rezolva. Internarea nemotivată 
în spitale creează aglomerații de bolnavi, 
greutăți de spitalizare și ridică considera
bil costul asistenței medicale, fără ca de

pe urma acestei situații bolnavii să aibă 
vre-un avantaj deosebit.

Sînt numeroși pacienți cu boli ușoare 
și simple, cu tulburări funcționale pe un 
fond nevrotic, după cum sînt, bolnavii 
incurabili pentru care nu se poate face 
în spital nimic mai mult decît la circum
scripție ; sînt, de asemenea, bolnavi care 
au nevoie de tratamente de întreținere, 
uneori ani de zile și care pot fi menți
nuți într-o stare satisfăcătoare cu un tra
tament bine aplicat în asistența medicală 
ambulatorie. A trimite cu ușurință acești 
bolnavi către spitale înseamnă o abdicare 
de la misiunea pe care o avem, un fel 
de certificat de incapacitate profesională 
pe care ni-1 eliberăm noi înșine. Este tot 
atît de adevărat însă că printr-o muncă 
de educație sanitară, acest lucru trebuie 
să-1 facem cunoscut și bolnavilor, să știm 
să rezistăm cu tact la presiunile celor in- 
sisțenți. Să ne facem înțeleși de populație.

Nu sîntem străini de greutățile medici
lor de circumscripție, dar în același timp 
nu trebuie să trecem cu vederea acele as
pecte care interesează în măre măsură 
prestigiul meseriei pe care ne-am ales-o,

Prof. dr. doc-
C. Gh. DIMITRIU
directorul Clinicii medicale 
a Spitalului de urgentă București
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Fără îndoială, așa cum stau lucrurile 
în prezent, Angelo Niculescu, antreno
rul echipei noastre naționale de fotbal, 
are de ce să se plîngă de insomnii. 
Mulți componenți ai lotului din care 
urmează să alcătuiască echipa ce va 
întîlni la 29 aprilie, pe „Nepstadion", 
formația similară a Ungariei, sînt ie- 
șiți din formă. în meciul amical cu 
reprezentativa Franței, care a însem
nat — s-o spunem din capul locului — 
un test cu totul neconcludent — De- 
leanu, Nunweiller VI, Dembroyschi, 
Lucescu, Sandu au jucat șters. Cele 
două goluri înscrise în poarta apărată 
de Carnus s-au datorat mai mult șan
sei și mai puțin unor combinații sub
tile, realizate cu forță și viteză, așa 
cum am fi avut dreptul să pretindem 
liniei ofensive a primei noastre se
lecționate.

Fără îndoială, era mai bine să se fi 
recurs la o puternică echipă de club 
engleză, olandeză sau iugoslavă, dacă 
o reprezentativă de certă valoare n-ar 
fi fost disponibilă în acest moment. 
Argumentul celor două bare și al o- 
caziilor clare de care au beneficiat îna
intașii francezi nu poate sta în picioa
re, în condițiile unui joc slab al lui 
Deleanu și al nerespectării postului 
său — în majoritatea partidei — de că
tre Dinu. Desigur, „ocaziile" respective 
n-ar fi existat dacă acești doi jucători, 
ca și Nunweiller în linia de mijloc, -'a 
și întregul atac, ar fi funcționat potri
vit așteptărilor.

Ce e de făcut acum, cînd ne mai des
part mai puțin de trei săptămîni de 
jocul de la Budapesta ? In cadrul con
sfătuirii ce a avut loc duminică, la fe
derația de specialitate, cu antrenorii 
cluburilor care dau jucători lotului re
prezentativ, Angelo Niculescu a de- 
clarat că apreciază jocul echipei 
noastre cu Franța „mulțumitor, spre 
bine" șl că... numai timpul prea căl
duros at fi fost cel care a... influențat 
potențialul fizic al echipei ! Ce e drept, 
uneori antrenorul naționalei noastre 
are umor. Aici însă nu era cazul.

Adevărul recunoscut de toți specia
liștii și cronicarii sportivi prezenți la " 
meci e că la ora actuală menținerea iui 
Sandu în centrul liniei de atac este 
nedorită ; în ipoteza în care Dobrin nu 
va fi restabilit, trebuie găsit un jucă
tor în mare formă, gen Pescaru de la 
Steagul Roșu-Brașov, care să prezin
te garanția unei evoluții bune. Cre
dem că trebuie înlocuit și Dembrov- 
schi care „nu merge" de multe etape, 
iar pentru Nunweiller și Lucescu — 
de asemenea, în formă slabă — se im
pune un program de pregătire ferm, 
dacă ținem să-i avem în „ll“_le de la 
Budapesta.

Principala problemă ce trebuie re
zolvată este cea a obținerii unei bune 
condiții fizice, la înălțimea dificilei 
partide pe care o avem de susținut, dar 
și soluționarea unor posturi, ha cele a- 
mintite, unde în prezent sîntem pur și 
simplu „descoperiți". Poate că ideea ți
nui meci intr-adevăr „tare", chiar în 
aceasta fază înaintată de pregătire, 
meci în care ar putea fi încercați și 
alți jucători decît cei „tradiționali", ar 
ajuta antrenorului echipei naționale să’*> 
se convingă că uneori trebuie să pro
cedeze cu mai multă îndrăzneală și " 
fantezie.

AL. IANCU

I OINISTII
| DIN NOU LA START
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Peste cîteva zile va începe ediția 
1972 a „Cupei României" la oină. Pri
ma etapă (faza pe județe) va oferi 
oiniștilor de pe tot cuprinsul țării 
prilejul, de a se alinia la startul celor 
dinții dispute oficiale ale sezonului.

Alături de formații cu mai vechi 
state de serviciu — cum sint „Viața 
Nouă"-Olteni (județul Teleorman), 
„Biruința"-Gherăiești (județul Neamț), 
„Avintul"-Frasin (județul Suceava), 
„Avîntul"-Curcani (județul Ilfov), 
„Drum Nou“-Boureni (județul Dolj) 
— vor fi prezente și cele care nu de 
mult au pornit pe drumul afirmării î 
„Siretul“-Suraia (județul Vrancea), 
„Energia"-Rlmnicelu (județul Buzău) 
și altele.

Următoarea etapă a competiției — 
zonală — se va desfășura intre 5 ri 
28 mai. In urma întrecerilor din zone 
vor fi cunoscute finalistele, care vor 
lupta, pentru a intra în posesia pre
țiosului trofeu, pe terenurile din ora
șul Mangalia, în zilele de 4. 5 și 6 
iunie.

Dumitru NEGREA



zsDim PROGRAMUL DE RADIO 
si TELE VIZI U /V £ IB

pe săptămina 16-22 aprilie

RADIO
BULETIN DE ȘTIRI : luni, mărfi, 

miercuri, joi, vineri ți sîmbălă ; progra
mul 1: 6.00 ; 9.00 ; 10.00 ; 11.00 ; 15.00 ;
24.00 ; 2.00 ; 4.00 ; 5.00 ; programul II :
9.30 ; 12.00 ; 14.00 ; 17.00 ; 19.00 ; 21.09 ;
23.00 ; 0.55 ; programul III : 17.00 ; 20.00 ;
Duminică : programul 1 : 6.00 ; 11.00 ;
15.00 ; 20.00 ; 4.00 ; 5.00 ; programul II : 
9.30 ; 14.00 ; 17.00 ; programul III : 19.30.

RADIOJURNAL : Luni, marți, miereuri, 
joi. vineri ți sîinbătă : programul I : 7.00 ; 
13.00 ; 16.00 ; 22.00 ; programul II ; 7.00 ; 
13.00 ; 16.00 ; programul III : 22.00.

DUMINICA : programul I : 7.00 ; 13.00 ; 
20.00 ; 22.00 ; programul II : 7.00 ; pro
gramul III : 22.00.

EMISIUNE PENTRU SATE
DUMINICA : programul I : 9.00 — ORA 

SATULUI. In fiecare zi de lucru : 6.20 — 
JURNAL AGRAR.

EMISIUNI MUZICALE
DUMINICA : Muzică populară : pro

gramul I : 6.05 ; 11.05 ; 13.30 : 18.45 ; 19.30 ; 
programul II : 6.05 ; 8.05 ; 14.05 ; 18.00 ; 
19.00.

LUNI : Muzică populară : programul I : 
6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 16.30 ; 17.25 ; 21.45 ; 
programul II : 6.05 ; 9.03 ; 11.30 ; 14.05 ; 
17.05.

MARȚI : Muzică populară : programul 
I : 6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 14.40 ; 17.30 ; 20.40 ; 
programul II : 6.05 ; 10.05 ; 11.20 ; 14.05 ; 
17.05 ; 20.00.

MIERCURI : Muzică populară : pro
gramul I i 6.03 ; 10.05 ; 11.05 ; 12.30 ; 14 40 ;
20.40 ; programul II : 6.05 ; 9.35 ; 14.05 ; 
15.20 ; 20.00.

JOI : Muzică populară ; programul I : 
6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 14.40 ; 16.30 : 20.40 ;
programul II : 6.05 ; 9.35 ; 11.00 ; 14.05.

VINERI : Muzică populară : programul 
I : 6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 16.30 : 21.40 ; pro
gramul II 1 6.05 ; 9.35 ; 11.15 ; 12.15 J
14.05 : 17.05 : 17 45 ; 2215

SIMBATA : Muzică populară : pro
gramul I ; 6.05 ; 12.30 : 17.30 ; 20.45 •
programul II : 6.05 ; 9.15 ; 1218 ; 17-05 ; 
19-30 ; 22-21 ;

TELEVIZIUNE
DUMINICA : PROGRAMUL I : 8.30 —

Cravatele roșii ; 10.00 — VIAȚA SATU
LUI : • Sînt posibile, azi, producțiile a- 
nului 1975 ? Da, faptele vorbesc. Expe
rimentul Dobrosloveni — Cobadin (două 
cooperative, mari cultivatoare de grîu) 
• In spiritul legii (anchetă în jud. Bu
zău pe tema apărării ■ și valorificării ra
ționale a pămîntului) • Lucrări agricole 
de sezon în legumicultura • Carnet ști
ințific pentru agricultori. Azi, despre 
bacterii • Muzică populară ; 11.10 — Să 
înțelegem muzica ; 12.00 — De strajă
Patriei ; 12.30 — Emisiune în limba ma
ghiară ; 14.00 — Telesport : • Fotbal :
DINAMO — A.S.A. TG. MUREȘ • Gim
nastică : Campionatele internaționale ale 
României ; 16.00 — Postmeridian ; 17.10 — 
Film serial pentru tineret : „Planeta gi- 
ganților" ; 18.00 — CÎNTARE PATRIEI. 
Concurs coral interjudețcan ; 19.20 — 1001 
de seri ; 19.30 — TELEJURNAL : 20.00 — 
Reportajul săptămînii i Cartea de aur ț 

^M>.20 — Film artistic : „Departe de lu
mea dezlănțuită", producție a studiourl- 

_ lor engleze ; 22.40 — Imagini din Dane
marca ; 23.00 — TELEJURNAL ; 23.15 — 
Gimnastică : Campionatele internaționale 
ale României. PROGRAMUL II : 12.30 — 
Promenada duminicală ; 15 00 — închi
derea emisiunii de prînz. 20.00 — Ciclul 
de concerte educative ale Radioteleviziu- 
nii ; 20.50 — Agenda ; 21.00 — Săptămina 
culturală bucureșteană ; 21.15 — Romanțe ;
21.40 — Din lumea științei ; 22.00 — Film 
serial : „Invadatorii" (reluare).

LUNI : PROGRAMUL I : 15.10 — Ma
tineu de vacanță ; 16.30 — 17.00 — Curs 
de limba rusă. Lecția a U-a (reluare) ;
17.40 — La volan — emisiune pentru con
ducătorii auto ; 18.00 — Căminul ; 18.45
— Scena ; 19.10 — Noutăți cultural-artis- 
tice ; 19.20 — 1001 de seri ; 19.30 — TE
LEJURNAL ; 20.15 — Teatru foileton : 
„Mușatinii". Seria a 11-a : „Luceafărul 
de ziuă" ; 21.15 — Lumea de mîine ; 21.40
— Să înțelegem muzica (reluare) ; 22.30
— 24 DE ORE ; 22.50 — Campionatul
mondial de hochei. Grupa A : CEHO
SLOVACIA — SUEDIA. PROGRAMUL 
II : 20.00 — „Cupa primăverii" ; 20.40 — 
Ghișeul ; 21.00 — Romantic-club ; 22.40 — 
cronica literară.

MARȚI : PROGRAMUL I : 9.00 — TE
LEX ; 9.05 — Teleșcoală ; 10.00 — Curs 
de limha rusă. Lecția a 12-a ; 10.30 — Ex- 
Terra’72 ; 10.55 — Campionatul mondial 
de hochei. Grupa A : U.R.S.S. — FIN- 

—LANDA ; 11.40 — Lumea de mîine (re
luare) ; 12.05 — Film serial : „Patru tan- 
chiști și un cîine" — XI (reluare) ; 13.00
— TELEJURNAL ; 15.30 - Matineu de 
vacantă ; 16.30 — 17.00 — Curs de limba 
franceză. Lecția a 11-a (reluare) : 17.35
— De la Alfa la Omega ; 18.05 — Melodii
populare ; 18.25 — întrebări și răspun
suri ; 18.55 — Muzică și imagine ; 19.20
— 1001 de seri ; 19.30 — TELEJURNAL ;
20.10 — Telerecital : Elvira Godeanu (re
luare) ; 21.30 — Ancheta TV. Circulația 
în triplu sens (II) ; 22.10 — Teleglob :

MUL H J M Z 'r ?E ORE pROG*A- 
copii și tineret ; 21.1^-^^ ^Tfo
— Luminile rampei ; 22.10 — Telex teh° 
SSWWK -

TELEX PROGRAMUL I : 9.00 -
kiar<u* 10 f2> “ JeIeg'ob I Phenian <re- 
tuare) , 10 00 — Curs de limba franceză Lecția a 12-a ; 10.30 — întrebări «î rsT punsuri (reluare) ; 11.00 -MeciU^'

IZ.31» — TELEJURNAL ; 14.00 — Matineu 
Cur«a<A?1’ u5 00 ~ T,ele?«>ală ; 16.00 — 
Curs de limba engleză. Lecția a 11-a VmVERs’irlT3^ “ Z°tbaI 1 RAPID J 

sxees^s„, ,̂t°imap yi?,o- 
^p. AGRICULTURA : . în artut 
litate . Semănatul culturilor tîrzii • Tn ‘reținerea prăsitoarelor . Lotehnia - 
c<? este, ce trebuie să fie ?

sur?
for ReXtaî filmul : irigarea culturi- 
gatii “lm»t în sistemul de iri-
l/lomi^T^n- țtefan <*> “are. jud. 
19 20 îmi a Tragerea Pronoexpres ; 
NA?.~2o^ Sîri : 19'3(' ~ telejur- 

, ■ 2000 ~ Avanpremieră • 20 05S'șxrs
PROGRAMUL II- 20 00~ p-,UE. ORE‘ 

Agendl • 2TwiO1leciiZbUnii^UZK2i 0<,U?O- 

ria I : „Cîntecul Se"

9 - Programul i ; 9.00 — telex •
9.05 — Prietenii lui Așchiută • 9 30 tF, ’ tinerețe, dans ; 10.00 - V i ’ 
engleză. Lecția a 12-a • 10 30 - ™ J-mba 
mateca : . Falstaff“ /rahi » Telecine-
TELEJURNAL ! 16 30-Wî. /22° 7"

^‘a a “-a (reluare)*

— Publicitate^ îg 20 ' Mi *itescu, = 19 15
— TELEJURNAL J 20.M - kefleS '■ £ ??
— Ținerii despre ei înșiși- 21M ’ o5
g.m de umor F „UrsuTC c^v •

DE: ORE ai22 4tm‘C ^‘intitic : 22-10 - 24 
de hochei.’ ^pa~A^‘U1 
ceLr?VA(?IA- PROGRÂMURLSnS-; ?0 M^on’ 
cer sunfon.c al Orchestrei RadioXFzîG- 

Age’ndă2;11.2^ P,'0 7
giganților" (reluare) • Ă în ’ ”?laneta 
ușoară ; 22.30* - "îrți șF Xi7

VINERI : 9.00 — TELEX • a as n ramie științific (reluare) ; 9.45 — Doi^r* 
BUtrițl1-»^ : 'T M“a * Remus’

Si ^iTATmPs™ m-di
Știăr-i ^r1eiwVaje11di’n1Ii^recere’t-<>R8<HjdrU’ 
TEUSpaoffi'ăb ,1835 7 SATUL VoN~ 

tai-anrhTs D alOg neîntrerupt Repor- 
despre reltiil^ în jud' Constanța 
uespre relațiile dintre organele de condu
cere ale comunei și cetățeni ; 19 00 — Oa- WiXMlÂ 1910,- Avanpremieră. p£ 

TFr futpma2,0 7 1001 de seri ; 19.30 - 
dv • 2JRa£L ’ i20 00 ~ Pentru sănătatea 
Nou’tăt? • Ateroscleroza și alimentația • 
S - 2015 ev-1mediCală * Po?ta em.-

MUL h -’2?m “ n DE ORE- PROGRA- 

economică a Capitalei ; 21.45 - Film doî 
cumentar : „Două cetăți" ; 22.00 — Dans 
tL£UZ Cl de Pretutindeni. Ansamblul 1 
tistic al Armatei populare coreene.

TELFX AT«An.: PROGRAMUL I : 9.00 -
9 25L^f nfnf 7 B,bl.ioteca Pentru toți ;
(reluaVei SV m£ZICă de pretutindeni 
nele’10^5 °e.vorbă cu gospodi-
10 50 ’ pj- Țeîeenciclopedia (reluare) ;11 “ Revista literară TV. (reluare! :
— EmlJ?irUn>ari în ist°rie (reluare) ; H.35
12 15 v„-de divertisment (reluare) ;
12 30 ~TF?Fmn^er educație sanitară

1- 7 TELEJURNAL ; 16.30 - Emisiune 
da^ ia9Mrmanră : L8--15 ~ Ritm- tinerețe, 
19 20 ’ 19i'nni 7 Lauda tineretii. Versuri ; 
NAL 7,n ?n de Sîn : 19 30 ~ TELEJUR- 
Tel7>;„- 110 7* Avanpremieră ; 20.15 — 
văr P.edla ' * Liviu Rebreanu : Ade-
2foo? Fi?™* •Memorial • Zoorama ;

PrnT-i F11m serial : „Invadatorii" ; 21.50 
Profil pe 625 de linii : — „Scara" Emi-

JURNALZ1 w«iStrae Vă 5 22'3° ~ TELE' 
d» hrThL. • 22 45 “ Campionatul mondial 
PROCn iMnr’JPnA 1 U-R S-S. - SUEDIA. PROGRAMUL II ; 16.30 _ cîntece de

iața nouă ; 17.00 — Agendă ; 17.10 —
Film artistic : „Sadjiaban" — operă chi- 
rană P* ° femă revolut!onară contempo-

ASIGURĂRI 
PENTRU 
LOCUITORII 
SATELOR

Stimat! cititori,
Desigur, există numeroase situații în rare ajutorul oferit de 

ADAS s-a făcut simțit chiar in localitatea dv.
S-ar putea menționa numeroase exemple in care cei prevă

zători au putut să se convingă de utilitatea asigurării. Sintem insă 
convinși că știți chiar dv. multe situații de acest fel. Dorim ca ele 
să constituie un imbold in a alege și încheia, cit mai curind, asi
gurări pentru dv., pentru familie și pentru bunurile dv. Pentru că 
numai în acest fel veți putea beneficia, la nevoie, de ajutorul nos
tru...

ALEGEȚI
ASIGURAREA PAUȘALĂ
cuprinde :
• animalele din una din spe

ciile indicate mai jos (conform 
preferinței asiguratului) ;

— 3 bovine de producție în 
virstă de 6 luni sau peste 6 luni, 
ori

— 4 porcine în virstă de 
6 luni sau peste 6 luni, ori

— 10 bovine și caprine, în 
virstă de 1 an sau peste un an ;
• asigurarea complexă a gos

podăriilor cetățenilor ;
• asigurarea pentru cazurile 

de accidente ale asiguratului.

COOPERATIVE AGRICOLE 
DE PRODUCȚIE!
MEMBRI COOPERATORI! 
DEȚINĂTORI DE OVINE!

Vindeți pieile de miei și iezi imediat după sacrifi
care centrelor sau achizitorilor DCA, care vă plătesc 

prețuri avantajoase.

Printr-o jupuire corectă obțineți piei de calitate și 
deci mai valoroase, realizînd astfel venituri suplimen
tare în gospodărie.

„PAZA BUNĂ TRECE PRIMEJDIA REA"
Deci preveniți incendiu] tratînd lemnăria interioară a construcțiilor cu :

— soluție ignifugă „DIAS1L" 
Produce și livrează prompt :

ÎNTREPRINDEREA CHIMICA DE INDUSTRIE LOCALA „VICTORIA"
— BUCUREȘTI —

Str. Cobîlcescu nr. 9 — sector 7.
Relații suplimentare Ia Serviciul Desfacere al întreprinderii telefon 

15 23 06 sau 15 96 90 interior 906—907.

ASIGURAREA 
FACULTATIVA 

COMPLEXA 
A GOSPODĂRIILOR 

CETĂȚENILOR
cuprinde :
• bunurile din gospodărie ;
• persoana care a încheiat 

asigurarea și soția (respectiv so
țul) acesteia pentru cazurile de 
accidente intimplate la domici
liul asiguratului ;
• despăgubirile civile dato

rate in calitate de locatar față 
de proprietar, precum și cele 
datorate terților pentru acci
dentarea persoanelor și avarie
rea bunurilor, la domiciliul asi
guratului.



COMPLEXUL 
„ZAGORE"

Pe întinsul Traciei, a- proape de centrul județean Stara Zagora, se află ogoarele unuia dintre cele mai mari complexe agro-indus- triale din Bulgaria — „Za- gcre“. El cuprinde 6 cooperative agricole de producție și 2 întreprinderi agricole de stat. Suprafața arabilă este de aproape 40 000 de hectare, dintre care 22 300 sînt irigate.în cadrul complexului au fost create noi întreprinderi. în momentul de față, în întreprinderile existente în complex se produc circa 1 700 tone de carne de pere. Ferma de îngrășare a porcilor construită aici va da 4 500 tone de carne, la o capacitate de 42 000 de capete. Perspective asemănătoare există și pentru ferma de îngrășare a vițeilor, unde în anul 1975 se vor obține 1 800 tone de carne. A fost creată și o fermă de vaci pentru lapte, cu o capacitate de 5 300 de capete. Numărul oilor se va ridica la 30 000. Paralel cu dezvoltarea zootehniei, se prevede și dezvoltarea bazei furajere — întreprinderii de furaje cerealiere i-au fost repartizate 6 000 hectare de teren. întrucît în această zonă există condiții bune pentru viticultură, suprafața cultivată cu viță de vie va fi de 3 000 de hectare. Numai în toamna trecută.

în complex au fost plantate peste 500 de hectare cu viță de vie.Este dificil să conduci un complex atît de mare, cu o producție aproape industrială, dar folosirea mașinilor electronice la prelucrarea informației va face posibilă conducerea lui cu un personal restrîns.Noul complex, precum și celelalte complexe existente în țară — în total circa 180 — își au problemele lor. Ele nu dispun încă de un număr suficient de mașini grele și de mecanizatori. Tocmai de aceea, e- forturile conducerii corn-

„BUSOLĂ" 
FIDELĂLotul experimental al cooperativei agricole de producție din satul Radie- vo, județul Haskovo — se află în apropierea unui lac de acumulare. Una lîngă alta se înșiruie parcele bine îngrijite de porumb, grîu, orz și bumbac. Acestea sînt și principalele culturi care se practică în unitate.Discutăm cu conducăto-

SCRISORI DIN R.P. BULGARIA

plexului sînt îndreptate spre rezolvarea acestor probleme. Cu ajutorul organelor locale de partid și de stat, al Ministerului A- griculturii și Industriei Alimentare, aceste probleme sînt în curs de soluționare.Complexul agro-indus- trial „Zagore" are acum peste un an de existență. El a dovedit în mod practic că dispune de bune perspective de dezvoltare. Să ne referim doar la un singur fapt: întreprinderea de furaje cerealiere trebuia să realizeze un beneficiu de 650 000 leva. A- ceastă cifră a fost depășită cu 210 000 leva. Rezultate asemănătoare au fost realizate și în alte domenii de activitate ale complexului.

rul lotului, inginerul agronom Stoianka Raikova.— îri anul 1968, obțineam abia cîte 2 140 kg de grîu și 1970 kg. de orz la hectar — ne spune ea. Nu ne puteam îndeplini obligațiile contractuale și nu realizam nici suficient furaj pentru vite. Eram nemulțumiți de soiurile folosite. Atunci s-a născut ideea creării unui lot experimental propriu, idee ce s-a justificat întru totul, deoarece acesta constituie pentru noi o prețioasă și fidelă busolă în selecționare a soiurilor. Pînă acum, aici au fost experimentate 40 de soiuri.în cooperativă, specialiștii și-au organizat un cerc tehnioo-științific.Pe lotul experimental au

fost verificate 27 de soiuri de grîu. Observațiile au arătat că doar patru din ele sînt superioare soiului Bezostaia-1. S-a copturat mai ales soiul Burgas-2. în perioada 1969—1971 el a dat cîte 450—600 kilograme în plus la hectar. în unele sectoare, recolta medie a fost de 6 000 kg la hectar ILotul experimental ne-a oferit date și cu privire la cele mai bune soiuri de porumb.O strînsă legătură cu știința — iată ce caracterizează activitatea lotului experimental. El este dotat cu o celulă meteorologică iar, în prezent, este în curs de instalare un laborator. Conducătorul ei ține o permanentă legătură cu institutele de cercetare științifică din vecinătate și cu Academia agricolă.— Lotul experimental ne ajută să evităm șablonul, să rezolvăm problemele noi printr-o abordare științifică.Aceste cuvinte ale agro- nomului-șef au o acoperire în rezultatele obținute în producție de către cooperativa agricolă de producție. Anul trecut, în ciuda daunelor aduse de grindină culturilor de toamnă, au fost obținute cîte 3 000 kg. de grîu la hectar. Au crescut simțitor și producțiile medii la porumb și bumbac. Aportul lotului experimental la această abundență este indiscutabil.
Velizar POPOV 
de la ziarul 
„Kooperativno-selo" 
Sofia
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UN ACT CERUT 
DE VIAȚA ÎNSĂȘI

Agențiile de presă au semnalat, în 
această săptămină, solemnitățile care 
au avut loc concomitent, la Moscova, 
Washington și Londra, pentru semna
rea Convenției cu privire la interzi
cerea perfecționării, producției și sto
cării armelor bacteriologice (biologi
ce) și cu toxine și la distrugerea a- 
cestora.

în numele Republicii Socialiste Ro
mânia, Convenția a fost semnată — 
la Moscova de ministrul afacerilor ex
terne Corneliu Mănescu, iar la Was
hington și Londra, respectiv, de am
basadorii Corneliu Bogdan și Vasile 
Pungan.

După cum se știe, țara noastră a 
fost, împreună cu alte 40 de state, co
autoare a Rezoluției prin care Adu
narea Generală a Organizației Națiu
nilor Unite, la Sesiunea a XXVI-a, de 
anul trecut, a adoptat amintita Con
venție, ce fusese elaborată de Comi
tetul de dezarmare de la Geneva.

Consființirea solemnă pe care Con
venția o capătă prin semnăturile de
puse in josul ei de reprezentanții o- 
ficiali ai statelor reprezintă un act al 
rațiunii și omeniei prin care se afir
mă energic că biologia cu toate ramu
rile ei — între care agricultura ocupă 
un loc de frunte — trebuie să ser
vească exclusiv nevoilor de progres și 
bunăstare ale umanității. Ea recu
noaște că știința vieții este incompa
tibilă cu orice ar avea legătură cu 
actele de distrugere, cu uciderea în 
masă a oamenilor, cu decimarea vie
țuitoarelor și plantelor.

Prin renunțarea la armele biologice 
— absurdă alăturare de cuvinte ! — 
statele semnatare au îndeplinit un 
act de semnificație majoră, în sensul 
cerut de viața însăși.

Știință fi dezvoltară

UN PREMIU INTERNAȚIONAL
PENTRU MARILEPremiul UNESCO (Organizația Națiunilor Unite pentru educație, știință și cultură) pentru știință a fost acordat, de astă dată. Institutului internațional de cercetări pentru orez (I.I.R.R.) și Centrului internațional pentru ameliorarea griului și porumbului (I.M.W.I.C.). Acest premiu este atribuit în fiecare an unei persoane sau unui grup de persoane care s-au distins în a pune știința și tehnica în slujba progresului țărilor în curs de dezvoltare.Premiul UNESCO se adaugă altor (nalte distincții acordate pentru reușite tn domeniul agronomic, atestînd interesul crescînd pe care organismele internaționale îl manifestă față de problemele luptei împotriva subdezvoltării. Unul dintre mijloacele acestei lupte (1 reprezintă soiurile productive de cereale în a căror creare s-au distins cele două institute amintite.Institutul internațional de cercetări pentru orez, înființat în 1962, își are sediul la Los Banos, în Filipine. Pe cîmpurile experimentale ale acestui institut a fest creat așa-numitul „orez minune" IR—8. despre care am avut prilejul să mai scriem în aceste coloane. Bazîndu-se pe trei soiuri pitice de diez chinezesc, IR-8 are paiul scurt și nu poate fi culcat de ploile musonice, este rezistent la boli, valorifică bine îngrășămintele și dă producții aproape duble față de soiurile obișnuite. Alte studii realizate la I.I.R.R. au arătat cum se pot obține, în zona tropicală, două și chiar trei recolte de orez pe an. Nu a fost o demonstrație experimentală oarecare, ci o probă peremptorie a posibilităților care se oferă, pe acest plan, dezvoltării agriculturii, după cum s-a văzut în Filipine, în Malaesia și în alte țări.Cea de-a doua instituție premiată — Centrul internațional pentru ameliorarea griului și porumbului — a fost întemeiată în 1963, în Mexic. Ea s-a disting prin crearea unui soi de grîu pitie, ^rezistent și productiv. Obținerea lui a fost o reușită care a adus directorului acestui centru, Norman Borlaug, Pre-

SPERANȚEmiul Nobel pentru pace, o reușită cu atît mai valoroasă cu cît noua varietate de grîu s-a împrăștiat în multe țări în curs de dezvoltare, unde se cultivă pe milioane și milioane de hectare, adu- cînd recolte de două și trei ori mai mari decît cele cunoscute de secole pe aceleași locuri.In țările în care au fost introduse, noile varietăți au determinat creșterea producției de orez (cu circa 10%) și de grîu (cu circa 20%), ceea ce numai pentru Asia reprezintă un spor de aproxi-, mativ 22 milioane de tone anual. Pe plan valoric, orezul și grîul nou create au adus, în aceeași zonă, plusuri de valoare reprezentînd, numai pentru orez, în ultimii cinci ani, 1,5 miliarde de dolari. în ce privește India, se evaluează că această țară a obținut, numai în decurs de trei ani, de pe urma noii varietăți de grîu, un venit suplimentar de 1,85 miliarde de dolari.

Dincolo de acest rezultat de ordin strict material, „revoluția verde" —• așa cum se intitulează această mișcare către progresul agriculturii prin introducerea unor vârietăți de plante mai productive — a demonstrat cîteva adevăruri fundamentale : că cercetarea științifică merită a fi susținută bănește de toți cei care doresc progresul, că inovația — fie că e vorba de soiuri, fie că e vorba de tehnologii — poate și trebuie să fie încurajată, că în acest fel agricultura se poate diversifica — ceea ce e de importanță vitală pentru numeroase țări.Nimeni nu afirmă că „revoluția verde" a fost încununată de un succes deplin, nici că se bucură de o desfășurare lină și nici că întruchipează perfecțiunea. Chiar și promotorii ei — F.A.O. înaintea tuturor — subliniază că a- ceastă mișcare mai trebuie perfecționată, că ea se lovește încă de piedici de tot felul. Dar, ceea ce ă demonstrat ea este esențial și anume că grație științei, grație creativității umane ieșirea din impas este posibilă — cu prețul u- nor mari eforturi și sacrificii, e adevărat, dar este posibilă. Fie și numai pentru a fi demonstrat această posibilitate, cele două instituții premiate de UNESCO au binemeritat în chip incontestabil în fața viitorului.
A. COSTA
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PENTRU LUPTA ÎMPOTRIVA 
DROGURILOR : 

CULTURI DE ÎNLOCUIRE
Națiunile Unite întreprind actual

mente o ofensivă împotriva droguri
lor. Iată ceea ce a scos la iveală Dl. 
Cari Schiirmann, fostul ambasador al 
Olandei la Washington, numit anul tre
cut reprezentant personal al Secreta
rului general al O.N.U. și însărcinat 
să conducă „Fondul Națiunilor Unite 
în lupta împotriva abuzului de dro
guri".

In trecere nrin Roma,, pentru a se 
consulta cu F.A.O. Dl. Schiirmann a 
declarat că nu este suficient să încerci 
distrugerea tuturor laboratoarelor in 
care se fabrică heroina, sau să fie 
pedepsiți mai sever cei care vînd ori 
folosesc aceste otrăvuri.

O.N.U. încearcă, in primul rînd, să 
influențeze guvernele, astfel îneît agri
cultorii să fie determinați să renunțe 
la producția de opiu și să practice 
alte culturi. Apoi, O.N.U. caută să sta
bilească controale mai vigilente asupra 
importurilor și vînzărilor clandestine. 
In sfîrsit. un al treilea aspect al aces
tei acțiuni : o campanie de informare 
și educare destinată celor drogați — 
înșiși.

Există țări, ca Thailanda, în care 
macul este cultivat de către triburi de 
munte, care vînd opiul cu 20 - 30 <•«, 
dolari kilogramul. După ce opiul a fost 
transformat în morfină sau în heroi
nă intr-un oraș marc, prețul kilogra
mului crește de o mie de ori : el a- 
junge pînă la 30 000 de dolari/kg ; pe 
de altă parte, cîmpurile de maci se 
găsesc în regiuni de munte aproape 
inaccesibile și care practic scapă de 
orice control al poliției, chiar dacă 
aceasta ar fi dispusă să-l exercite.

Dacă acțiunea O.N.U. ar avea rezul
tat, ar urma ca indigenii, care acum 
cultivă maci să învețe, cu sprijinul ex- 
perților F.A.O., să cultive alte plante 
care să le asigure profituri egale. Sta
țiuni experimentale pentru cultura le
gumelor, fructelor, cafelei și creșterea 
oilor și chiar a viermilor de mătase ar 
putea îndeplini un rol in acest sens. 
De altfel, F.A.O., studiază în prezent 
o cerere a lui Schiirmann pentru a aju
ta la lansarea unor culturi de înlocui-

Recoltarea trestiei de zahăr tn Tungkttan. provincia Kwanglung (R.P. Chineză): 
clipe de bucurie într-un cadru plin de pitoresc.
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UN FRUCT MINUNAT

Pe parcela experimentală a staVmii 
pentru culturi subtropicale din Suhu- 
mi (R.S.S. Abhazia) se incheie cule
sul unui nou fruct denumit pampel- 
mus. care nu este altceva decît un hi
brid între mandarine și grepfruit. In 
afară de gustul plăcut, noul fruct dă 
recolte bogate, este rezistent la ge
ruri, se coace repede și are și utilizări 
în medicină deoarece este un foarte 
bun tonic. A fost recomandată planta
rea în masă a pampelmusului.

In ultimul timp, oamenii de știință 
selecționeri de la stațiunea din Su- 
hunti au trimis gospodăriilor cultiva
toare, pentru utilizarea în practică, 
zeci de noi sorturi de plante, printre 
care portocalul cu fructe în formă de 
pară, lămîiul fără sîmburi, un nou sor
timent de nuci și altele.


